#### Структура Доклада

### о состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2022 году

#### ВВЕДЕНИЕ.

Глава 1. Активность институтов гражданского общества.

- 1. Гражданское общество в период проведения Специальной военной операции на Украине. Благотворительность. Поддержка военнослужащих и их семей. Гуманитарные миссии на Донбассе.
- 2. Взаимодействие Общественной палаты Свердловской области с Общественными палатами Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.
- 3. Добровольчество и волонтёрство.
- 4. Патриотическое воспитание. Казачество.
- 5. Публичная гражданская активность (митинги в поддержку 18 марта, 1 мая, 9 мая, 12 июня, Специальной военной операции).
- 6. Профилактика экстремизма, религиозной и межнациональной нетерпимости.

Глава 2. Поддержание политической, экономической и социальной стабильности в регионе.

- 1. Предвыборная кампания 2022 года. Центр Общественного наблюдения.
- 2. Разные формы голосования (Формирование комфортной городской среды, выборы, общественный статус Свердловской области «Достояние Среднего Урала») как способ проявления гражданской позиции.
- 3. Социально ориентированные некоммерческие организации Свердловской области.
- 4. Софинансирование проектов из средств государственных фондов. Фонд президентский грантов. Фонд культурных инициатив.

- 5. Мероприятия в рамках года Культурного наследия народов России и года Д.Н. Мамина-Сибиряка (мероприятия общественных организаций и творческих союзов).
- 6. Проекты корпоративной благотворительности (крупные холдинги Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Евраз, Синара, Сима-ленд и т.д.).

## Глава 3. Основные направления работы Общественной палаты Свердловской области.

- 1. Работа комиссий и рабочих групп Общественной палаты Свердловской области.
- 2. Общественные советы при исполнительных органах государственной власти Свердловской области.
- 3. Общественная наблюдательная комиссия: итоги работы цикла, формирование нового состава, планы.
- 4. Общественные палаты муниципальных образований Свердловской области.
- 5. Общественный статус Свердловской области «Достояние Среднего Урала».
- 6. Антикоррупционный форум Свердловской области.
- 7. Конгресс Общественных палат Петровских городов.

#### Глава 4. 2023 год: планы и перспективы.

- 1. Мероприятия по поддержке военнослужащих и их семей, участвующих в зоне действия Специальной военной операции. Поддержка военнослужащих, вернувшихся домой.
- 2. Мероприятия, в рамках празднования 300-летия Екатеринбурга.
- 3. Заключение.

#### **ВВЕДЕНИЕ**

2022 год, с одной стороны, стал логичным продолжением событий прошедших лет, когда на нашу страну оказывалось беспрецедентное экономическое, социальное и политическое давление со стороны стран «коллективного Запада». С другой стороны, именно в этот год произошло обострение ситуации и были «сброшены маски» с европейской цивилизации.

Вообще, последние годы стали испытанием на прочность не только институтов исполнительной и законодательной власти, но и всего гражданского общества. В очередной раз можно констатировать, что мы являемся свидетелями исторических событий. И можно с уверенностью сказать, что все трудности, все вызовы мы преодолеваем с честью. Безусловно, доминирующей темой 2022 года стала Специальная военная операция по защите населения Донбасса.

Свердловская область в полной мере разделяет все процессы, происходящие в России. Усиление не имеющих аналогов санкций, безусловно, сказалось на всех сферах жизни. Русофобия в странах «коллективного Запада» в 2022 году просто зашкаливала, под запрет попали и русская культура, и спорт, и промышленность.

Однако, как это уже не раз бывало в истории, в трудные времена российское общество объединялось, чтобы решить возникшие задачи и победить всем миром, всем народом.

Высокий уровень общественной консолидации наблюдался в 2022 году в Свердловской области. В едином порыве все — от школьников, писавших письма поддержки, до пенсионерок, собственноручно лепивших пельмени бойцам на передовую — объединились для достижения скорейшей победы. Сотни машин с гуманитарной помощью, тонны грузов ушли на Донбасс с Урала. Это наше общее дело.

И в тоже время не прекращалась работа в регионе. Семьи военнослужащих, участвующих в проведении Специальной военной операции, окружены вниманием

и заботой. Помощь оказывают и общественные палаты в муниципалитетах, и социально ориентированные некоммерческие организации, и благотворительные фонды, и простые граждане. Примеров тому – сотни.

Отметим, что в 2022 году, несмотря на санкционное и иное давление, не были ни отменены, ни остановлены плановые мероприятия. Государство и наш регион, в частности, жили полноценной жизнью.

2022 год Указом главы государства был объявлен Годом культурного наследия народов России.

Такое решение было принято в целях «популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации», – говорится в документе.

Как известно, в Свердловской области проживают 160 народов. День народов Среднего Урала учрежден в 2002 году указом губернатора Свердловской области. В 2022 году, в юбилейный год, он был приурочен к Году культурного наследия народов России, объявленному Президентом России.

Основные мероприятия прошли на площади Парка культуры и отдыха имени Маяковского в Екатеринбурге. Юбилейный, двадцатый, праздник состоялся на площади в 15 тысяч квадратных метров. В фан-зоне Парка Маяковского разместились 30 национальных подворий, интерактивные и спортивные площадки, на сцене в течение всего дня шёл концерт, программа которого объединила артистов разных народов. Мероприятия, приуроченные ко Дню народов Среднего Урала, также прошли в муниципальных образованиях Свердловской области.

В нашем регионе 2022 год губернатор Евгений Куйвашев объявил Годом Д.Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области в связи со 170-летием со дня рождения великого уральского писателя. Эти мероприятия также прошли на

высочайшем уровне, были задействованы десятки творческих коллективов и объединений, которые посетили тысячи уральцев и гостей региона.

2022 год стал первым годом проведения конкурса общественного признания: «Достояние Среднего Урала». Инициатором конкурса стал губернатор региона, а организатором – Общественная палата Свердловской области.

Также в ушедшем году в России масштабно была отмечена круглая дата — 350-летие со дня рождения императора Петра Великого. Свердловская область достойно отреагировала на это событие — был проведен конгресс общественных палат Петровских городов. 18 ноября 2022 года в Екатеринбурге, в исторический день рождения города, который был задуман Петром Первым как столица Горнозаводского края Российской империи, собрались делегации из Архангельской, Владимирской, Воронежской, Калининградской, Омской и Ульяновской областей, возглавляемые председателями общественных палат этих регионов. Также в конгрессе приняли участие представители палат из Петровских городов, расположенных в Свердловской области.

Традиционно массово и успешно прошли в 2022 году «Антикоррупционный форум» и «Дни социально ориентированных некоммерческих организаций». Комиссии и рабочие группы Общественной палаты региона работали в соответствии с планами и поставленными задачами. Прошли ротации составов в Общественных советах при исполнительных органах государственной власти, Общественной наблюдательной комиссии, в общественных палатах муниципальных образований.

Выборы высшего должностного лица Свердловской области прошли на высоком уровне. Общественное наблюдение было организовано таким образом, что даже малейших шансов организовать провокации деструктивным силам не было предоставлено.

Доклад о состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2022 году подготовлен Общественной палатой Свердловской области. В докладе описаны основные векторы общественной жизни региона, главные направления

деятельности субъектов общественного контроля, основные события прошедшего года, ставшие фундаментом для развития экономики и культуры, социальной надёжности и стабильности. Добровольчество и волонтёрство, благотворительная деятельность и социальное участие в жизни свердловчан, работа патриотических и ориентированных некоммерческих организаций социально при роли Общественной палаты как организатора и модератора процессов в 2022 году вышли на новые уровни развития. Работа общественных палат и советов в муниципалитетах, общественных советов исполнительных при органах государственной власти, общественной наблюдательной комиссии описаны в настоящем докладе на конкретных примерах.

Несмотря на вызовы, брошенные нашему обществу внешнеполитическими силами, связанные с проведением Специальной военной операции, членам и экспертам Общественной палаты Свердловской области удалось нивелировать зарождавшиеся негативные процессы.

Доклад «О СОСТОЯНИИ И РАЗВИТИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2022 ГОДУ» — отражение 2022 года со всеми его проблемами и победами, отражение жизни гражданского общества Свердловской области в красках и на конкретных примерах.

Это был непростой год, но мы справились, мы показали, что, как и наши отцы и деды, можем консолидировать наши усилия и вместе достичь любых вершин.

#### Глава 1. Активность институтов гражданского общества

Глава 1.1. Гражданское общество в период проведения специальной военной операции на Украине. Благотворительность. Поддержка военнослужащих и их семей. Гуманитарные миссии на Донбассе

В настоящем докладе мы будем неоднократно обращаться к теме Специальной военной операции, что абсолютно логично. Проведение операции на Украине по

защите русскоязычного населения Донбасса консолидировало все гражданские силы нашего региона. В работу по поддержке мирного населения, вынужденных переселенцев, наших военнослужащих, мобилизованных включились все: и некоммерческие организации, и общественные организаторы, волонтёры, добровольцы, казаки и даже люди, которые до 24 февраля — дня начала Специальной военной операции — занимались абсолютно мирными делами. По итогам 2022 года регион направил на Донбасс 2,8 тысячи тонн гуманитарной помощи.

Специальная военная операция – доминирующая тема 2022 года. Большую работу по поддержке наших военнослужащих и жителей Донбасса провели члены Общественной палаты Свердловской области.

В 2022 году были подписаны договоры о взаимодействии с общественными палатами Луганской и Донецкой Народных Республик. (Более подробно – Глава 1.2. «Взаимодействие Общественной палаты Свердловской Общественными палатами Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики» настоящего доклада). Прежде всего народ Донбасса нуждался в гуманитарной помощи. И члены Общественной палаты Свердловской области доставили в 2022 году не один караван, а заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области Вадим Савин находился в Луганской Народной Республике регулярно. Грузы в зону Специальной военной операции сопровождал председатель рабочей группы ПО духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма Сергей Павленко: «Первый раз мы привезли совместно с коллегами из Чечни тепловизоры. Привезли прямо на передовую. Честно говоря, люди даже не ожидали от нас такой помощи. Тем самым мы себя зарекомендовали как надёжные партнёры. Такое доверие дорого стоит».

В следующую поездку наши общественники от Общественной палаты Свердловской области привезли на Донбасс бронежилеты, каски-сферы, наколенники, налокотники, маскировочные сети, средства гигиены, медикаменты,

аптечки. Благодаря таким действиям Сергея Павленко и его соратников на Донбассе верят в силу и мощь Свердловской области:

«Мы передаём помощь не на склад, а непосредственно людям в руки. Это видят там, это видят и здесь. И доверие к нам, к Общественной палате, выросло и дома. Теперь практически нет надобности объяснять, зачем нужны деньги и куда они пойдут. Здесь, у нас, люди понимают, что их помощь достигнет конкретной цели, попадёт непосредственно к нуждающимся. И в Луганске нам верят, и в Донецке: звонят и просят конкретные вещи».

В течение года в сторону Донбасса, в зону Специальной военной операции ушёл уже не один караван с гуманитарной помощью: мебель, учебники и книги, медикаменты, средства гигиены, продукты питания, одежда. Гуманитарную помощь несут и простые люди. В Доме добровольцев на Крылова, 2 в Екатеринбурге работает пункт сбора помощи. (Более подробно — Глава 1.3. «Добровольчество и волонтёрство» настоящего доклада).

Отметим, что свердловчане так близко к сердцу приняли происходящее, что готовы были отдавать всё, что есть, на благо наших военнослужащих. В 2022 году мы наблюдали примеры удивительной консолидации гражданского общества, примеры истинного патриотизма. Нашумевшим на всю Россию стал случай, когда пенсионеры из посёлка Басьяновского, что под Нижним Тагилом, собственноручно и за счёт собранных своими силами денег слепили 50 тысяч пельменей для наших солдат на передовой. Люди лепили пельмени целую неделю, сменами по 20 человек, сами сбросились деньгами на закупку ингредиентов: мяса, муки, лука и чеснока. К лепке подключились воспитанники детского дома и волонтёры из других городов, в частности, из Верхней Салды. Груз в целости и сохранности доставлен с помощью Общественной палаты Свердловской области по назначению.

«Наша помощь, помощь наших людей народу Донбасса, военнослужащим — небольшие шаги к победе. Всё, что мы привозим, спасает, защищает жизни наших бойцов, облегчает жизни людей, пострадавших от военных действий. Всё это

приближает нашу победу», — считает председатель рабочей группы по духовнонравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма Сергей Павленко.

Полагаю, что это предмет гордости, когда наш многонациональный народ, абсолютное большинство граждан заняли принципиальную позицию в отношении Специальной военной операции.

Поблагодарить наших людей приезжал Сергей Шонин, руководитель организации «Союз ветеранов Афганистана Луганщины». Общественник, который с 2014 года занимается гуманитарной работой на территории Донбасса, участвовал в организации обмена пленными, на его счету около трёхсот обмененных людей. Он приезжал на Урал, чтобы пожать руки и сказать спасибо неравнодушным гражданам. Тем, кто организует доставку грузов, необходимых для поддержки населения новых регионов России и тем, кто защищает эти регионы на передовой. По его словам, Свердловская область — один из наиболее активных регионов России в части поставок гуманитарных грузов на Донбасс. И это во многом благодаря гражданской позиции общественников, подключивших к сбору помощи все слои населения — от коммерческих компаний до простых сельских жителей. «Люди Донбасса видят, что они не одни. Низкий вам поклон за эту поддержку. Силы неприятеля пытаются очернить нашу совместную работу: мол, помощь разворовывается. Это не так! Всё доставляется в руки людям — и в больницы, и на

Говоря об организации гуманитарных миссий для Донбасса, Сергей Шонин отмечает, что во многом благодаря свердловским «афганцам» к этой работе подключились уральское казачество, благотворительные фонды.

передний край! Во все времена, когда приходят беда или трудные дни, русские

люди объединяются. Всем миром идём к победе!» – отметил Сергей Шонин.

Во время визита Сергея Шонина в Общественной палате Свердловской области был проведён круглый стол на тему «Организация доставки гуманитарных грузов в новые регионы Российской Федерации». В рамках работы стола председатель

Общественной палаты Свердловской области Александр Левин вручил благодарственные письма свердловским и луганским общественникам, занимающимся организацией доставки помощи.

«Отклик идёт от сердца, от души. Люди несут помощь сами, без какого-либо принуждения. Дом добровольцев в Екатеринбурге принимает эту помощь ежедневно. Многие члены Общественной палаты занимаются этими вопросами в ежедневном режиме. Понятно, что очень многое делается областным руководством, работает оперативный штаб. Но то, что идёт отклик от души простых людей – безмерно ценно», – отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Примеров гражданской активности, общественного единения в отношении военнослужащих в зоне Специальной военной операции можно приводить сотни. Так, например, Свердловские отделения Союза женщин России и Комитета семей воинов Отечества направили машину с гуманитарной помощью – тёплыми вещами для мобилизованных уральцев. Сбор осуществлялся при поддержке Дома добровольцев Свердловской области. Супруг одной из участниц акции, активистки свердловского регионального представительства Комитета семей воинов Отечества Натальи Гусевой сейчас находится в зоне Специальной военной операции. «Мы все разные. У кого-то дети выросли, кто-то ещё только планирует пополнение в семье, но мы все объединены одним – наши мужчины на передовой. И наша задача – быть вместе с ними, пусть и незримо, вдалеке. Но они должны знать, что мы любим их и гордимся ими», – сказала Наталья Гусева.

Большую работу в 2022 году провела режиссёр, художественный руководитель инклюзивного театра «Шарманка» Лариса Абашева. Это пример удивительной самоотверженности на благо нашей страны. Патриотическое движение «Дыхание Родины» было создано ею на следующий день после начала спецоперации.

«События в стране после 24 февраля 2022 года не оставили нас равнодушными, и мы создали волонтёрское движение, а если быть точнее – гражданскую инициативу – «Дыхание Родины», – заявляет Лариса Абашева.

Задачами движения изначально были намечены:

- ✓ организация концертов и выступлений в военных госпиталях городов Екатеринбурга и Донбасса для раненых бойцов, пострадавших от военных действий на Украине и Донбассе;
- ✓ сбор средств для приобретения гуманитарной помощи раненым бойцам и для отправки на фронт: продуктов питания, средств первой необходимости, носилок для полевых задач;
- ✓ изготовление тактических носилок для фронта, Форма-180.

На призыв Ларисы Абашевой отозвались многие музыканты и актёры, и они все вместе ездили в медицинские учреждения с концертами. Активисты поднимали настроение раненым солдатам: пели им песни, угощали сладостями к чаю.

Летом волонтёры начали собирать гуманитарную помощь для мирных жителей Донбасса. Помещение театра было преобразовано в пошивочный цех: «Мы шьём носилки, мужское нижнее бельё, аптечки. Вяжем носки и пояса для солдат. Помощь требуется постоянно, и потребность в ней с каждым днём только увеличивается. Нам нужны умелые, заботливые руки. Для каждого мы найдём дело: если вы умеете вязать, то можете вязать носки и пояса для бойцов. Нужны швеи, пряхи и вязальщицы, водители с автомобилем для развоза заказов», – рассказала Лариса Абашева.

Работа в фонде «Дыхание Родины» кипит. К нему присоединяются всё новые волонтёры из числа жителей Свердловской области. Так, в Верхнем Дуброво волонтёр фонда Сергей Деревяншинко переоборудовал свой гараж под мастерскую. Он узнал, что на передовой военным не хватает печек, и сделал уже 11 штук «буржуек». Матвей Аратов, волонтёр фонда «Дыхание Родины», скупает машины Ульяновского автомобильного завода ремонтирует их и отправляет на передовую, уже отправлены пять машин.

Примеров – сотни. Недавно участники фонда стали помогать детскому дому в Донецкой Народной Республике, там живут сироты – дети войны. Волонтёры отправляют им тёплые вещи и сладости, всю помощь также передадут лично

каждому малышу. Сама Лариса Абашева – многодетная мама, она неоднократно сопровождала грузы на Донбасс.

Отметим, что в 2022 году по инициативе свердловчан были открыты несколько фондов помощи военнослужащим и их семьям: «Богданович — фронту», «Первоуральск — фронту», Фонд Александра Невского и другие.

Волонтёры Общероссийского народного фронта собирают и отправляют гуманитарную помощь в рамках проекта «Всё для победы». За месяц они помогли трём сотням мобилизованных.

Игорь Русинов, координатор экспертно-проектной работы Народного фронта в Свердловской области: «Некоторые подразделения нам дают список имущества, которое им необходимо принести. Мы под этот список подстраиваемся и уже конкретно в руки передаём мобилизованным либо лицам, которые находятся на территории Специальной военной операции, чтобы это ушло конкретно им».

Работа в отношении военнослужащих в зоне Специальной военной операции, членов их семей, жителей новых территорий России велась круглый год, невзирая на праздничные и выходные дни.

Большое количество мероприятий было проведено в Свердловской области в канун Нового года — один из самых домашних праздников, когда людям требуется особое внимание.

Так, в рамках Всероссийской акции «Новый год в каждый дом» в период с 05.12.2022 по 08.01.2023 гг. были организованы тематические мероприятия «Новогодняя мастерская», «Новогодние окна», «Корзина Добра», «Новогодняя ярмарка», «Поздравления военнослужащих, детей военнослужащих и членов их семей»:

- ✓ более 70 мероприятий в г. Екатеринбурге;
- ✓ свыше 450 мероприятий в муниципальных образованиях Свердловской области;

- ✓ охвачены и поздравлены с Новым годом более 6 000 семей военнослужащих (в том числе более 7 000 детей), проживающих в Свердловской области;
- ✓ задействованы в поздравлениях более 1 500 волонтёров.

Во Всероссийской акции «Новый год в каждый дом» приняли участие государственные и муниципальные служащие, военные структуры, общественные объединения, молодёжные и волонтёрские организации.

Кроме того, с 27 декабря по 7 января в Екатеринбурге на улице Вайнера работал крытый павильон акции «#МыВместе». Горожане и гости города не только приносили тёплые вещи, продукты питания длительного хранения и вещи первой необходимости для военнослужащих Вооружённых сил Российской Федерации, мобилизованных граждан и членов их семей, но и могли записать видеообращение со словами поддержки.

# Глава 1.2. Взаимодействие Общественной палаты Свердловской области с Общественными палатами Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики

Донбасс и Урал – регионы, близкие по духу. «Донбасс – это сердце России», гласил плакат первых лет Советской власти, когда ещё Донецко-Криворожская республика не была интегрирована в Украинскую Советскую Социалистическую Республику. А Урал, как известно, – опорный край державы, промышленное сердце современной России.

По меткому выражению доктора философских наук, профессора кафедры политических наук Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета Анатолия Гагарина, «соединение двух промышленных сердец» имеет особый символический смысл.

Соглашение о поддержке города Макеевки, Донецкой Народной Республики, было заключено 5 июня 2022 года между губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым и главой Макеевской администрации Владиславом Ключаровым.

Основной задачей, поставленной губернатором Евгением Куйвашевым, стало восстановление инфраструктуры. Но вместе с тем началось взаимодействие и в областях культуры, образования, медицины, а также сотрудничество институтов гражданского общества.

В июне 2022 года Свердловскую область посетил председатель Общественной палаты Донецкой Народной Республики Александр Игоревич Кофман. 12 июня 2022 года, в День России, состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Общественными палатами Свердловской области и Донецкой Народной Республики.

Как отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин, «Подписание соглашения – большое и знаковое событие. Это соглашение о сотрудничестве в целях взаимного уважения и стремления развивать и укреплять институты гражданского общества, расширять общественные и международные связи, желая способствовать дальнейшему укреплению дружественных отношений между Свердловской областью и Донецкой Народной Республикой, развитию сотрудничества между регионами».

В рамках мероприятия по подписанию соглашения Александр Кофман презентовал книгу для первоклассников «Азбука Донбасса»: «На самом деле эта азбука — очень серьёзный проект, он получил очень высокую оценку на освобождённых территориях, где дети все эти годы не читали по-русски. Мы подумали о том, что дети должны привыкать с самого раннего возраста любить свой край». Авторами азбуки выступили писатель Сергей Волков и художница Дарья Лысакова.

«Наша цель — чтобы такие азбуки выходили в каждом регионе. В первую очередь на освобождённых территориях, но и в России тоже. Потому как во всех проектах азбук одна страница не меняется. «Р — это Родина наша, Россия, реки и степи, леса и поля. Нет на планете державы красивее. Будем беречь её вместе, друзья». Я считаю, что помимо регионального патриотизма она взращивает патриотизм также и государственный», — отметил Александр Кофман.

При изучении опыта коллег из Донецкой Народной Республики родилась идея издания «Азбуки Урала». Она уже вдохновила екатеринбургских художников и поэтов. По инициативе и при общем руководстве председателя Общественной палаты Свердловской области Александра Левина уже созданы эскизы иллюстраций и написаны стихи на каждую букву алфавита. Примеры: «Б – Бажов, Д – Демидов, Е – Екатеринбург, З – заводы Урала, Н – Невьянская башня, Р – Родина, С – самоцветы Урала, Т – танк и трактор, У – Урал родной, Ф – флаг с гербом и т.д.».

Член Общественной палаты Артёмовского городского округа Олег Фотеев презентовал Александру Кофману военно-исторический фестиваль «Покровский рубеж» — проект, который он реализует на территории городского округа. Это региональный фестиваль, проводимый для сохранения исторической памяти среди населения Уральского федерального округа, патриотического воспитания молодёжи, развития народных промыслов, культурно-игровых направлений и ремёсел, а также укрепления межрегиональных и международных связей.

Александр Кофман взял с собой все представленные материалы, презентации по «Покровскому рубежу», чтобы показать их министру образования Донецкой Народной Республики.

«Мы планируем регулярно обмениваться проектами, получившими поддержку общественного мнения в регионах, методическими и другими материалами. Будем способствовать развитию деловых связей между некоммерческими организациями и расширению контактов между молодёжными объединениями и добровольческими организациями», отметил Александр Кофман.

Во время визита на Урал председатель Общественной палаты Донецкой Народной Республики Александр Кофман вместе с Александром Левиным посетили пункт временного размещения беженцев из Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, который расположился в санатории «Нижние Серги».

Общественники пообщались с беженцами, оценили условия размещения, узнали о нуждах, а также передали гуманитарную помощь от Общественной палаты Свердловской области (предметы личной гигиены, детскую и женскую обувь разных размеров). Первых людей пункт временного размещения — санаторий «Нижние Серги» — принял 22 апреля 2022 года. Все граждане размещены в благоустроенных номерах. Организовано четырёхразовое питание в столовой санатория.

«Мы – одни из тех, кто организовал Дом добровольцев, где сегодня круглосуточно собирается гуманитарная помощь. В этот пункт время от времени привозят гуманитарную помощь, что нужно людям», – отметил Александр Левин.

Стоит отметить, что беженцы из Мариуполя, Херсона, Бердянска, Запорожской области благодарны руководству Свердловской области за гостеприимство и тёплый братский приём. А также за возможность не только обустроиться на новом месте, но и отдать своих детей в детский сад и школу, получить всю необходимую медицинскую помощь, возможность трудоустроиться.

«Думайте, решайте, если вы решили связать свою жизнь со Свердловской областью. Я здесь второй день, я бы тоже хотел здесь остаться, если честно, мне очень понравилось. Но там всё равно родина. Через год-полтора всё там восстановится. Я точно знаю, что все квартиры, кто потерял квартиры, будут компенсироваться жильём», – заявил Александр Кофман.

Общественная палата Российской Федерации в период с 12 по 14 августа 2022 года проводила проектный семинар региональных общественных палат на базе мастерской управления «Сенеж». В рамках семинара состоялась встреча руководителей Общественных палат Свердловской области и Луганской Народной Республики.

12 августа 2022 года председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин и председатель Общественной палаты Луганской Народной Республики Алексей Вячеславович Карякин заключили соглашение о сотрудничестве. Одни из приоритетов сотрудничества – развитие экономической и

социальной среды, учёт общественного мнения при принятии решений органами государственной власти и местного самоуправления.

Среди приоритетов — сотрудничество в области развития экономической и социальной среды, учёт общественного мнения при принятии решений органами государственной власти и органами местного самоуправления.

С 1 июня в Луганской Народной Республике частый гость — председатель Свердловской областной общественной организации «Союз многодетных семей Урала», заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области Вадим Савин.

Вадим Александрович работал в 2022 году (и работает в 2023-м) в штабе Общероссийского народного фронта и занимается оказанием гуманитарной помощи особо нуждающимся жителям Луганской Народной Республики. Наборы гуманитарной помощи, хлеб, предметы личной гигиены и другие необходимые товары первой необходимости развозят по пунктам временного размещения.

Как отмечает сам Вадим Савин: «Гуманитарная миссия Общероссийского народного фронта — это жизненно необходимая работа! Многие люди живут исключительно за счёт гуманитарной помощи. Народный фронт в первую очередь помогает детям, инвалидам, пожилым людям. Ежедневно формируется и развозится несколько тонн гуманитарной помощи, а в некоторые дни и десятки тонн».

На протяжении нескольких месяцев Вадим Савин также вёл работу по созданию волонтёрского центра Свердловской области города Макеевки, Донецкой Народной Республики.

С гуманитарными миссиями в народных республиках Донбасса побывали и другие члены Общественной палаты Свердловской области. Сегодня налажен постоянный контакт с коллегами из Луганской Народной Республики и Донецкой Народной

Республики, ставших теперь новыми регионами Российской Федерации. Этот контакт носит не только деловой, но уже и личный характер.

#### Глава 1.3. Добровольчество и волонтёрство

Добровольчество на Среднем Урале имеет многолетнюю и славную историю. Достаточно вспомнить, что 2023 год в регионе проходит под знаком 80-летия Уральского добровольческого танкового корпуса. В 1943 году свердловчане вместе с челябинцами и пермяками собрали на формирование нового боевого подразделения более 70 миллионов рублей — огромные по тем временам деньги. На них были построены боевые машины, закуплено снаряжение, а сформирован он был из уральских рабочих.

Сообща людям удавалось невозможное. Например, со двора школы № 67 на фронт отправили танк Т-34 с надписью: «Свердловский школьник»: 180 тысяч рублей на него дети и родители собрали всего за три дня, вдохновленные лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!». Кроме того, на фронтах Великой Отечественной воевали танки под именами «Свердловский артист — Музкомедия», «Свердловский музыкант», а редакция «Тагильского рабочего» отправила на фронт колонну из 24 танков. Это история. Это наша история. А историю пишут люди.

«Средний Урал бережно хранит и развивает традиции, заложенные предками. Неравнодушие к судьбе родного города, области и всей страны, готовность откликнуться на зов о помощи — вот что всегда отличает наших земляков. Страницы летописи Среднего Урала хранят немало примеров мужества, воли, самоотдачи и великодушия граждан, сплочённых общим делом», — сказал губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

2022 год стал временем, когда наши земляки-уральцы пишут новую историю. Но пишут её, опираясь на подвиги наших предков. Традиции добровольчества на Среднем Урале живы и прирастают новыми свершениями.

Дом добровольцев был открыт в Екатеринбурге в 2021 году. Сегодня он объединяет на своей площадке 37 добровольческих объединений и организаций. Результатом

создания Дома добровольцев стало сохранение и развитие уникального добровольческого ресурса, сформированного в период борьбы с коронавирусной инфекцией в рамках работы Регионального штаба Всероссийской акции «#МыВместе», дальнейшей совместной работы по представлению общих интересов, объединению и консолидации усилий добровольческих организаций и граждан, эффективного развития добровольческих инициатив и общественной деятельности на территории Свердловской области. Площадка Дома добровольцев позволяет воплощать новые добровольческие инициативы, формировать лидеров добровольческих движений, реализовывать добровольческую деятельность, организовывать форумы, мастер-классы и другие мероприятия.

В период распространения коронавирусной инфекции добровольцы осуществляли доставку продуктов первой необходимости, лекарственных препаратов пожилым и маломобильным гражданам, участвовали во встрече и сопровождении в обсерватор прибывших граждан Российской Федерации из зарубежных стран, в круглосуточном режиме сопровождали работу горячей линии «122», сопровождали мобильные пункты вакцинации против коронавирусной инфекции и проводили дезинфекционную обработку социально значимых объектов.

Приобретённый работы добровольцев опыт В период распространения коронавирусной инфекции позволил оперативно включиться в оказание помощи Донецкой и Луганской Народным Республикам. В итоге с 19 февраля 2022 года на базе Дома добровольцев был открыт региональный пункт сбора, учёта и сортировки гуманитарной помощи, в который поступают вещи, строительные материалы и продукты длительного срока хранения от жителей региона, организаций и предприятий, коммерческих структур и общественных организаций, муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской Работа пункта сбора гуманитарной помощи осуществляется круглосуточном режиме без выходных и праздничных дней.

В круглосуточном режиме работает ситуационный центр Дома добровольцев. На телефон 8(343)382–23–77 поступают обращения граждан по вопросам оказания всех видов добровольческой помощи.

Собранная гуманитарная помощь направляется на склады Общероссийской акции взаимопомощи «#МыВместе», политической партии «Единая Россия», склады МЧС России в Белгородской и Ростовской областях, на территориях Донецкой и Луганской Народных Республик, а также в пункты временного размещения вынужденных переселенцев в Свердловской области. За период работы центром сбора собраны 290 тонн гуманитарной помощи, направлены 192 тонны. Ежедневно производится выдача гуманитарной помощи вынужденным переселенцам на пункте сбора — передано 44 тонны, в пункты временного размещения — 26 тонн. С 21 сентября 2022 года ведётся сбор гуманитарной помощи для военнослужащих и членов их семей, за время сбора (по данным на конец декабря 2022 года) собрано 30 389 кг. Также практически еженедельно добровольцы осуществляют встречу вынужденных переселенцев на железнодорожном вокзале.

Стоит отметить, что с 20 февраля по 5 ноября 2022 года добровольцы — спасатели Всероссийского студенческого корпуса спасателей Свердловской области вели работу на складе гуманитарной помощи штаба акции «#МыВместе» на территории Ростовской области, осуществляли доставку гуманитарной помощи с выездами на территорию Донецкой и Луганской Народных Республик, где одни из первых в составе колонны МЧС России доставили гуманитарный груз в г. Мариуполь. В период с 18 мая по 20 июня 8 добровольцев участвовали в аварийновосстановительных работах на территории г. Волноваха.

На территории Донецкой Народной Республики в 2022 году вёл работу заместитель председателя общественной палаты Свердловской области Вадим Савин по созданию волонтёрского центра Свердловской области г. Макеевки при непосредственном участии и поддержки компании Сима-ленд.

С момента объявления частичной мобилизации приоритетным направлением работы Всероссийской акции «#МыВместе» стало оказание помощи семьям военнослужащих и мобилизованных граждан.

Волонтёрами производились телефонные обзвоны по утверждённому скрипту разговора с семьями военнослужащих и мобилизованных, также силами

волонтёров проводились подомовые обходы с выявлением потребностей в оказании адресной, психологической и юридической помощи.

Заявки на оказание помощи от семей военнослужащих принимаются на горячую линию Всероссийской акции «#МыВместе» по номеру телефона 8 800–200–34–11. Добровольцы 92 муниципальных штабов Свердловской области в ежедневном режиме оказывали гуманитарную, бытовую, психологическую помощь, проводили юридические консультации, помощь в сопровождении детей, выполнении домашних заданий, заботились о домашних животных и многое другое.

Свердловским региональным отделением Российского Красного Креста в круглосуточном режиме по тел. 8 922–03–94–920 была организована работа региональной горячей линии психологической помощи и психосоциальной поддержки. Выполнялись заявки на оказание первой психологической помощи, поступившие на федеральную горячую линию Российского Красного Креста по тел. 8 800–250–18–59.

Также в 2022 году в рамках работы штаба немаловажным направлением стало донорство крови. На регулярной основе велась просветительская работа, лекции и беседы, организовывались информационные акции. Добровольцы участвовали в сдаче донорской крови.

Была организована работа по оказанию бесплатной юридической помощи Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Уральский государственный юридический университет» по единому номеру телефона 8 (343) 367–40–39.

Проводилось консультирование по порядку получения денежного довольствия добровольцами, по порядку обращения члена семьи мобилизованного с заявлением по поводу оформления кредитных каникул и получения денежных выплат, по порядку предоставления отсрочки мобилизованным.

В преддверии празднования Нового года проводились мероприятия в рамках Всероссийской акции «Новый год в каждый дом», направленные на поздравление семей военнослужащих и социально незащищенных слоев населения с целью

организации единого праздничного настроения. Это поздравление семей военнослужащих, поздравление детей, пострадавших от боевых действий, детей, находящихся на длительном стационарном лечении, поздравление военнослужащих, «Корзин добра», «Новый год в каждый двор» и другие.

Отметим также, что волонтёрское и добровольческое движение в Свердловской области расширяется, всё новые и новые люди подключаются к этой работе.

В 2022 году после перерыва, связанного с ограничительными мерами из-за COVID-19, вновь начали проходить публичные акции. Одна из самых масштабных — шествие «Бессмертного полка» 9 мая. Здесь большое содействие в организации шествия оказали представители волонтёрского движения региона — добровольцы «Бессмертного полка России», координировавшие народное шествие. Неважно было, в какой добровольческой (волонтёрской) организации человек состоял, можно было вообще не состоять ни в какой. Главное — желание помочь в организации шествия «Бессмертного полка». Все добровольцы для движения равны. (Подробнее о шествии «Бессмертного полка» читайте в Главе 1.5. настоящего доклада).

Большую помощь оказали волонтёры и при проведении рейтингового голосования по выбору объектов формирования комфортной городской среды (Подробнее об этом – Глава 2.2. настоящего доклада).

В последние дни регистрации волонтёрским штабом было принято решение о продлении срока регистрации желающих оказать помощь до конца срока проведения онлайн-голосования. Это сделано в связи с большим интересом со стороны волонтёров по всей стране. Для Свердловской области был установлен ключевой показатель эффективности — 648 волонтёров. А итоговое количество волонтёров на формировании комфортной городской среды по региону составило 1 892 человека. На платформе «Добро.Университет» до 05.04.2022 г. волонтёры прошли курс обучения: узнали о целях, задачах проекта, о рекомендациях по работе, об алгоритме взаимодействия с гражданами. Возможность прохождения курса присутствует для вновь прибывших.

В рамках подготовки к проведению онлайн-голосования министерством образования и молодёжной политики Свердловской области 13 апреля 2022 года было проведено очное обучение волонтёров.

Ответственным за организацию деятельности волонтёров в муниципальных образованиях были выданы комплекты атрибутики: блокноты, ручки, кепки, сумки. Они были использованы в том числе как элемент мотивации для активных волонтёров. Кроме того, были подготовлены брендированные жилеты, в которых волонтёры находились на смене.

В качестве технического сопровождения онлайн-голосования представители муниципальных образований получили планшеты с сим-картами для выхода в сеть «Интернет». Выданы средства индивидуальной защиты и антисептики для обеспечения безопасной работы волонтёров в связи с COVID-19.

Ширится волонтёрское движение и на предприятиях. Так, в 2022 году был открыт корпоративный добровольческий центр, который объединяет неравнодушных сотрудников на всех территориях присутствия Трубной металлургической компании и Группы Синара. Фонд совместно с Трубной металлургической компанией и Группой Синара проводит ежегодные волонтёрские акции. В их числе «#ЩедрыйВторник», «Вернём донорская акция улыбку детям!», благотворительные забеги, поддержка пожилых людей и детей в социальных учреждениях. Среди новых проектов – обучение канистерапии (метод лечения тяжелобольных с помощью специально обученных домашних животных), работа с туристами по прокладыванию маршрутов в Висимском заповеднике в рамках проекта «Весёлые горы», раскраска стен в детских больницах.

Корпоративный добровольческий центр формирует реестр корпоративных волонтёров, выстраивая коммуникацию с ними через корпоративное мобильное приложение MOBI2U. В нём уже зарегистрированы более 90 тысяч сотрудников. С его помощью можно делиться фотографиями с мероприятий, оставлять отзывы, предлагать новые идеи.

Этот интересный опыт достоин изучения и внедрения в других структурах.

В 2022 году также продолжались традиционные для Свердловской области акции. Один из самых известных волонтёрских проектов в сфере здравоохранения — федеральный проект с говорящим названием «Добро в село». Свердловская область участвует в нём с 2018 года. Совместно с врачами муниципальных и областных больниц волонтёры-медики выезжают в отдалённые территории для медицинских консультаций, диагностических и просветительских мероприятий.

В проекте участвуют добровольцы регионального отделения Свердловского регионального отделения Российского Красного Креста, Свердловский областной медицинский колледж, Уральский государственный медицинский университет.

За прошлый год бригады выехали в территории 60 раз.

Ещё одно направление деятельности общественных помощников — спортивное волонтёрство. После чемпионата мира по футболу дирекция футбольного клуба «Урал» продолжает формировать российскую «культуру боления» на матчах Российской премьер-лиги. Создают комфортную и дружелюбную атмосферу на стадионе, помогают зрителям, в том числе маломобильным. На каждом матче присутствуют от 100 волонтёров, и без них уже невозможно представить ни одно соревнование.

Развивается волонтёрство и в сфере культуры. В общей сложности в этих проектах задействованы более девяти тысяч свердловчан. Добровольцы участвуют в организации культурных мероприятий разного уровня, помогают людям с инвалидностью участвовать в культурной жизни региона, реализуют экскурсионные и туристические проекты и благотворительные социокультурные акции, проводят субботники на территории объектов культурного наследия.

#### Глава 1.4. Патриотическое воспитание. Казачество

В 2022 году были вновь возобновлены (после двух лет коронавирусных ограничений) мероприятия с привлечением большого количества людей. В связи с проведением Специальной военной операции тема патриотического воспитания молодёжи, детей школьного и дошкольного возрастов приобрела особое значение.

Благодаря этим двум факторам, по данным отчётов за 2022 год, предоставленных администрациями муниципальных образований Свердловской области, только на местах (без учёта мероприятий общерегионального значения) были организованы и проведены более 10 000 мероприятий патриотической направленности.

И в данном случае речь не идёт о мероприятиях по сбору гуманитарной помощи для военнослужащих в зоне Специальной военной операции, их семей или для жителей Донбасса. Речь о плановых мероприятиях, которые были в полной мере реализованы в муниципалитетах общественными организациями, некоммерческими организациями и властями.

Ещё в марте 2013 года (в соответствии с постановлением правительства Свердловской области № 243-ПП) в Свердловской области создано государственное автономное учреждение «Региональный центр патриотического воспитания». Директор центра — Герой России Игорь Родобольский.

Основной задачей центра является координация деятельности многочисленных общественных объединений Свердловской области, которые работают в сфере патриотического воспитания граждан. Эта работа не ограничивается только военно-патриотическим воспитанием учащейся молодёжи и подготовкой граждан к службе в Вооружённых силах Российской Федерации. Понятие «патриотическое воспитание» гораздо шире — оно включает в себя прежде всего духовнонравственное и гражданское воспитание, то есть формирование личности гражданина нашей великой Родины — России, любящего её, знающего её историю и готового в случае необходимости встать на защиту её интересов.

По данным Регионального центра патриотического воспитания, в Свердловской области действуют 506 организаций патриотической направленности.

Военный комиссариат Свердловской области уделяет большое внимание военнопатриотическому, психологическому и нравственному воспитанию детей и допризывной молодёжи. Популяризация военной службы и активизация вовлечения юношей и девушек в ряды Всероссийского детско-юношеского военно-

патриотического общественного движения «Юнармия», а также к поступлению в высшие и средние военно-учебные заведения Министерства обороны Российской Федерации является одной из главных задач патриотического воспитания в Свердловской области.

В настоящий момент в Свердловской области:

- 13 951 юношей и девушек в рядах Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»;
- 361 юнармейский отряд сформирован;
- 50 местных отделений функционируют.

Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военнопатриотического общественного движения «Юнармия» в Свердловской области возглавляет начальник штаба Елена Павловна Харитонова.

За 2022 год в ряды юнармейского движения приняты 2 017 человек. Количество отрядов возросло на 33 единицы.

В январе 2022 г. введён в действие учебно-методический Центр военнопатриотического воспитания молодёжи «Авангард» на базе кадетской школыинтерната «Свердловский кадетский корпус имени капитана I ранга М.В. Банных». В июле 2022 года в учебно-методическом центре «Авангард» закончился первый сезон пятидневных сборов допризывной молодёжи Свердловской области, в которых приняли участие более трёхсот юношей, учеников школ и студентов колледжей г. Екатеринбурга и Сысертского городского округа.

С 8 по 11 сентября 2022 года на базе учебно-методического центра «Авангард» прошёл VI Межрегиональный военно-спортивный слёт кадетских корпусов, кадетских классов и военно-патриотических клубов «Кадетская слава». В слёте приняли участие 11 команд кадетов и юнармейцев со всей Свердловской, а также Курганской области.

За 2022 г. на территории Свердловской области при участии военного комиссариата организованы и проведены свыше 3 028 военно-патриотических

мероприятий различного уровня, в которых приняли участие более 5 212 юнармейцев.

На территории Свердловской области действуют:

- 123 спортивно-патриотических клуба;
- 327 военно-патриотических клубов;
- более 7 000 юношей допризывного возраста на постоянной основе занимаются в спортивно-патриотических и военно-патриотических клубах.

За 2022 г. на территории Свердловской области при участии военного комиссариата организованы и проведены свыше пятисот военно-патриотических мероприятий различного уровня с участием юнармейцев. Из них наиболее значимые:

- акции «Письмо солдату», «Дорога к обелиску», «Самая красивая открытка семье защитника Родины» и др.;
- мероприятия, посвящённые годовщине полного снятия блокады Ленинграда; годовщине вывода войск из Афганистана; Дню защитника Отечества; Дню Победы и другим памятным датам.

Продолжает проводиться сбор писем от школьников и юнармейцев Свердловской области со словами благодарности за мужество и героизм солдатам и офицерам, принимающим участие в специальной военной операции.

Проводятся акции по организации доставки гуманитарной помощи в 354-й Окружной военный клинический госпиталь с участием Саратовского областного отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое Братство», Союзом десантников по Уральскому федеральному округу и представителями волонтёрских движений.

В Свердловской области активно ведётся работа по увековечению памяти погибших воинов в ходе специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины:

✓ 25 мая 2022 года в г. Красноуфимске была переименована улица в честь Владислава Балахина, награждённого орденом Мужества посмертно;

- ✓ 3 июня 2022 года состоялась торжественно-траурная церемония присвоения Государственному бюджетному профессиональному образовательному учреждению Свердловской области «Уральский техникум «Рифей» имени Айдара Лукманова, окончившего образовательную организацию в 2020 году;
- ✓ 12 июня 2022 г. состоялось открытие памятника в форме символа Z в Екатеринбурге, в честь военнослужащих участников специальной военной операции на Украине. Памятник пополнил Аллею славы военных железнодорожников Центрального военного округа;
- ✓ 1 октября 2022 г. юнармейскому отряду «Патриот» муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Артинский лицей» пгт Арти присвоено почётное наименование Героя специальной военной операции Кашина Александра Андреевича;
- ✓ 8 октября 2022 г. в посёлке Атиг состоялось открытие мемориальной доски ветеранам боевых действий. В мероприятии приняли участие юнармейцы и члены Свердловского регионального отделения Межрегиональной общественной организации «Союз десантников» и Свердловской региональной общественной организации содействия ветеранам боевых действий и военных конфликтов;
- ✓ 17 октября 2022 г. в военном комиссариате г. Полевского состоялось награждение Дмитрия Захарова медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, в котором приняли участие юнармейцы, ветеранские организации;
- ✓ 18 ноября 2022 г. в Красноуфимском многопрофильном техникуме состоялось торжественное мероприятие открытие мемориальной доски, посвящённой кавалеру ордена Мужества Павлу Шулепину;
- ✓ на стены зданий г. Екатеринбурга наносятся муралы, посвящённые героям Специальной военной операции. На стену здания администрации Верх-Исетского района нанесён мурал, на котором изображён рядовой инженерных войск Российской Федерации Андрей Хасанов (уроженец Полевского), отличившийся в разведке. На здание администрации Чкаловского района нанесли мурал с изображением погибшего старшего сержанта Анатолия Моргуна оператора отделения противотанковой управляемой ракеты противотанкового взвода

мотострелкового батальона. На здании Музея энергетики Урала – изображение подполковника Олега Червова.

Важным событием 2022 года стало решение о создании Российского движения детей и молодёжи, получившего название «Движение первых».

Проект Российского движения детей и молодежи внесен в Госдуму 19 мая 2022 года, в День пионерии, и принят 6 июля. Согласно пояснительной записке документа, целью движения является содействие проведению государственной политики в интересах детей и молодёжи, участие в воспитании детей, а также подготовка детей и молодёжи к полноценной жизни в обществе, «включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей». 14 июля 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал указ о создании Российского движения детей и молодежи. Согласно поручению президента, ежегодно организация будет получать из госбюджета 21,3 млрд рублей. Председателем правления движения назначен заместитель министра науки и высшего образования России Григорий Гуров.

18 декабря 2022 года в Москве на VI съезде Российского движения школьников было принято решение о реорганизации этого движения путём присоединения к Общероссийскому общественно-государственному движению детей и молодёжи «Движение первых». На тот момент в Свердловской области действовали более 400 общественно-государственных детско-юношеских организаций.

На съезде делегаты от 89 региональных отделений движения утвердили миссию, ценности и 12 основных направлений деятельности. В формировании регионального представительства в нашем регионе большую роль играет руководитель рабочей группы по взаимодействию со средствами массовой информации Общественной палаты Свердловской области, командор Центра «Каравелла» Лариса Крапивина: «Сам факт появления массовой детской организации – это восстановление исторической справедливости, опора на наши традиции, укрепление дружбы народов и связи поколений. Модель массовой

детской и молодёжной организации была создана в Союзе Советских Социалистических Республик и доказала свою успешность в подготовке к взрослой жизни миллионов граждан. И важно, что инициаторами выступили сами ребята».

Большую роль в процессах патриотического воспитания в Свердловской области играют казачьи сообщества.

В 2022 году на территории Свердловской области действовали 62 казачьих общества, зарегистрированные в ведомственном реестре Министерства юстиции Российской Федерации, и иные объединения казаков, взаимодействие которых с Всероссийским казачьим обществом обеспечивает Оренбургское войсковое казачье общество.

В целях обеспечения взаимодействия территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов государственной власти Свердловской области, органов местного самоуправления муниципальных образований и казачьих обществ создан Координационный совет при губернаторе Свердловской области по делам казачества.

Ежегодно образовательным организациям, реализующим казачий компонент, из средств областного бюджета выделяется субсидия на проведение патриотических мероприятий, в 2022 году эта сумма составила более 2,2 миллиона рублей.

На базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный горный университет» совместно с Оренбургским войсковым казачьим обществом создана Академия государственной и казачьей службы, выпускниками которой в 2022 году стали 27 членов казачьих обществ.

Исполнительными органами государственной власти Свердловской области в 2022 году на системной основе оказывалось содействие организации работы по сохранению и развитию казачьей культуры, военно-патриотическому, духовно-нравственному и физическому воспитанию казачьей молодёжи.

Так, 17 февраля 2022 года состоялась встреча с представителями патриотических организаций Свердловской области «Вечер воинской славы».

26 апреля 2022 года организован научно-практический семинар «Повседневная жизнь и военные походы Оренбургского казачества в XIX – начале XX веков».

С 31.10.2022 по 05.11.2022 гг. проведён областной отборочный тур Всероссийской военно-спортивной игры «Казачий сполох — 2022».

С 10 по 13 мая 2022 года в г. Астрахани прошёл очный финальный этап смотраконкурса на звание «Лучший казачий кадетский корпус», по результатам которого Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области «Кадетская школа-интернат «Екатеринбургский кадетский корпус войск национальной гвардии Российской Федерации» стало лауреатом финального этапа смотра-конкурса.

Отметим также, что по итогам 2022 года сумма привлечённых казачьими обществами средств, полученных по результатам проведённых федеральных конкурсов для социально ориентированных некоммерческих организаций и физических лиц, составила более 7,5 миллиона рублей.

Кроме того, в прошедшем году продолжалась работа по совершенствованию нормативной правовой базы деятельности казачьих обществ: по распоряжению губернатора Евгения Куйвашева от 15 апреля 2022 года, утверждён Устав Екатеринбургского отдельного казачьего общества «Исетская линия» «Пятый отдел Оренбургского казачьего войска». В данный момент продолжается работа над уставом «Среднеуральского отдельного казачьего общества» Оренбургского войскового казачьего общества.

## Глава 1.5. Публичная гражданская активность (митинги в поддержку 18 марта, 1 мая, 9 мая, 12 июня, Специальной военной операции)

В силу того, что в 2020-2021 годах действовали ограничения на публичные мероприятия, связанные с действием на территории Свердловской области указа губернатора Свердловской области от 18.03.2020 г. № 100-УГ «О введении на территории Свердловской области режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции

(2019-nCoV)», массовые публичные мероприятия практически не проводились либо проводились с существенными численными ограничениями. Снятие ограничений позволило в 2022 году провести несколько масштабных публичных мероприятий.

Так, уже 18 марта, в годовщину вхождения в состав Российской Федерации Республики Крым и Севастополя, а, по сути, — их возращения в родную гавань, в Свердловской области в течение дня прошли 33 митинга, одна демонстрация и два флешмоба, посвящённые воссоединению. Всего мероприятия прошли в 36 муниципалитетах области.

В Екатеринбурге в этот день весь исторический сквер был заполнен людьми. Девизом митинга-концерта стала фраза «Россия. Донбасс. Крым. Севастополь. Своих не бросаем!». В историческом сквере для концерта и выступлений первых лиц города и региона была установлена большая сцена. Одним из первых перед собравшимися выступил губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев: «Мы приветствуем крымчан и севастопольцев за этот выбор! Но сегодня мы отмечаем не только Крымскую весну. Мы выражаем поддержку жителям Луганской и Донецкой Народных Республик. Урал всегда поддерживал Президента России в его стремлении сохранить суверенитет. В стремлении к тому, чтобы наша страна жила спокойной жизнью».

На мероприятие пришли более 12 тысяч человек, в том числе волонтёры-медики, студенты и казаки. В руках у людей были российские флаги и плакаты с надписями: «Za Россию», «Za Донбасс», «Za президента», «Уральский характер».

Первомайское шествие в 2022 году состоялось также после двухгодичного отсутствия в связи с ограничениями по пандемии. Шествие, организованное профсоюзами Свердловской области, стартовало от здания главпочтамта. Колонны, собравшие в общей сложности до 25 тысяч человек, прошли в торжественном марше до памятника Ленину на площади 1905 года. В нём приняли участие профсоюзы предприятий Свердловской области и представители парламентских партий, студенты. Люди пели песни. Было много лозунгов с Z-

символикой: «За мир, за труд, за май», «Слава человеку труда» и других. Закончилось мероприятие торжественным митингом, посвящённым Празднику Весны и Труда, на котором выступил глава региона Евгений Куйвашев: «Благодаря добросовестному труду, таланту, творческой энергии и упорству уральцев в минувшем году мы успешно преодолели трудности, вызванные пандемией коронавируса. Сегодня нам брошен новый вызов. Беспрецедентным санкционным давлением нашу страну пытаются ослабить экономически и технологически. Но уральцы, как и все россияне, никогда не сдавались и перед более тяжкими испытаниями».

7 мая у Дворца молодёжи в Екатеринбурге состоялся митинг-концерт в поддержку Специальной военной операции по защите жителей Донбасса, денацификации и демилитаризации Украины, подготовленный силами свердловских волонтёров. В рамках мероприятия прошёл флешмоб волонтёров проекта «#МыВместе!» в поддержку Специальной военной операции и детей, эвакуированных из зоны Специальной военной операции. Среди организаторов действа — лидеры волонтёрского движения: руководитель Дома добровольцев Свердловской области, член Общественной палаты Евгений Дайнес, депутат Екатеринбургской городской думы, руководитель проекта «Формула жизни» Тимофей Жуков и волонтёр проекта «#МыВместе!» Евгения Миронович.

Волонтёры проекта «#МыВместе!» провели сбор подарков для малышей, детей и подростков, которые приехали в Свердловскую область из Донбасса: буквально за несколько часов удалось собрать тонны игрушек, спортинвентаря, книг и гаджетов. Все это было направлено жителям Луганской Народной Республики и Донецкой Народной Республики.

9 мая в Свердловской области прошли мероприятия, посвящённые Дню Великой Победы. В городах региона состоялись шествия «Бессмертных полков», также находившиеся под запретом в связи с коронавирусными ограничениями в прошедшие два года.

«Бессмертный полк» в Свердловской области в 2022 году стал рекордным по численности: 330 тысяч участников, 150 тысяч из них в Екатеринбурге. Шествия состоялись в 55 городах, деревнях и посёлках Свердловской области.

В шествии приняли участие много молодых людей, многие приходили семьями с маленькими детьми. Точкой сбора, как и в прежние годы, стала улица Толмачёва (Царская) рядом с Храмом-на-Крови. Уже в 08.00, за несколько часов до начала, там стали появляться участники шествия. В ожидании старта акции люди исполняли песни военных лет.

По традиции, неся портреты своих близких, приближавших День Победы в годы Великой Отечественной войны на фронте или в тылу, участники «Бессмертного полка» прошли по проспекту Ленина до Дворца молодёжи. Встать в ряды «Бессмертного полка» мог любой желающий. Для этого всего лишь нужно было изготовить штендер с фотографией своего родственника — участника войны или труженика тыла и пройти с портретом в парадной колонне 9 мая.

Колонна «Бессмертного полка» остановилась на площади 1905 года и исполнила песню из фильма «Белорусский вокзал» — «Мы за ценой не постоим». Проходя мимо ветеранов Великой Отечественной войны, участники шествия подходили и благодарили их, желали им долгих лет и здоровья.

С портретами своих родных-фронтовиков в колонне с уральцами прошли губернатор Евгений Куйвашев, мэр Екатеринбурга Алексей Орлов, митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений (Кульберг).

Завершилось шествие возле Дворца молодёжи, где участников «Бессмертного полка» ждали концерт от Свердловского театра эстрады, а также бесплатная солдатская каша.

Кроме того, по данным департамента внутренней политики Свердловской области, в период с 01 мая 2022 по 31 декабря 2022 гг. в регионе проведены ещё 11 митингов: — 19.06.2022 г. — митинг-шествие в поддержку добровольцев и сбора гуманитарной помощи (от Октябрьской площади до Храма-на-Крови, в котором приняли участие 300 человек);

- 18.07.2022 г. митинг в поддержку Специальной военной операции России на Украине (у контрольно-кассовой техники «Космос», приняли участие 500 человек);
- 15.08.2022 г. митинг в поддержку Специальной военной операции (площадь Труда, приняли участие 300 человек);
- 30.09.2022 г. митинг в поддержку референдума по вхождению в состав Российской Федерации новых регионов Херсонской и Запорожской областей, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики (у Дворца молодёжи, приняли участие 9 тысяч человек);
- 15.10.2022 г. митинг в поддержку добровольцев и сбора гуманитарной помощи (на территории Екатеринбург Арены, 350 человек);
- 25.11.2022 г. митинг в поддержку волонтёрской (добровольческой) помощи мобилизованным и их семьям в период Специальной военной операции на Украине в рамках работы штаба Свердловской области «#МыВместе!» (г. Первоуральск, физкультурно-оздоровительный комплекс «Гагаринский», 250 человек);
- 08.12.2022 г. митинг в поддержку добровольцев и военнослужащих (г. Каменск-Уральский, 300 человек).

Публичные мероприятия проходили в Свердловской области в 2022 году неоднократно: можно выделить мероприятия, приуроченные ко Дню независимости России 12 июня и Дню памяти 22 июня.

Особо хотелось бы отметить и День народов Среднего Урала, который отмечался в 2022 году в 20-й раз и собрал более 20 тысяч человек. Свердловская область — один из богатейших по национальному составу регионов Российской Федерации, и именно здесь созданы необходимые условия для развития духовной культуры, национальных обычаев и традиций для представителей всех конфессий. В знак признания огромной роли, которую сыграли в становлении и развитии региона представители 160 национальностей, проживающих в Свердловской области, в 2002 году указом губернатора Свердловской области и утверждён праздник «День народов Среднего Урала».

Традиционно праздник проводится в первое воскресенье сентября. Организаторами праздника являются министерство культуры Свердловской области, департамент внутренней политики Свердловской области и Ассоциация национально-культурных объединений «Дом народов Урала». Ежегодно праздник проводится в формате массовых гуляний с концертами, работой национальных подворий и интерактивных площадок.

Праздник на пощади в 15 тысяч квадратных метров собрал в Парке имени В.В. представителей национальных Маяковского подворий, которые продемонстрировали культуру и быт разных народов, жителей и гостей Екатеринбурга Свердловской области. Ha работали И мероприятии художественные и ремесленные мастерские, ярмарка, проходили спортивные мероприятия, мастер-классы. Хозяева подворий также представили гостям национальные блюда, традиционные народные игры и забавы. На главной сцене прошёл концерт с участием профессиональных коллективов и Уральского государственного академического русского народного хора.

Основная экспозиция Уральского подворья включила в себя комплексы традиционной одежды и предметы быта, домашнюю утварь коренных народов Среднего Урала: русских, башкир, татар, манси, марийцев, удмуртов. Также были представлены предметы быта и домашняя утварь. Изюминкой экспозиции стала фотовыставка экспедиционных материалов разных лет, посвящённая манси.

Праздник посетили губернатор Свердловской области, а также председатель регионального Законодательного Собрания Людмила Бабушкина, глава Екатеринбурга Алексей Орлов.

Мероприятия, приуроченные ко Дню народов Среднего Урала, также прошли во многих муниципальных образованиях Свердловской области. Они стартовали еще в августе и завершились в конце сентября.

#### Глава 1.6. Профилактика экстремизма, религиозной и межнациональной нетерпимости

По Конституции Россия является многонациональной страной. На её территории более 190 И Средний проживают разных народов. Урал край многонациональный: в нашем регионе проживают представители порядка 160 народов. Это русские и татары, башкиры и марийцы, азербайджанцы и немцы, белорусы и армяне, чуваши и киргизы, мордва, удмурты, евреи и представители множества других национальностей. Сохранение и защита самобытности, культуры, языков и традиций народов, поддержание национального мира и согласия, воспитание толерантности и взаимоуважения – вот совместная миссия властей и жителей Среднего Урала.

Первым шагом, приблизившим Свердловскую область к лидерству в области национальной политики, стал постоянный диалог властей с национальными организациями. Для этого на Среднем Урале создан Консультативный совет по делам национальностей при губернаторе, а чуть позже — Ассоциация национально-культурных объединений Свердловской области, которая в 2012 году обрела крышу над головой — Дом народов Урала.

Сегодня в Свердловской области традиционно широко отмечают День народов Урала, Сабантуй и другие национальные праздники, которые собирают тысячи гостей.

И в 2022 году — в Год культурного наследия народов России — работа в этом направлении была не просто продолжена. Одним из насущных вопросов на заседаниях областной межведомственной комиссии по профилактике экстремизма стал вопрос об оперативности реагирования на те события, которые происходят в связи с проведением Специальной военной операции.

Вице-губернатор Олег Чемезов во время заседания регионального Консультативного совета по делам национальностей отметил, что сегодня первоочередной задачей в сфере реализации государственной национальной

политики остается укрепление единства российской нации, особенно это актуально в условиях современных вызовов: «Сбор гуманитарной помощи для беженцев и забота о семьях военнослужащих, участвующих в Специальной военной операции сегодня — яркое проявление патриотизма и единства народов».

Но немаловажно, что реализация мер в сфере профилактики экстремизма и терроризма должна осуществляться в обязательном приоритетном и плановом порядке, основываться на результатах анализа состояния законности с учётом стоящих перед Российской Федерацией вопросов, а также мониторинга состояния межнациональных и межрелигиозных отношений. В рамках этой деятельности в 2022 году в соответствии с решениями протоколов Межведомственной комиссии Свердловской области в целях противодействия радикализации и предупреждения конфликтных ситуаций в конфессиональной среде на постоянной основе осуществлялось взаимодействие с представителями этнических сообществ и религиозных организаций. С начала года проведены Рождественские чтения и религиозные мероприятия, посвящённые Рождеству Христову, Крещению, Курбан-Байраму, Масленице, Сабантую, Радонице, другим мероприятиям, направленным на укрепление межнациональных и межэтнических отношений.

В 2022 году законодательство частично ужесточалось в части ответственности за экстремистские проявления, 10 статей уголовного законодательства и две статьи административного могут применяться в отношении нарушителей. Известно, что сейчас и публичные высказывания в Сети, в средствах массовой информации могут повлечь за собой ответственность. Поэтому необходимо было осуществлять мониторинг, и если подобные проявления наблюдались, срочно реагировать.

Отметим, что консультативные советы по делам национальностей созданы в каждом муниципалитете Свердловской области. Одна из ключевых задач советов — сохранение гармоничных отношений между представителями всех национальностей. Каждый из них работает регулярно, заседания проводятся не менее трёх-четырёх раз в год, а при необходимости — чаще. Одна из форм работы —

проведение круглых столов с привлечением представителей разных национальностей.

В качестве примера приведём семинар-практикум по тематике межнациональных отношений, организованный администрацией Екатеринбурга и Домом народов Урала для руководителей национальных объединений.

На площадке Дома народов Урала (улица 8 Марта, 33a) приглашённые специалисты проинформировали собравшихся по таким актуальным вопросам, как профилактика правонарушений в среде иностранных граждан, социально-культурная адаптация и интеграция мигрантов, меры государственной поддержки предприятий малого бизнеса, а затем в режиме открытого диалога подробно ответили на все возникшие вопросы.

Почётный адвокат Российской Федерации, член Свердловской областной гильдии адвокатов Сергей Колосовский обратил внимание участников семинара на необходимость решать любые возникающие конфликты сугубо в рамках правового поля. Важно также не замыкаться в себе и не избегать общения с представителями средств массовой информации, чтобы освещать то, что делают национальные объединения, создавая в обществе объективную и непредвзятую оценку. Одобрение представителей национальных диаспор вызвало предложение провести круглый стол с журналистами.

По мнению председателя правления Ассоциации народов Урала Фаруха Мирзоева, такие встречи за круглым столом очень нужны: «Люди могут обмениваться мнениями, получить, а затем передать по цепочке своим структурам достоверную информацию, в том числе, к каким специалистам можно обратиться по юридическим и другим вопросам. Самое главное — участники общаются между собой и в ходе обсуждения появляются новые идеи».

Ещё одним интересным мероприятием 2022 года стала акция «Единый ЭТНОдень», посвящённая культуре народов Среднего Урала. Она прошла 30 июля, в Международный день дружбы. Это второе такое мероприятие в Свердловской области. Акция инициирована Межнациональной библиотекой при поддержке

министерства культуры Свердловской области с целью сохранения, поддержки и продвижения культур народов, проживающих в Свердловской области, установления дружеских связей между представителями разных национальностей.

В 2022 году акция была посвящена мужской культуре народов Среднего Урала. Мероприятия, в рамках акции «Единый ЭТНОдень», познакомили жителей нашей области с культурой и традициями многочисленных народов Урала, национальными песнями, костюмами, легендами и преданиями, художественными промыслами и ремеслами.

На открытии мероприятия прошла лекция «Время настоящих мужчин». О роли мужчины в семье, о традициях и обычаях воспитания мальчиков в культуре езидов рассказали представители национально-культурных объединений Свердловской области, а представители этнокультурного объединения «Русский мир» углубились в исконно мужские профессии на Урале.

В это же время открылись интерактивные экспозиции: «Северные амуры» — выставка, посвящённая башкирским воинам 1812 года, молва о которых разнеслась по всей Европе, и выставка «Культура кочевого народа», рассказывающая о традициях казахского обихода, одежде и музыке. «Курултай Башкир» и «Евразия — Казахстан» не только организовали экспозиции, но и отвечали на все интересующие вопросы, рассказывали о важной части своей культуры.

Завершилось мероприятие традиционно раскрашиванием символа Единого ЭТНОдня – птицы дружбы.

Отметим также, что при Общественной палате Свердловской области создана и уже не первый год действует рабочая группа по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма. Руководитель группы — Сергей Павленко.

В течение 2022 года Сергеем Александровичем, членами и экспертами рабочей группы Общественной палаты Свердловской области были проведены около 100 мероприятий, большинство из которых носили разъяснительный характер.

Так, уже в начале марта Сергей Павленко и эксперт Уральской ассоциации «Центр этноконфессиональных исследований, профилактики экстремизма и противодействия идеологии терроризма», кандидат исторических наук Алексей Николаевич Старостин провели информационно-разъяснительные встречи с педагогической общественностью и учащимися старших классов в Новолялинском центре культуры и школах № 10 и № 12 поселка Лобва.

Информационно-разъяснительные встречи прошли в Екатеринбургском колледже транспортного строительства, Уральском политехническом колледже, Уральском колледже строительства и предпринимательства, Уральском радиотехническом техникуме им. А.С. Попова, Уральском государственном колледже им. И.И. Ползунова, Екатеринбургском экономико-технологическом колледже, Екатеринбургском энергетическом техникуме, Уральском колледже технологий и предпринимательства, Уральском колледже бизнеса, управления и технологии красоты, а также в Богдановиче, Нижнем Тагиле, Алапаевске, Невьянске, Дегтярске, Лесном и других городах. Подобные мероприятия проходили в течение всего 2022 года.

Отметим, что рабочая группа по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма — одна из наиболее активно действующих в Общественной палате Свердловской области.

Уже традиционными можно назвать мероприятия группы ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. В 2022 году серия таких мероприятий была организована и проведена 1-5 сентября.

В частности, по инициативе рабочей группы традиционные конфессии Свердловской области провели поминовение жертв бесланской трагедии и героев борьбы с терроризмом по своим религиозным традициям.

Также рабочая группа выступила соорганизатором проведения патриотической мемориальной акции, посвящённой Дню солидарности в борьбе с терроризмом у мемориала «Чёрный тюльпан». Более 700 человек пришли почтить память жертв

терактов и героев борьбы с терроризмом. Был изготовлен транспарант с именами детей, погибших от рук украинских нацистов на Донбассе, чьи имена запечатлены на Аллее ангелов в г. Донецке. Их тоже вспоминали участники митинга.

Многочисленные мероприятия прошли и в муниципалитетах Свердловской области. В Невьянске и Дегтярске была развернута выставка, подготовленная ассоциацией «Вы навсегда в самом сердце Беслана, парни, закрывшие сердцем детей». В Невьянске 3 сентября прошло собрание, участники которого так же, как и в Екатеринбурге, держали в руках портреты жертв теракта в Беслане.

При содействии рабочей группы журналисты уральских средств массовой информации неоднократно посещали регионы Северного Кавказа; по результатам посещений выходили сюжеты, видеоролики и документальный фильм «И стихла стрельба». Данный фильм 3 сентября был показан рядом телеканалов Свердловской области.

### Глава 2. Поддержание политической, экономической и социальной стабильности в регионе

#### Глава 2.1. Предвыборная кампания 2022 года. Центр Общественного наблюдения

11 сентября 2022 года, в единый день голосования, в Свердловской области прошли выборы главного должностного лица региона, а также выборы местного уровня в 55 муниципалитетах: открыли двери 2 477 избирательных участков.

Организация общественного наблюдения на выборах вменена в обязанность Общественной палате в силу федерального законодательства. Традиционно в нашем регионе эту функцию выполняет Центр общественного наблюдения.

Он был создан в Свердловской области в 2017 году по инициативе Уполномоченного по правам человека в Свердловской области Татьяны

Мерзляковой. Инициативу поддержали Общественная палата Свердловской области и Избирательная комиссия Свердловской области.

Цель создания Центра общественного наблюдения — обеспечение легитимности избирательного процесса при проведении голосования. А задача Центра общественного наблюдения — оперативно реагировать на все сообщения от наблюдателей и избирателей о нарушениях в ходе избирательного процесса.

Центр общественного наблюдения Свердловской области — постоянно действующая структура. Если в других регионах специально перед выборами создаются оперативные штабы по общественному наблюдению, то в Свердловской области работу Центра общественного наблюдения не прекращает, так как выборы на территории могут проходить не только в единый день голосования, но и на довыборах.

Сопредседателями Центра общественного наблюдения являются Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова и председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин. В течение всего года в Общественной палате Свердловской области действует рабочая группа по организации общественного наблюдения на выборах и защите прав избирателей, которую возглавляет заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области, член Общественной палаты Российской Федерации Владимир Винницкий.

В период с 2017 по 2021 год Центр общественного наблюдения был масштабно развёрнут семь раз:

- 1. в 2017 году на выборах губернатора Свердловской области;
- 2. в 2018 году на выборах Президента Российской Федерации;
- 3. в 2018 году на выборах депутатов Екатеринбургской городской думы;
- 4. в 2019 году на дополнительных выборах депутата Государственной думы Федерального Собрания Российской Федерации по Серовскому одномандатному избирательному округу № 174;

- 5. в 2019 году на опросе жителей Екатеринбурга по вопросу выбора места строительства храма святой великомученицы Екатерины;
- 6. в 2020 году на общероссийском голосовании по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации;
- 7. в 2021 году на выборах депутатов Государственной думы Федерального Собрания Российской Федерации и Палаты представителей Законодательного Собрания Свердловской области.

Каждый раз работа Центра общественного наблюдения Свердловской области получала высочайшую оценку и в Центральной избирательной комиссии, и в федеральной Общественной палате. В 2021 году в ходе трёхдневного голосования в Центре общественного наблюдения в режиме нон-стоп работала видеостена: со всех участков Свердловской области (около 2 500) все 72 часа поступали видео. Международные наблюдатели были поражены такому тотальному контролю. 11 сентября 2022 года данный опыт был возобновлён: с 250 самых крупных участков велась трансляция на видеостену в Центре общественного наблюдения, на остальных избирательных участках работали видеорегистраторы.

11 сентября 2022 года Центр общественного наблюдения был развернут в помещениях мультимедийного исторического парка «Россия — Моя история». В течение всего единого дня голосования в Центре общественного наблюдения:

- ✓ работал call-центр, на 12 телефонах дежурили волонтёры, горячая линия заработала ещё 15 августа;
- ✓ находились юристы, готовые оперативно дать оценку жалобе, нарушению и т.п.;
- ✓ находились эксперты, готовые давать профессиональные комментарии оперативно;

- ✓ находились мобильные группы для оперативного выезда на избирательные участки, с которой поступило сообщение о нарушении. Такие же мобильные группы сформированы были в каждом муниципалитете;
- ✓ работала группа, которая отрабатывала замечания на платформе Независимого общественного мониторинга;
- ✓ вёлся Телеграм-канал, на котором оперативно распространялась информация о ходе голосования, опровержении фейков, комментарии спикеров-экспертов Центра общественного наблюдения;
- ✓ во взаимодействии с Центром управления регионом Свердловской области велась работа по мониторингу интернет-ресурсов, социальных сетей с целью выявления и своевременного реагирования на проблемные вопросы в связи с выборами, обозначаемые пользователями. Центр управления регионом оказывал техническую помощь в подготовке материалов для социальных сетей.

Организация работы наблюдателей в единый день голосования велась департаментом внутренней политики Свердловской области совместно с Общественной палаты Свердловской области. В аппаратом организации работы Центра общественного наблюдения Свердловской области в 2022 году Общественная палата Свердловской области провела 95 соглашений взаимодействии общественными подписание c партиями, вузами, некоммерческими организациями, организациями, муниципальными общественными палатами. По решению Центральной избирательной комиссии на каждый участок в 2022 году необходимо было подготовить не менее трёх наблюдателей. В Свердловской области в рамках подписанных соглашений по правилам «Золотого стандарта» были обучены и выведены на участки 6 895 наблюдателей. Всего, с учётом наблюдателей, направленных кандидатами, в Свердловской области на участки вышли 9 482 наблюдателя.

На сайте Общественной палаты Свердловской области был создан специальный раздел, посвящённый работе Центра общественного наблюдения

(<a href="http://www.opso66.ru/nablyudenie.html">http://www.opso66.ru/nablyudenie.html</a>). В нём находилась вся актуальная информация: новостная лента событий, общественный контроль избирательных участков, а также необходимые для наблюдателя документы. Особое внимание в 2022 году было уделено работе наблюдателей-блогеров и блогеров-наблюдателей.

Работа с блогерами-наблюдателями — задача, определённая Автономной некоммерческой организацией «ДИАЛОГ». Стратегическая цель проекта: демонстрация открытости и прозрачности хода голосования; информирование населения о реальном положении дел на избирательных участках. Тактическая цель проекта: сформировать объективный информационный фон вокруг избирательного процесса путём системного освещения хода голосования в региональном сегменте социальных сетей.

Работу блогеров-наблюдателей в Свердловской области координировал Центр управления регионом. Основанием для организации работы наблюдателей в качестве блогеров стали установки Независимого общественного мониторинга, Общественной палаты Российской Федерации, Центра управления регионом.

Наблюдатели-блогеры на избирательных участках — это прежде всего наблюдатели, которым в качестве дополнительной инициативы предложено было в течение хода голосования делать публикации о своей работе наблюдателем в социальной сети «ВКонтакте». Это наблюдатели, которые прошли обучение по программе «Золотого стандарта», разработанного и внедрённого Общественной палатой Российской Федерации.

Для наблюдателей-блогеров при взаимодействии с Избирательной комиссией Свердловской области в 2022 году были определены 250 избирательных участков, на которых зарегистрированы не менее 10 процентов избирателей от общего количества избирателей территориальной избирательной комиссии.

Наблюдатель-блогер находился на избирательном участке в течение всего дня голосования и должен был опубликовать не менее 5 сообщений:

- ✓ открытие избирательного участка в 8.00;
- ✓ явка на 12.00. Как идёт процесс, каков процент явки;
- ✓ явка на 15.00. Как идёт процесс, каков процент явки;
- ✓ явка на 18.00. Как идёт процесс, каков процент явки;
- ✓ завершение хода голосования в 20.00.

При этом наблюдатель-блогер должен был чётко следовать инструкции наблюдателя: работать на месте, определённом председателем избирательного участка, фото- и видеоматериалы о голосующих исключительно с согласия человека, фото- и видеоматериалы с избирательного участка исключительно с согласия председателя, запрет на распространение личных данных людей, запрет на фото бюллетеней и списков избирателей и т.д.

Все материалы наблюдатели-блогеры размещали в специально созданной группе в социальной сети «ВКонтакте», которая была названа «Общественный наблюдатель Свердловской области».

Отметим, что в 2022 году, во многом благодаря такому тотальному общественному контролю, выборы прошли с минимальным количеством замечаний и без существенных провокаций. Такой возможности Центр общественного наблюдения провокаторам просто не дал!

# Глава 2.2. Разные формы голосования (Формирование комфортной городской среды, выборы, Достояние Среднего Урала) как способ проявления гражданской позиции

В 2022 году, помимо выборной кампании, ещё дважды изучалось мнение гражданского населения Свердловской области: определение объектов в рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» и определение победителя конкурса «Достояние Среднего Урала». Развитие технологий, цифровизация вносят свои коррективы в нашу повседневную жизнь и дают новые возможности по изучению общественного мнения.

И если выборная кампания прошла в Свердловской области стандартно, то при голосовании за объекты «Формирование комфортной городской среды» и «Достояние Среднего Урала» были задействованы формы интернет-голосования. Электронное голосование на выборах также возможно. И 11 сентября 2022 года, в единый день голосования, в нескольких субъектах Федерации оно было доступно. Но Свердловская область в их число в прошедшем году не вошла. Проголосовать на выборах губернатора региона или на муниципальных выборах можно было лично только 11 сентября с 8.00 до 20.00. Если же человек по состоянию здоровья не мог сам прийти на избирательный участок, то ему необходимо было обратиться в свою участковую избирательную комиссию и подать заявление о голосовании на дому. Сделать это можно было даже в сам день голосования, но до 14.00. В выборах приняли участие 940 564 человека, или 27,58 процента от числа избирателей, большинство голосов получил действующий губернатор Евгений Куйвашев — за него проголосовали 618 617 человек, или 65,78 процента избирателей. (Подробнее о выборной кампании 2022 года — Глава 2.1. настоящего доклада).

Что касается формирования комфортной городской среды, то в данном случае голосование проходило исключительно в электронном формате.

Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» концептуально является продолжением приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», который реализовывался в период 2017–2018 годов. Наработанный за два года опыт лег в основу федерального проекта, который стартовал в 2019 году. Основная задача проекта – дать новый импульс развитию муниципалитетов на всей территории нашей страны.

Как отметил Президент России В.В. Путин: «Нам нужно создать современную среду для жизни, преобразить наши города и посёлки. При этом важно, чтобы они сохранили своё лицо и историческое наследие. Обновление городской среды должно базироваться на широком внедрении передовых технологий и материалов

в строительстве, современных архитектурных решений, на использовании цифровых технологий в работе социальных объектов, общественного транспорта, коммунального хозяйства».

Единая федеральная платформа za.gorodsreda.ru создана Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации совместно с Автономной некоммерческой организацией «Диалог» и, по замыслу разработчиков, должна быть одним из наиболее эффективных инструментов вовлечения граждан в вопросы благоустройства. Она упрощает и систематизирует опрос горожан в части городской среды, помогает им принимать участие в формировании облика своих городов.

Это, в свою очередь, значительно упрощает создание востребованных, полезных пространств. В результате — экономия средств бюджета, снижение числа конфликтов на почве городской среды, например, из-за того, что парковки занимают общественное пространство. Популярные у горожан территории становятся точками роста — правильное, востребованное благоустройство повышает экономическую привлекательность территории, даёт новые возможности для развития бизнеса.

Но качественное благоустройство возможно только при участии граждан, поэтому ещё одна задача проекта — сделать так, чтобы у каждого жителя страны старше 14 лет была возможность влиять на развитие городской среды.

В 2022 году акцент в продвижении темы формирования комфортной городской среды был осознанно сделан на социальных сетях как на источнике информации, наиболее мотивирующем жителей на действие.

С 26 апреля в городах Среднего Урала стартовало онлайн-голосование за дизайнпроекты общественных территорий, выбранных жителями для благоустройства. В общей сложности в голосовании участвовали 110 проектов. На протяжении пяти недель, до 30 мая, на платформе 66.gorodsreda.ru отдать свой голос за понравившийся вариант оформления городских пространств мог каждый свердловчанин в возрасте от 14 лет.

Голосование было устроено максимально просто. Проголосовать можно было на сайте платформы 66.gorodsreda.ru, зарегистрировавшись через подтвержденную запись в «Госуслугах», или указав свой номер телефона, а также на самом портале «Госуслуги». Жители области могли обратиться за помощью к волонтёрам проекта, для которых было разработано специальное приложение.

Так, в Екатеринбурге точки опроса работали по будням с 15.00 до 18.00 в торговоразвлекательных центрах «Гринвич», «Пассаж», «Кит», на станции метро «Площадь 1905 года», а также на перекрёстке улиц Счастливой и Лучистой. В торгово-развлекательных центрах «Академический» и в парке «Солнечный» помимо указанного времени в будни, работа волонтёров была организована и выходные дни – с 11.00 до 15 00.

В Нижнем Тагиле добровольцы встречали горожан в Многофункциональныом центре на улице Космонавтов, 45, в торговых центрах «DEPO», «Коммерсант», Мегамарт» и «Реал».

В Каменске-Уральском волонтёры ждали желающих проголосовать в Радиотехническом техникуме и государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Свердловский областной медицинский колледж». В Первоуральске – в Многофункциональном центе, театре «Вариант», в кинотеатре «Восход», в здании муниципального унитарного предприятия «Водоканал», торговых центрах «Марс», «Меридиан», комплексе физкультуры и спорта «Старт» и ряде других площадок.

В целом же по области – в местах с самой большой проходимостью горожан – работали около 200 волонтёрских точек. Консультировали по дизайн-проектам и помогали проголосовать уральцам на них более 1 150 добровольцев.

«В Свердловской области за последние три года проделана огромная работа по улучшению городской среды. Благоустроены 83 парка, 46 скверов, полсотни улиц, 36 площадей, 470 дворов, 21 набережная. Принципиально важно — и это один из наших приоритетов — что проекты реализованы и в крупных, и в совсем небольших населённых пунктах, жители которых получили современную инфраструктуру для отдыха и досуга. При этом свердловчане с большим интересом участвуют в выборе и обсуждении проектов. Поэтому создание новых инструментов обратной связи по развитию городской среды является чрезвычайно актуальным», — подчеркнул губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

Что касается формирования волонтёрского корпуса по организации онлайнголосования, то в каждом из 55 муниципальных образований — участников голосования организовано формирование волонтёрских штабов. Набор волонтёров для онлайн-голосования осуществлялся посредством регистрации в Единой информационной системе DOBRO.RU в срок до 01.04.2022 г.

В голосовании по формированию комфортной городской среды в Свердловской области приняли участие 703 047 человек (при предварительном плане в 550 тысяч).

Проект «Формирование комфортной городской среды» позволил в 2022 году благоустроить в Свердловской области 58 территорий. Среди них 14 дворовых и 44 общественных пространства. На эти цели из федерального бюджета было направлено около 1,5 миллиарда рублей. Кроме того, завершены работы на объектах, ставших победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в 2020 году в Верхнем Тагиле, Верхней Пышме, Богдановиче, Красноуфимске. Начато благоустройство пяти объектов конкурса 2021 года в Лесном, Невьянске, Полевском, Верхней Туре и Краснотурьинске.

Голосование по выбору объектов общественного статуса «Достояние Среднего Урала» с 1 августа по 1 декабря 2022 года проходило через платформу обратной связи на портале «Госуслуги», что исключало возможность даже предположить какие-либо подтасовки результатов конкурса. (Подробнее о конкурсе «Достояние Среднего Урала» — Глава 3.5. настоящего доклада). Каждый свердловчанин мог выбрать три объекта, которые, по его мнению, заслуживают присвоения общественного статуса «Достояние Среднего Урала». В итоге всего проголосовали 51 162 человека.

### Глава 2.3. Социально ориентированные некоммерческие организации Свердловской области

В 2022 году Министерство экономического развития Российской Федерации провело исследование оценки влияния некоммерческих организаций, благотворительности и волонтёрства на экономику России. По оценкам, согласованным с Росстатом:

- вклад некоммерческих организаций, социально ориентированных некоммерческих организаций, благотворительности и волонтёрства в экономике страны составляет без малого 4 триллиона рублей;
- если убрать некоммерческие организации, а взять только социальную часть сектора, то вклад составит 2 триллиона.

Это означает, что огромный ресурс составляет некоммерческий сектор не только в части пользы для общества, помощи нуждающимся, решения социальных, экологических и других проблем, но и в экономическом эквиваленте. Кроме того, из этого следует, что финансирование некоммерческого сектора и развития волонтёрства – это в первую очередь инвестиция.

По данным Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Свердловской области, по состоянию на 01.01.2023 г. на учёте в Главном управлении состоят 5 572 некоммерческие организации (на 01.01.2022 г. – 5 610), из них:

- 2 209 общественных объединений (в том числе 498 профсоюзов),
- 28 региональных отделений политических партий,
- 60 казачьих обществ,
- 3 275 иных некоммерческих организаций.

На Среднем Урале работе с некоммерческими организациями и социально ориентированными некоммерческими организациями уделяется большое внимание. (О софинансировании проектов из средств государственных фондов, Фонда президентских грантов и Фонда культурных инициатив — Глава 2.4. настоящего доклада).

Общественная палата Свердловской области не первый год уделяет особое внимание деятельности некоммерческих организаций, оказывая в том числе организационную, информационную и методическую поддержку. На протяжении многих лет в Общественной палате Свердловской области действует рабочая группа по развитию некоммерческих организаций, детского и молодёжного движения Свердловской области. Руководитель группы — Елена Владимировна Зверева.

Сформировано и активно работает на площадке Общественной палаты и регионального ресурсного цента экспертное сообщество из числа специалистов в сфере поддержки и развития некоммерческого сектора региона: в составе 68 специалистов в сфере управления деятельностью, привлечения ресурсов, учёта и отчётности некоммерческих организаций, вопросов социального проектирования, общественного участия в процессе принятия решений по социально значимым проблемам и общественному контролю, мониторингу и оценке мероприятий, проектов и программ некоммерческих организаций.

В 2022 году совместно с министерством экономики и территориального развития Свердловской области прошли 4 стратегические экспертные сессии по развитию некоммерческих организаций региона, 6 выездных информационно-методических семинаров в центрах управленческих округов; по итогам составлена «дорожная карта» по совершенствованию взаимодействия некоммерческих организаций и

органов местного самоуправления по повышению уровня профессиональных компетенций у сотрудников и добровольцев организаций, развитию муниципальных ресурсных центров поддержки некоммерческих организаций.

В июле 2022 года в рамках выставки «ЭКСПО» были презентованы итоги совместного проекта Общественной палаты и министерства экономики «Электронная библиотека лучших практик работы некоммерческого сектора Свердловской области». У некоммерческих организаций появилась еще одна возможность представить свои достижения как минимум в 7 направлениях и получить поддержку населения и партнёров по «Третьему сектору»:

- 1) поддержка семьи, материнства, отцовства и детства;
- 2) социальная поддержка детей, инвалидов;
- 3) образование и наука;
- 4) военно-патриотическое воспитание молодёжи;
- 5) охрана здоровья граждан, популяризация здорового образа жизни;
- 6) развитие культуры и искусства;
- 7) охрана окружающей среды.

В сборник «Лучших практик» вошли реальные проекты и практики, реализованные некоммерческими организациями Свердловской области. Они отобраны по результатам открытого голосования, проводившегося на сайте Общественной палаты Свердловской области с мая по октябрь 2022 года. Материалы электронной библиотеки будут полезны для специалистов и руководителей социально ориентированных некоммерческих организаций, представителей органов власти, социально ответственного бизнеса, журналистов, благотворителей, волонтёров, а также тех, кто интересуется развитием некоммерческого сектора.

Некоммерческие организации области активно участвуют в социальноэкономическом развитии региона, а содержание и формы работы востребованы населением и получают поддержку власти. Их важно и нужно распространять, о них необходимо рассказывать и поддерживать их. Общественная палата Свердловской области подтверждает свою готовность к сотрудничеству, поддержке и развитию некоммерческих организаций, продолжает совместный проект с Российским союзом молодёжи — «Региональный ресурсный центр для социально ориентированных некоммерческих организаций» (для методической и информационной помощи некоммерческим организациям, обучения специалистов и добровольцев некоммерческих организаций). Одним из основных проектов по данному направлению является ставший уже традиционным цикл мероприятий «Дни некоммерческих организаций в Свердловской области».

Проект реализуется Региональным ресурсным центром Российским Союзом Молодёжи для социально ориентированных некоммерческих организаций при поддержке Общественной палаты. В 2022 году мероприятия проходили со 2 по 20 декабря в очном и заочном форматах.

В программе приняли участие порядка 40 спикеров, экспертов и преподавателей, более 1 400 участников из 69 муниципальных образований области. Все мероприятия для участников были бесплатными.

В программу «Дней некоммерческих организаций» в 2022 году вошли:

- 1. обучающие мероприятия для руководителей некоммерческих организаций;
- 2. клуб бухгалтеров (методические мероприятия и консультации);
- 3. презентация лучших практик некоммерческих организаций;
- 4. индивидуальные и коллективные консультации:
- 5. онлайн-курсы для сотрудников и добровольцев некоммерческих организаций;
- 6. круглые столы/семинары по взаимодействию некоммерческих организаций и исполнительных органов государственной власти с органами местного самоуправления;
- 7. открытое заседание экспертного совета некоммерческих организаций;
- 8. информационно-методические мероприятия в муниципальных образованиях.
- 9. мероприятия некоммерческих организаций партнёров Общественной палаты Свердловской области;
- 10. мероприятия для детских и молодёжных объединений Свердловской области.

Мероприятия позволили некоммерческим организациям презентовать свои лучшие практики, определить пути взаимодействия с органами власти, найти партнёров по проектной деятельности. В 2022 году мероприятия «Дни некоммерческих организаций» прошли на территории 5 муниципалитетов региона. По итогам цикла мероприятий принято решение советом Общественной палаты провести совместно с исполнительными органами государственной власти работу по формированию инфраструктуры поддержки некоммерческих организаций на местном уровне и обучению специалистов ресурсных центров «Создание сети ресурсных центров поддержки институтов гражданского общества в муниципальных образованиях Свердловской области».

Среди мероприятий 2022 года, связанных с развитием и поддержкой социально ориентированных некоммерческих организаций, хотелось бы также выделить Международный форум-выставку социальных технологий «СОЦИО», который прошёл 16-17 ноября 2022 года в Конгресс-центре «Екатеринбург-ЭКСПО». Данный форум прошёл в нашем регионе впервые.

В мероприятии приняли участие свыше 8 тысяч человек из России, Армении, Киргизии, Грузии и Казахстана как в офлайн-, так и в онлайн-формате. Количество спикеров превысило 200 человек.

Форум «СОЦИО» был организован в рамках VI Общероссийского форума стратегического развития «Города России 2030: вызовы и действия» и проводился при поддержке правительства Свердловской области, аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе, администрации города Екатеринбурга, Агентства стратегических инициатив, а также Центра проблем аутизма.

Участники форума рассмотрели аспекты развития инфраструктуры поддержки некоммерческих организаций, механизмы реализации социальной защиты материнства и детства, создания условий ментального здоровья нации. Кроме этого, спикеры и эксперты обсудили IT-сервисы, направленные на улучшение

качества жизни населения, вклад крупного бизнеса и корпоративного волонтёрства в развитие социальной сферы региона и многое другое.

На площадках форума презентовали образовательные программы для социального бизнеса и социальный франчайзинг, провели воркшоп с инвесторами и встречу общественных представителей Агентства стратегических инициатив. Одними из самых популярных на форуме также стали тематические сессии о деятельности ресурсных центров некоммерческих организаций и поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций через гранты и субсидии. По мнению участников, поддержка некоммерческих организаций — это не только предоставление грантов и субсидий, а многогранная система информационной, консультативной и иной поддержки.

Ещё одним важным событием 2022 года, на котором необходимо акцентировать внимание в докладе, стал проект «Медиатор».

«Медиатор» проводится при поддержке департамента внутренней политики Свердловской области, Фонда президентских грантов, министерства образования и молодёжной политики Свердловской области, администрации Екатеринбурга.

Проект, который проходит в период с октября 2022-го по июль 2023 года, направлен на медиа сопровождение и поддержку некоммерческих организаций Свердловской области, размещающих свою информацию на едином информационном портале «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ».

Председатель рабочей группы по взаимодействию со средствами массовой информации Общественной палаты Свердловской области, командор Центра «Каравелла» Лариса Крапивина считает, что главная проблема некоммерческих организаций заключается в разрозненности и разобщённости. Да, многие имеют свои группы в социальных сетях, некоторые — даже сайты, в которых регулярно рассказывают о своей работе, но одной общей платформы, куда мог бы зайти каждый и увидеть масштабную картину, в целом нет. Поэтому команда проекта выбрала портал «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ». На сегодня эта платформа собрала

максимальное количество информации о реально работающих, активных уральских некоммерческих организаций из разных территорий. Если же какая-то организация ещё пока не зарегистрировалась на платформе, то очень рекомендуется сделать это. Потому что это даёт возможность не только рассказать о себе, но и увидеть своё место в общей коллективной масштабной работе.

Расширение и осуществление проекта поможет жителям Свердловской области самим активно включиться в освещение событий своих городов и посёлков, которые рассказывают о деятельности некоммерческих организаций, используя эффективные результаты, большой накопленный опыт и ресурсы «Каравеллы». Кроме того, предполагается, что участвовать в этом смогут как жители региона, так и общественные палаты.

По данным на октябрь 2022 года, из 103 организаций, представленных на портале, всего одна имеет 6 публикаций, ещё одна — пять публикаций, тридцать одна — три публикации, восемь — по две публикации, семнадцать — только по одной и сорок пять — вообще не имеют никаких публикаций.

Лариса Крапивина считает: «Это показывает, что пока некоторыми портал воспринимается как формальная площадка, где просто надо числиться, а не работать всем вместе, интересуясь жизнью друг друга. Между тем очень многие хотели бы получать в одном месте максимально достоверную информацию о деятельности некоммерческого сектора Свердловской области, разных формах социального партнёрства, проектах, которые проходят в больших и малых городах, посёлках региона. Проблема ещё и в том, что далеко не все некоммерческие организации имеют собственных подготовленных пресс-секретарей, способных привлекать средства массовой информации и должным образом освещать на своих страницах в социальных сетях достижения своей работы».

В рамках проекта «Медиатор» с ноября 2022-го по февраль 2023 года «Каравелла» проведёт обучающие семинары, которые напрямую связаны с обучением и

подготовкой специалистов. По итогам семинаров начнётся конкурсная экспертная оценка наполнения портала «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ» с информацией об некоммерческих организациях Свердловской области, выявление лучших авторов и организаций и их регулярные поощрения.

#### Глава 2.4. Софинансирование проектов из средств государственных фондов. Фонд президентских грантов. Фонд культурных инициатив

Большую финансовую поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям и иным неправительственным общественным организациям в 2022 году продолжил оказывать Фонд президентских грантов — единый оператор грантов Президента Российской Федерации.

Фонд на конкурсной основе выделяет гранты Президента Российской Федерации на реализацию социально значимых проектов некоммерческих неправительственных организаций и способствует развитию сектора таких организаций, благотворительности, добровольчества, в том числе через софинансирование поддержки общественных инициатив, оказываемой органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (региональными операторами). Миссия фонда — создание условий и возможностей для самореализации инициативных и неравнодушных людей в некоммерческом секторе.

В 2022 году Фонд президентских грантов принял решение поддержать 97 проектов из Свердловской области. Сумма выделенных грантов составила 178,3 млн рублей. Отдельным направлением выделим проекты, способствующие развитию гражданского общества, софинансирование которых осуществлялось из средств региона. Приём заявок на участие в конкурсе осуществлял департамент внутренней политики. Всего по этому направлению поступили и зарегистрированы на конкурс 186 заявок некоммерческих организаций. Одной организации было отказано в

допуске к участию в конкурсе, так как она зарегистрирована на территории Пермского края.

В апреле 2022 года был утверждён состав и порядок работы комиссии по проведению конкурса среди некоммерческих организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества на право получения субсидии. В состав комиссии вошли представители Законодательного Собрания Свердловской области, исполнительных органов государственной власти, Общественной палаты Свердловской области, общественных организаций, общественных советов при исполнительных органах государственной власти, а также представители научных, образовательных организаций. Всего – 42 человека.

В течение двух месяцев длился этап экспертизы проектов. Каждую заявку оценивали 3 эксперта. 185 проектов некоммерческих организаций оценивали 32 эксперта. Всего по 185 заявкам проведены 555 экспертиз.

В итоге победителями были признаны 24 некоммерческих организаций, которые с 1 июля 2022 года приступили к реализации проектов. Конкурс проводился в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу (https://grant.midural.ru). Платформа предоставлена Фондом президентских грантов.

Проекты, получившие поддержку некоммерческих организаций в 2022 году с использованием средств Фонда президентских грантов, распределялись по направлениям:

- социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан (4 организации);
- охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни (1 организация);
- поддержка молодёжных проектов (4 организации);
- поддержка проектов в области науки, образования, просвещения (1 организация);
- развитие институтов гражданского общества (7 организаций);

- сохранение исторической памяти (4 организации);
- укрепление межнационального и межрелигиозного согласия (3 организации). Всего на поддержку некоммерческих организаций с использованием средств Фонда президентских грантов в 2022 году было выделено более 58,8 млн рублей.

В числе поддержанных проектов такие знаковые для Свердловской области мероприятия, как:

- ✓ «Марафон Добра» (Свердловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей»);
- ✓ «Форум добровольцев Свердловской области «Добровольцы Урала» (Свердловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Молодая гвардия «Единой России»);
- ✓ «Путешествие по Петровским городам. Урал.» (Свердловское региональное отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество»);
- ✓ «Агенты позитивных изменений» (Ассоциация «Институт политических исследований и гуманитарных проектов»);
- ✓ «Наблюдаем вместе наблюдаем с Центром общественного наблюдения» (Свердловское региональное отделение общественной организации движения содействия укреплению дружбы и согласия среди молодёжи «Всероссийский межнациональный союз молодёжи»);
- ✓ «МЕДИАТОР» (Свердловская региональная общественная детская организация «Каравелла»).

Большинство проектов успешно завершено в 2022 году, часть – на стадии завершения в 2023 году.

Из других проектов, поддержанных Фондом президентских грантов, можно выделить, к примеру, Международный фестиваль «EverJazz». Благодаря финансовому участию Фонда (более 3,5 млн рублей) в 2022 году организаторы 9-го Международного фестиваля «EverJazz» смогли привезти самые известные в стране джазовые коллективы.

Отметим также, что в прошедшем году финансирование общественно значимых проектов, инициаторами и организаторами которых стали некоммерческие или общественные организации, шло и по линии федерального Фонда культурных инициатив.

В своем Послании к Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин обратил внимание на развитие культурной сферы. Глава государства отметил: «Используя ресурсы Фонда президентских грантов, Фонда культурных инициатив и другие инструменты, государство будет поддерживать все формы творческого поиска».

В Свердловской области Фонд президентских грантов и Фонд культурных инициатив поддерживает, к примеру, самые крупные свердловские фестивали – это «Кинопроба», «Уральский паблик-арт фестиваль ЧО», «Лето на Заводе» и другие. Из средств фонда культурных инициатив в 2022 году было выделено на проекты, реализуемые в Свердловской области, 121 402 416 рублей (с учётом софирансирования общая сумма поддержки составила 221 703 736 рублей).

Всего было поддержано 40 проектов. Среди них также есть абсолютно знаковые для Среднего Урала фестивали, выставки, экспозиции, постановки. Например, поддержку в 2022 году получил «Креативный кластер на Заводе» города Сысерти, из средств фонда культурных инициатив выделено более 12 млн рублей (общая стоимость проекта — почти 45 млн рублей). В 2022 году, в дни фестиваля, завод посетили 40 тысяч человек, а за всё лето 2022-го примерно 100 тысяч, при том что население Сысерти составляет всего 20 тысяч человек.

Поддержку получил и «ХХХIII Открытый фестиваль документального кино «Россия»: около 7 млн рублей (общая стоимость – около 11 млн рублей).

Фестиваль документального кино «Россия» из года в год получает поддержку Фонда культурных инициатив. В 2022-м один из старейших неигровых кинофорумов страны прошёл в начале октября. Показы фестиваля осуществлялись на нескольких площадках Свердловской области: в Екатеринбурге, Верхней Пышме, Ревде, Дегтярске, Невьянске и Нижнем Тагиле.

Ежегодно рекордсменом среди грантополучателей является масштабный фестиваль Ural Music Night. В 2022 году Фонд культурных инициатив выделил на его проведение 20 млн рублей. На «Уральской ночи музыки» работали более 100 площадок, где выступили порядка трёх тысяч музыкантов. Гостями мероприятия стали больше 300 тысяч человек. А трансляции мероприятий фестиваля «Ural Music Night» набрали 3 964 550 просмотров.

Также благодаря президентским фондам развиваются пусть не такие масштабные, но перспективные события, фестивали, проекты. К примеру, в 2022 году Фондом культурных инициатив был поддержан «ІІ Фестиваль уральского кино «Ойка» (2 млн рублей). Организаторы подготовили несколько тематических программ с региональным акцентом.

## Глава 2.5. Мероприятия в рамках года Культурного наследия и года Д.Н. Мамина Сибиряка (мероприятия общественных организаций и творческих союзов)

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 30 декабря 2021 года № 745 2022 год был посвящён культурному наследию народов России.

Россия исторически была и остается страной великой культуры. Культурное наследие формирует национальную идентичность, делает нас единым народом. Говоря о наследии, мы подразумеваем под ним всю совокупность предметов, явлений и произведений, имеющих историческую и культурную ценность. Это не только памятники старины, но и культурные ландшафты, народные песни, традиционные обряды и многое-многое другое. Всё, что было создано талантом, трудом и упорством наших предков.

Средний Урал – это многонациональный край, на территории которого проживают порядка 160 народов, каждый из которых имеет свой уникальный язык, свои традиции и культурное наследие, которое отражено в образцах народного

искусства, бережно сохраняемое, воссоздаваемое и передаваемое от поколения к поколению, что отражает культурный код и дух каждого народа.

В рамках Года культурного наследия народов России учреждениями культуры Свердловской области проведены более 1 000 мероприятий, направленных на популяризацию народного искусства, сохранение культурных традиций, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Свердловской области, которые посетили свыше 1,5 млн человек – жителей и гостей региона.

15 апреля 2022 года на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества состоялось торжественное открытие Года, которое дало старт череде мероприятий, запланированных на территории всей Свердловской области, от больших городов до малых сёл. Это фестивали, концерты, этнические шоу, фольклорно-этнографические экспедиции, выставки, мастер-классы, квесты – тысячи красочных, зрелищных и познавательных встреч. Яркими событиями Года культурного наследия народов России в Свердловской области стали декады народного танца и музыки, народно-певческого искусства,

24 апреля прошёл фестиваль-смотр народного творчества «Богат талантами Урал» с участием лучших хореографических коллективов Свердловской области.

народных праздников и обрядов.

Особо отметим проведение декады казачьей культуры. В Региональном отборочном этапе Оренбургского казачьего войска Всероссийского фольклорного конкурса «Казачий круг» приняли участие творческие казачьи коллективы, представляющие Свердловскую, Челябинскую, Курганскую, Оренбургскую области и Республику Башкортостан, входящие в территорию деятельности Оренбургского войскового казачьего общества. А 7 мая на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества прошёл Областной фестиваль-конкурс казачьих коллективов и исполнителей Свердловской области «Казачья доблесть. Следуя традициям». (Подробнее о казачестве Свердловской области читайте в Главе 1.4. настоящего доклада).

Декада коренных народов Свердловской области в мае 2022 года состояла из мероприятий, приуроченных к празднованию Дня славянской письменности и культуры, XIX Открытого фестиваля-конкурса национальных культур «Венок дружбы» в Ирбитском муниципальном образовании и цикла онлайн-проектов в рамках Дней татарской, башкирской и марийской культур.

В апреле также в рамках Года культурного наследия народов России начал реализацию проектов Центр традиционной народной культуры Среднего Урала.

Так, на площадке Свердловского государственного областного Дворца народного творчества Центр провёл XV Всероссийский детский фестиваль-конкурс народных промыслов и ремесел «Данилушка», который гостеприимно распахнул двери талантливым ребятам со всех уголков России.

В фестивале приняли участие 13 делегаций из Свердловской, Курганской, Тюменской, Челябинской и Ленинградской областей, Ханты-Мансийского автономного округа, Удмуртии, Башкирии и Пермского края. Помимо этого, в фестивале приняли участие мастера из Архангельской, Белгородской, Воронежской областей. Программа фестиваля была насыщена интересными мастер-классами по различным направлениям традиционных уральских ремесел.

14 апреля Центром проведена VIII Областная научно-практическая конференция по сохранению локальных традиций для специалистов музейной, библиотечной и культурно-досуговой сфер деятельности муниципальных образований Свердловской области.

Центром организована работа уральских мастериц, которые вышили карту Свердловской области, ставшую частью единого полотна, созданного рукодельницами из всех 85 регионов России. Создание карты Свердловской области в необычном формате — это часть проекта «Вышитая карта России». На белом полотне канвы вышит малый герб Свердловской области и географические символы, которые представляют природные богатства региона: лиственные и хвойные леса, уральские горы, промышленность и камни-самоцветы. Единая карта,

вклад в создание которой внесут все регионы, была презентована в День России, 12 июня.

Также в рамках Года проведены VI Всероссийский конкурс молодых исполнителей народной песни имени Л.Л. Христиансена и Открытый региональный фестивальконкурс исполнителей на народных инструментах «День балалайки на Урале».

Министерством культуры Свердловской области в течение 2022 года продолжена работа по оказанию государственной поддержки муниципальным учреждениям культуры Свердловской области для любительских творческих коллективов из областного бюджета. На конкурсной основе муниципальным образованиям представлены трансферты на общую сумму три миллиона рублей.

Помимо этого, в рамках областного конкурса любительских оркестров и ансамблей русских народных инструментов «Звон струны и песнь баяна» победители получили грантовую поддержку на приобретение инструментов на общую сумму два миллиона рублей.

Фольклорные коллективы Свердловской области, мастера-ремесленники с мастерклассами по традиционным уральским ремеслам приняли участие в Международном фестивале колокольных звонов «Каменск-Уральский колокольная столица».

Цикл национальных мероприятий народов Среднего Урала в июле открыл Областной национальный культурно-спортивный праздник «Сабантуй», проводимый традиционно в Сысертском городском округе (30 200 участников), далее его подхватил Областной фестиваль народа мари «Ага-Пайрем», который прошёл в селе Курки Артинского городского округа, Областной фестиваль народно-певческих коллективов «Гулянье на горе Шихан» в посёлке Висим Горноуральского городского округа. В августе состоялся Открытый фестиваль народной песни «Лялинское поречье» в Новоуральском городском округе.

Помимо этого, различные мероприятия, посвящённые Году культурного наследия, проведены муниципальными учреждениями культуры Свердловской области — это более 80 фестивалей народного творчества, около 50 национальных и фольклорных

праздников, выставки, мастер-классы, концерты, игровые программы, форумы, конференции и ещё множество других мероприятий и проектов, посвящённых культуре и культурным традициям народов, населяющих Свердловскую область. Ключевым мероприятием стало проведение областного праздника «День народов Среднего Урала», который посетили 10 тысяч человек. (Подробнее о публичной активности общественности Свердловской области читайте в главе 1.5. настоящего доклада).

Кроме того, в 2022 году исполнилось 170 лет со дня рождения известного российского писателя с уральскими корнями Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка. В связи с этим событием губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев объявил 2022 год — Годом Д.Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области.

Жизнь и творчество Дмитрия Наркисовича тесно связаны с Уралом. Родился писатель в посёлке Висим, 25 октября (6 ноября) 1852 года. Долгое время жил в Екатеринбурге. В его доме (Екатеринбург, ул. Пушкина, 27) сегодня — музей. В Екатеринбурге Мамин-Сибиряк написал свои самые известные произведения — «Приваловские миллионы», «Серая шейка», «Дикое счастье» и многие другие. Здесь, на сцене Городского театра, была впервые представлена публике его пьеса — «Золотопромышленники». Даже когда Мамин-Сибиряк переехал в Санкт-Петербург, он продолжал писать об Урале, о его природе, об укладе горнозаводских рабочих. Благодаря его очеркам — «От Урала до Москвы», «Старатели», «Золотуха (Очерки приисковой жизни)» — мы знаем, как жили наши предки на рубеже XIX-XX веков.

Как отметила министр культуры Свердловской области Светлана Учайкина, «Юбилейный год даёт хорошую возможность глубже погрузиться в творческое наследие мастера, реализовать в самых разных форматах интересные, знаковые проекты, связанные с жизнью и произведениями писателя. Мамин-Сибиряк, без сомнения, создатель литературного памятника жизни уральских горнозаводчиков».

В целях популяризации творческого наследия Мамина-Сибиряка, в соответствии с распоряжением Правительства Свердловской области, во второй половине 2021-го и в 2022 году было проведено 77 крупных мероприятий, которые реализовывались со второй половины 2021 года и в течение 2022 года, это: выставочные и экскурсионные проекты, событийные акции, конференции и публичные лекции, конкурсные и другие мероприятия.

Наиболее масштабные проекты были реализованы в муниципальных образованиях, непосредственно связанных с жизнью писателя (Екатеринбург, Горноуральский городской округ, Нижний Тагил).

Отметим, что большое внимание Году Мамина-Сибиряка в Свердловской области уделили общественные организации и творческие союзы. К примеру, на родине писателя в посёлке Висим Горноуральского городского округа прошёл Областной фестиваль народно-певческих коллективов «Гулянье на горе Шихан». В нем приняли участие более 20 коллективов народного творчества (230 человек) из городского округа Верхняя Пышма, Ирбитского муниципального образования, Горноуральского, Кировградского, Невьянского и Сысертского городских округов. Мероприятия посетили около 2 000 человек.

А центром традиционной народной культуры Среднего Урала была проведена концертная программа «Песни Висимской земли», посвящённая 170-летию со дня рождения Мамина-Сибиряка, с участием фольклорных коллективов из города Нижнего Тагила, исполнивших лирические, рекрутские и свадебные песни, а также инструментальную традицию Висимской земли – родных мест Дмитрия Мамина-Сибиряка.

В Горноуральском городском округе состоялась церемония вручения Всероссийской литературной премии имени Д.Н. Мамина-Сибиряка. Премия была учреждена Союзом писателей России и Ассоциацией писателей Урала ещё в 2002 году к 150-летию писателя, в знак уважения к его памяти и для стимулирования литературной деятельности новых поколений российских писателей в русле заложенных им традиций. Премия присуждается за произведения, развивающие

маминские традиции русской литературы: реализм, уральскую тематику, общественный пафос. Премия вручается ежегодно 6 ноября, в день рождения писателя, поочередно в разных городах Урала и Западной Сибири: Екатеринбурге, Нижнем Тагиле, Ханты-Мансийске, Перми, Челябинске, Салехарде, Нижневартовске и других.

На следующий день после проведения церемонии вручения премии уральские писатели посетили библиотеки Горноуральского городского округа, где провели творческие встречи с читателями.

Также в день рождения писателя на его родине прошла XXIII конференция Ассоциации писателей Урала на тему «Д.Н. Мамин-Сибиряк: наследие и наследники», в которой приняли участие литераторы, поэты, прозаики, представители духовного сообщества.

Различные тематические мероприятия, посвящённые творчеству Мамина-Сибиряка (игровые и познавательные программы, лекции, видеопоказы, литературные встречи и другие) были проведены в учреждениях культуры, образовательных организациях, организациях социального обслуживания граждан. Около 30 тысяч учащихся из 65 общеобразовательных организаций и 5 учреждений дополнительного образования города Нижнего Тагила приняли участие в литературной акции «Мы гордимся нашим земляком», которая включала в себя цикл мероприятий: экскурсия «Маминские чтения» для первоклассников с просмотром мультфильма «Храбрый заяц» по сказке Д.Н. Мамина-Сибиряка, литературная онлайн-минутка «Алёнушка и компания», литературный час «Певец Урала Мамин-Сибиряк» для младших школьников, видеопрезентация «Жизнь и творчество Д.Н. Мамина-Сибиряка» для учащихся 23 классов и другие.

Вообще, отметим, что значительная часть мероприятий была ориентирована на детей, подростков и молодёжь, они проводились в образовательных организациях, детских домах, школах-интернатах. В течение 2022 года в образовательных организациях и учреждениях культуры было организовано проведение классных

часов, бесед, экскурсий в музей Д.Н. Мамина-Сибиряка в п. Висим и иных мероприятий, посвящённых биографии и творчеству Д.Н. Мамина Сибиряка.

Уникальным опытом можно назвать организацию телемостов министерством международных и внешнеэкономических связей Свердловской области и некоммерческой организации «Фонд социальной активности «Идея». В этом формате были организованы совместные чтения произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка школьниками Полевского городского округа и города Турсунзаде (Таджикистан). Участниками проекта с иностранной стороны стали воспитанники Центра российской культуры «Созидание» из числа соотечественников, проживающих в Таджикистане. Совместные литературные чтения произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка состоялись также с участием детей и педагогов из числа соотечественников, проживающих в автономном территориальном образованим Гагаузия Республики Молдова.

Благотворительным фондом «Бажов» при поддержке Министерства культуры Свердловской области в рамках проекта «Золото Урала», направленного на популяризацию региональной истории и укрепление преемственности поколений, проведены уроки чтения в 6 музеях и 14 библиотеках, в том числе в библиотеке г. Макеевки (Донецкая Народная Республика). В рамках проекта издана книга «Золото Урала», куда вошли отрывки из романа Д.Н. Мамина-Сибиряка «Золото» и сказ П.П. Бажова «Золотые дайки». Книги были переданы в дар организаторам (библиотекам и музеям) и детям — участникам мероприятий. В рамках проекта «#Золото Урала» проходил областной конкурс чтецов, буктрейлеров и викторина «Золото Урала».

Итоговый круглый стол был проведён в Библиотеке им. В.Г. Белинского, где наградили победителей конкурсов и викторины. В мероприятиях проекта приняли участие более 1 000 детей.

## Глава 2.6. Проекты корпоративной благотворительности (крупные холдинги Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Евраз, Синара, Сима-ленд и т.д.)

Средний Урал славится своими традициями в области благотворительности и меценатства. Вспомнить хотя бы Демидовскую премию, учреждённую нашим промышленником графом Павлом Николаевичем Демидовым в 1831 году, на 70 лет раньше Нобелевской. И сегодня в Свердловской области благотворительность носит не спонтанный, а регулярный и целенаправленный характер. Прежде всего внимание уделяется тем, кто нуждается в особой заботе — детям, ветеранам, инвалидам.

С 1996 года в нашем регионе проводятся Дни милосердия. Это одна из наиболее добрых и ярких свердловских традиций, включающая целый комплекс благотворительных мероприятий. А в 1997 году был принят региональный закон «О благотворительной деятельности в Свердловской области». Ежегодно множество добрых дел предшествуют Дню защиты детей, Дню пожилого человека, Международному дню инвалидов, Дню Победы, Дню матери, Дню пенсионера Свердловской области, Дню знаний. Масса благотворительных акций проходит во время Весенней недели добра и Дней милосердия.

Пандемия COVID-19 ярко показала, как уральский бизнес думает о будущем. Такими компаниями как Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Трубная металлургическая компания, «ЕВРАЗ», «Сима-ленд» были сделаны очень крупные вложения в сферу здравоохранения. Закупались аппараты искусственной вентиляции лёгких и машины скорой помощи, тысячи литров антисептика, линии по производству медицинских масок.

2022 год внёс коррективы и в благотворительную деятельности. Безусловно, все проекты корпоративной благотворительности, запланированные в регионе крупными металлургическими и промышленными холдингами, такими как — Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Синара, ЕВРАЗ, Сима-ленд, были реализованы, но отдельным направлением их работы

стало участие в благотворительности, связанной с проведением Специальной военной операции, с помощью населению Донбасса. (Подробнее о об этом – в Главе 1.1. настоящего доклада).

В этом разделе рассмотрим проекты именно корпоративной благотворительности. Корпоративная благотворительность — это добровольная деятельность коммерческой организации по оказанию помощи нуждающимся или по поддержке социальных проектов. При этом сфера вложения средств не имеет прямой связи с основной деятельностью компании.

Выделяется несколько направлений корпоративной благотворительности.

- 1. Разовые пожертвования «по запросу» (называемые также бессистемной или спорадической благотворительностью), или адресная поддержка.
- 2. Благотворительная акция. В отличие от разового пожертвования, благотворительная акция подразумевает некую идею, ради которой она проводится: помощь участникам Великой Отечественной войны к празднику Победы, озеленение города и т. д.
- 3. Программная благотворительность. Благотворительная программа отличается от благотворительной акции или разового пожертвования прежде всего наличием инструментов управления: как правило, в любой программе должны быть определены цели и задачи, предполагается оценка полученного результата.

При наличии целого ряда программ компания может принять решение о создании собственного благотворительного фонда, разделив таким образом профессиональную коммерческую и профессиональную благотворительную деятельность.

Если корпоративные благотворители сами выбирают социальные задачи под свои средства, то фонд откликается на имеющиеся в обществе острые проблемы и ищет средства их решения.

Благотворительные фонды аккумулируют средства, анализируют проблемы, вырабатывают действенные решения и стремятся как можно эффективнее использовать имеющиеся ресурсы.

В Свердловской области несколько крупных благотворительных фондов действуют ещё с конца девяностых годов. В 2022 году горизонты их деятельности были расширены, да и сами сотрудники крупных компаний активно включились в благотворительную деятельность. Приведём несколько примеров, что ещё раз говорит о душевном подъёме в обществе.

Подготовка детей к новому учебному году — время, когда родители остро нуждаются в поддержке. По данным Росстата, в 2022 году подготовить детей к школе стоило дороже на 20 процентов. Средний чек на сборы первоклассника, например, составил 22-26 тысяч рублей. Ежегодно в рамках акции «Собери ребенка в школу» помощь получают дети из малообеспеченных и многодетных семей.

Новый год — время, когда должны исполняться желания. И крупные благотворительные фонды Свердловской области регулярно подтверждают этот постулат.

На всех предприятиях Уральской горно-металлургической компании в 2022 году прошла корпоративная благотворительная акция «Поможем каждому ребёнку собраться в школу». Данная акция направлена на поддержку детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Работники компании собрали денежные средства, завод закупил канцелярские принадлежности, причём подбирали индивидуальный дизайн — для мальчиков и девочек. Добавили к столь необходимым в школе предметам шоколадку и упаковали в яркие сумки.

Так, сотрудники Уральской горно-металлургической компании в рамках акции «Новогоднее чудо» исполнили желания более 1 200 детей. Этот благотворительный проект для компании стал уже традиционным — с каждым годом желающих подарить праздник нуждающимся становится всё больше. Как сообщила прессслужба компании, в 2022 году на 34 предприятиях — в офисах, на проходных, на промплощадках — установили ёлки, украшенные новогодними шарами с детскими письмами Деду Морозу. Каждый сотрудник мог снять с дерева любое желание и осуществить мечту ребёнка.

Как отметила начальник управления по работе с персоналом Открытого акционерного общества «Уральская горно-металлургическая компания» Анна Скоробогатова: «Дети с особым чувством ждут новогодних праздников. К сожалению, не все они окружены заботой родных и близких. Поэтому мы решили помочь сиротам, детям-инвалидам, малоимущим, многодетным семьям и подарить им ощущение сказочного чуда». Одной из первых ёлку с шарами желаний установили в главном здании управляющей компании в Верхней Пышме. Свыше 100 шаров разобрали всего за два дня.

29 ноября 2022 года в Москве в Еврейском музее и центре толерантности состоялась церемония подведения итогов ежегодного всероссийского конкурса для социально ответственного бизнеса «Лидеры корпоративной благотворительности» – проекта Ассоциации грантодающих организаций «Форум доноров».

Проект включает проведение исследования систем благотворительных программ и социальных инвестиций компаний и составление рейтинга по категориям и конкурс социальных программ компаний, проводимый при экспертной поддержке партнёров. В 2022 году на конкурс поступило почти 100 заявок от компаний.

В первую группу рейтинга («Лидеры») в 2022 году вошла в том числе и Трубная металлургическая компания.

Отдельно в конкурсе лучших социальных проектов бизнеса отметили входящий в Трубную металлургическую компанию Синарский трубный завод за проект «Молодёжь СинТЗ», который занял первое место в номинации «Лучшая программа (проект) в сфере молодёжной политики Российской Федерации». В рамках проекта молодые сотрудники Синарского трубного завода участвуют в социальных и благотворительных инициативах и помогают школьникам и студентам в профессиональном самоопределении, формируя позитивный имидж завода как работодателя.

В номинации «Лучшая программа, способствующая устойчивому развитию с помощью грантовых конкурсов (лучший грантовый конкурс)» Трубная металлургическая компания получила третье место за грантовый конкурс для

некоммерческих организаций, который реализуется Благотворительным фондом «Синара» — единым оператором благотворительной деятельности предприятий Трубной металлургической компании. Грантовый конкурс для некоммерческих организаций действует с 2007 года и за это время позволил поддержать более 400 социальных инициатив некоммерческих организаций. Сегодня проект охватывает 10 российских городов.

Лауреатами «Форума доноров» признаны программы: «Цифровой регион 2021-2023» компании РУСАЛ и Русская медная компания.

В году рейтинговое агентство АК&М составило 2022 первый рейтинг корпоративных благотворительных фондов. Цель рейтинга – показать крупнейшие благотворительные фонды, учреждённые российскими компаниями. В рейтинг включаются только корпоративные фонды, то есть те, которые были учреждены и Отбор осуществлялся контролируются компаниями. ПО объему направляемых на благотворительные целевые мероприятия. Данные брались из отчётов о расходовании целевых средств. В рейтинг попали фонды, направившие на благотворительные мероприятия за последние два года суммарно более 200 млн рублей.

Это общероссийский рейтинг, состоящий из 30 благотворительных фондов. На 4-м месте ЭТОМ рейтинге екатеринбургский Фонд «Святой Екатерины». Учредителями и партнёрами стали крупнейшие предприятия региона: Русская медная компания, Уральская горно-металлургическая компания, Группа Синара, Уралмаш, Уральский завод тяжёлого машиностроения Уральский реконструкции и развития, Банк «Кольцо Урала», Екатеринбургская торговопромышленная компания, Сима-ленд, Мотив, Таганский ряд и другие.

С первых дней работы фонд взял курс на поддержку наиболее значимых общественных инициатив и проектов в культурной, духовной, благотворительной и просветительской жизни Урала.

На 6-м месте общероссийского рейтинга — благотворительный фонд Русской медной компании, на 18-м месте — фонд «ЕВРАЗ-Урал», на 25-м — Синара Фонд.

О деятельности свердловских благотворительных фондов можно делать отдельный доклад, проектов много.

Отдельно хотелось бы упомянуть благотворительный вечер «Екатерининская ассамблея», который проводится уже 12 лет. Событие традиционно приурочивается ко Дню святой великомученицы Екатерины (7 декабря), считающейся покровительницей Екатеринбурга. Инициатор проекта — президент Свердловского областного союза промышленников и предпринимателей Дмитрий Пумпянский. За 11 лет на поддержку социально значимых инициатив было собрано более 360 млн рублей. Рекордным стал 2021 год, когда меценаты пожертвовали на добрые дела 118 млн 294 тысяч рублей.

В числе почётных гостей Екатерининской ассамблеи, прошедшей в 2022 году 9 декабря, были губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев, президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Шохин, музыкант Евгений Маргулис, народный артист Российской Федерации, художественный руководитель Театра наций Евгений Миронов. По традиции лотами на благотворительном аукционе стали предметы из частных коллекций бизнесменов, политиков, спортсменов, музыкантов и художников со всего мира. На Екатерининской ассамблее—2022 было собрано более 108,5 млн рублей, которые направлены на финансирование пяти проектов.

В начале вечера участникам ассамблеи было предложено собрать средства на оснащение перинатального центра городской клинической больницы № 3 в Макеевке в Донецкой Народной Республике. На 33,7 млн рублей через Благотворительный фонд «Верь и живи!» приобретено новое оборудование для выхаживания недоношенных детей и доношенных новорождённых с патологиями. Остальные благополучатели – жители Свердловской области.

Каждый год проекты, которые претендуют на финансовую поддержку, проходят многоступенчатый отбор. На Ассамблею—2022 поступило рекордное количество заявок: 59 проектов из Екатеринбурга, Каменска-Уральского, Алапаевска,

Первоуральска, Ирбита, Арамиля и других уральских городов. Из них эксперты Екатерининской ассамблеи выбрали четыре проекта из Свердловской области:

- ✓ проект «Шагаю сам» екатеринбургской школы-интерната № 17, который реализует адаптированные общеобразовательные программы для детей с детским церебральным параличем. В учреждение будет приобретено оборудование для реабилитационных задач. Бюджет проекта 4 167 000 рублей;
- ✓ проект «Хочу ходить». Благотворительный фонд «Жизнь в движении» Евгения Миронова поддерживает детей с патологиями опорно-двигательного аппарата. Фонд уже участвовал в Екатерининской ассамблее в 2019 году. Тогда удалось собрать 86,5 млн рублей на протезирование конечностей для 40 детей из Свердловской области. В этот раз средств хватит на аналогичную помощь 20 детям, а также на медико-физическую реабилитацию и оказание психолого-социальной поддержки родителям. Бюджет проекта 35 000 000 рублей;
- ✓ проект «Если нельзя вылечить, это не значит, что нельзя помочь». Арамильской городской больнице необходимо провести капитальный ремонт стационара патронажной службы, обслуживающей большую территорию Свердловской области, в том числе часть Екатеринбурга. Средства направят на перепланировку помещений, реконструкцию, замену вентиляции, инженерных сетей и дооснащение медицинским оборудованием. Бюджет проекта 24 844 870 рублей;
- ✓ проект «Диагностика онкозаболеваний здесь и сейчас». В лабораторию Центра амбулаторной онкологической помощи Центральной городской клинической больницы № 3 необходимо закупить оборудование, чтобы еще больше пациентов смогли пройти диагностику и своевременное лечение. Бюджет проекта  $10\ 000\ 000\$ рублей.

### Глава 3. Основные направления работы Общественной палаты Свердловской области

# Глава 3.1. Работа комиссий и рабочих групп Общественной палаты Свердловской области

В состав Общественной палаты Свердловской области входят 42 человека (общественники, учёные, предприниматели, юристы, деятели культуры и спорта, представители некоммерческих организаций). Состав совета Общественной палаты – 15 человек.

Сегодня Общественная палата Свердловской области, в соответствии с Федеральным законом, призвана обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан, некоммерческих организаций, органов государственной власти Свердловской области и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов экономического и социального развития Свердловской области, защиты прав и свобод граждан, развития демократических институтов путём:

- 1) привлечения граждан и некоммерческих организаций;
- 2) выдвижения и поддержки гражданских инициатив, направленных на реализацию конституционных прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов некоммерческих организаций;
- 3) выработки рекомендаций органам государственной власти Свердловской области при определении приоритетов в сфере государственной поддержки некоммерческих организаций, деятельность которых направлена на развитие гражданского общества в Свердловской области;
- 4) взаимодействия с Общественной палатой Российской Федерации, общественными палатами других субъектов Российской Федерации, а также общественными палатами (советами) муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, общественным советом при Законодательном Собрании Свердловской области, общественными советами при исполнительных органах государственной власти Свердловской области;
- 5) оказания информационной, методической и иной поддержки общественным палатам (советам) муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, общественному совету при Законодательном Собрании

Свердловской области, общественным советам при исполнительных органах государственной власти Свердловской области, а также некоммерческим организациям, деятельность которых направлена на развитие гражданского общества в Свердловской области.

В составе Общественной палаты Свердловской области 23 рабочие группы и 8 рабочих комиссий.

Работа строится по направлениям деятельности.

#### Рабочие группы:

- рабочая группа по организации общественного наблюдения на выборах и защите прав избирателей;
- рабочая группа по реализации национальных целей в Свердловской области;
- рабочая группа по добровольчеству, туризму, физической культуре и здоровому образу жизни;
- рабочая группа по поддержке семьи и детства;
- рабочая группа по делам ветеранов, пенсионеров и ветеранов боевых действий;
- рабочая группа по развитию некоммерческих организаций, детского и молодёжного движения;
- рабочая группа по делам лиц с ограниченными возможностями здоровья и отдельных категорий граждан, получающих государственную поддержку;
- рабочая группа по противодействию коррупции;
- рабочая группа по вопросам деятельности Общественной наблюдательной комиссии;
- рабочая группа по рациональному использованию лесов и безопасности лесного хозяйства;
- рабочая группа по общественной безопасности и взаимодействию с правоохранительными органами;
- рабочая группа по защите прав работников и вопросам занятости;

- рабочая группа по развитию малого и среднего предпринимательства, сферы услуг, потребительского рынка и агропромышленного комплекса;
- рабочая группа по развитию местного самоуправления и местных институтов гражданского общества в муниципальных образованиях Свердловской области;
- рабочая группа по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма;
- рабочая группа по взаимодействию со средствами массовой информации;
- рабочая группа по поддержке международных и юбилейных мероприятий на территории Свердловской области;
- рабочая группа по формированию ежегодного доклада о состоянии гражданского общества в Свердловской области;
- рабочая группа по взаимодействию с субъектами общественного контроля в Восточном управленческом округе Свердловской области;
- рабочая группа по взаимодействию с субъектами общественного контроля в Горнозаводском управленческом округе Свердловской области;
- рабочая группа по взаимодействию с субъектами общественного контроля в Западном управленческом округе Свердловской области;
- рабочая группа по взаимодействию с субъектами общественного контроля в Северном управленческом округе Свердловской области;
- рабочая группа по взаимодействию с субъектами общественного контроля в Южном управленческом округе Свердловской области.

#### Рабочие комиссии:

- комиссия по демографическому развитию и охране здоровья;
- комиссия по вопросам качества городской среды, жилищно-коммунального хозяйства и созданию безопасных и качественных автомобильных дорог;
- комиссия по экологии и охране окружающей среды;
- комиссия по науке и развитию цифровой экономики;

- комиссия по развитию культуры, образования и духовно-нравственного воспитания;
- комиссия по общественному контролю, взаимодействию с субъектами общественного контроля;
- комиссия по патриотическому воспитанию и поддержке гражданских инициатив;
- комиссия по этике.

2022 год, по сравнению с предыдущим годом, – годом, в котором существенны были ограничения на публичные и массовые мероприятия в связи с коронавирусом, стал насыщенным выездными мероприятиями и рабочими встречами.

Так, к примеру, рабочей группой Общественной палаты Свердловской области по делам ветеранов, пенсионеров и ветеранов боевых действий в 2022 году проведены не менее 50 выездных мероприятий в Екатеринбурге и муниципалитетах Свердловской области.

Комиссией по науке и развитию цифровой экономики Общественной палаты Свердловской области в 2022 году были проведены несколько важных мероприятий. Так, 30 августа прошло открытое заседание комитета по энергетике Союза промышленников и предпринимателей Свердловской области на тему: «Проблемы и возможности взаимодействия институтов Уральского отделения Российской академии наук и промышленности региона для решения задач импортозамещения в период геополитической нестабильности и санкционных ограничений». Председатель комиссии Юлия Лаврикова выступила с докладом «Проблемы и перспективы взаимодействия науки и реального сектора экономики на Урале».

А 29-30 сентября прошла XIX Всероссийская научно-техническая конференция «Проектирование вооружения измерительных систем И комплексов». Организаторы: Российская академия ракетных артиллерийских И наук, Нижнетагильский институт испытания металлов, Уральский университет. Обсуждение вопросов по темам: Проектирование систем вооружения,

средств поражения и боеприпасов; Полигонные испытания боеприпасов и вооружения; Разработка порохов и зарядов; Моделирование, информационновычислительные технологии и робототехника при разработке, производстве и испытаниях вооружения, средств поражения и боеприпасов; Обеспечение испытаний беспилотных летательных аппаратов. В мероприятии приняли участие руководители и специалисты профильных служб предприятий обороннопромышленных комплексов России.

С 18 по 24 октября прошёл XV Научно-промышленный форум «Техническое перевооружение машиностроительных предприятий России». Организатором мероприятия выступил Союз предприятий оборонных отраслей промышленности Свердловской области. В рамках Форума работали 16 тематических секций по различным технологическим переделам, в том числе секция «Информационно-коммуникационные технологии. Цифровая промышленность»; «Наука — производству. Композитные и полимерные материалы». В Форуме приняли участие около 1 500 руководителей и специалистов профильных служб предприятий и организаций Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Перми, Челябинска, Подольска, Фрязино, Воткинска, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского, Верхней Салды, Озёрска, Снежинска, Верхнего Уфалея, Миасса, Верхней Пышмы, Заречного, других регионов Урала и России.

Также в октябре 2022 года состоялась IV Международная научно-практическая конференция «Цифровая трансформация промышленности: тенденции, управление, стратегии» (DTI-2022). Фокус конференции в 2022 году был направлен на оценку устойчивости вектора цифровой трансформации промышленности в неопределённой среде, цифровые решения связанности индустриальных рынков, ESG-ценностей цифровому переходу адаптивность К промышленности. Конференция прошла при поддержке министерства цифрового развития и связи Свердловской области, Свердловского областного союза промышленников и предпринимателей, комиссии по науке и развитию цифровой экономики Общественной палаты Свердловской области.

Конечно, проведение Специальной военной операции также оказало влияние и на деятельность рабочих групп и комиссий Общественной палаты Свердловской области.

В частности, счёт мероприятий, которые организовали или в которых приняли участие члены рабочей группы по добровольчеству, туризму, физической культуре и здоровому образу жизни, идёт на сотни. Здесь и проведение открытых уроков с информационно-разъяснительной работой, и встречи вынужденных переселенцев с юго-востока Украины, прибывших на территорию Свердловской области, и акции по сдаче крови, и организация и проведение митингов в поддержку военнослужащих, проведение «Географического диктанта» и «Этнографического диктанта», мастер-классов по оказанию первой помощи пострадавшим для студентов и школьников, участие в III Всероссийском форуме лидеров движения «Школа безопасности» и многое другое. И, естественно, огромный объём работы по сбору помощи военнослужащим и их семьям.

Регулярную серьезную информационно-разъяснительную работу в течение 2022 года вели члены и эксперты комиссии по патриотическому воспитанию и поддержке гражданских инициатив и рабочей группы по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма.

Большую работу в 2022 году проделала рабочая группа по поддержке семьи детства, проведя анализ проекта «Стратегия комплексной безопасности детей в Российской Федерации до 2030 года». Данный проект разработан в Министерстве просвещения Российской Федерации по поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина. В качестве основных целей государственной политики по обеспечению безопасности детей в рамках документа определены:

- снижение уровня смертности и травматизма детей;
- защита и обеспечение интересов детей и семей с детьми во всех сферах жизнедеятельности;

• воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов России.

Документ уже получил одобрение комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Образование» и рекомендован для общественного обсуждения. Рабочая группа по поддержке семьи и детства Общественной палаты Свердловской области особо выделила четыре пункта: «Профилактика подросткового и детского курения», «Профилактика детской смертности», «Профилактика преступлений против половой неприкосновенности детей» и «Цифровое пространство и безопасность ребенка в цифровом пространстве». По каждому пункту председатель рабочей группы по поддержке семьи и детства Вероника Пиджакова предложила совету Общественной палаты комплекс конкретных мероприятий.

Ещё одним интересным мероприятием, связанным с работой группы, стал проект «День семьи на аэродроме Логиново». Субботние семейные фестивали на аэродроме Логиново собрали за лето более 50 000 гостей. Таким образом, площадка стала самым посещаемым загородным местом отдыха летом 2022 года.

Примечательно, что этот проект стал продолжением проекта ранней профориентации школьников «Единая промышленная карта», который в 2019 году был признан лучшим социальным проектом России. Теперь команда проекта развивает не только ученический, но еще и семейный туризм.

Проект поддержал председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин: «Радостно, что Общественная палата Свердловской области становится площадкой для продвижения социальных инициатив, которые, в свою очередь, получив поддержку и продвижение, становятся инвестиционными проектами региона».

Члены рабочей группы Общественной палаты Свердловской области по общественной безопасности и взаимодействию с правоохранительными органами

неоднократно в 2022 году организовывали работу с подопечными из мест временной изоляции.

Так, в Центре временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей в Екатеринбурге были организованы спортивные мероприятия и проведены беседы с изолированными там детьми. В Рефтинском специальном училище закрытого типа проведена встреча с воспитанниками и организованы для них спортивные соревнования. В рамках очередной Всероссийской акции «Полицейский Дед Мороз» совместно с областным Управлением государственной инспекции безопасности дорожного движения организованы и проведены праздничные мероприятия для воспитанников двух социально-реабилитационных центров несовершеннолетних в Екатеринбурге и Нижнем Тагиле.

Порядка 40 мероприятий были проведены с непосредственным участием председателя и членов Комиссии по экологии и охране окружающей среды. Одним из самых запоминающихся стало выездное заседание Общественной палаты Свердловской области на Белоярской атомной электростанции им. И. В. Курчатова (13 октября 2022 года). Тема заседания: «Экологическая безопасность Белоярской атомной электростанции».

С учётом общественной значимости экологической безопасности в регионе участие в выездном заседании приняли: председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин, члены Общественной палаты, представители экологических общественных организаций и профильные специалисты Белоярской атомной электростанции.

В Общественной палате Свердловской области создана система общественного мониторинга состояния окружающей среды в регионе. Комиссия по экологии и охране окружающей среды Общественной палаты Свердловской области принимает сообщения (обращения) от граждан на сайте Общественной палаты, по телефону, а также по адресам электронной почты. Это говорит о том, что мы постоянно стремимся расширить существующие механизмы открытости

экологической политики Свердловской области прежде всего по тем вопросам, которые волнуют жителей.

Сегодня, когда ситуация в мире ежедневно меняется, умение принимать взвешенные решения в условиях неопределённости, которые могут устранить возникающие трудности и проблемы, стало особенно актуальным.

Стоит отметить, что за последние годы в адрес Общественной палаты Свердловской области от граждан не поступало обращений, касающихся проблем и нарушений на Белоярской атомной электростанции, что говорит о том, что Белоярская атомная электростанция природопользованию относится К ответственно и серьёзно. Определив приоритетом своей деятельности безусловную безопасность производства, Белоярская атомная электростанция проводит ответственную экологическую политику: рациональное природопользование, сохранение природной среды, совершенствование систем радиационного контроля. Окружающая среда вокруг Белоярской атомной электростанции – вода, воздух, атмосферные осадки, почва, трава, продукты питания производства и т.д. – находится под постоянным радиационным контролем.

Участники заседания заслушали несколько докладов, также в ходе расширенного заседания состоялось награждение победителей и призёров регионального конкурса журналистов, освещающих деятельность Белоярской атомной электростанции, «Энергичные люди».

Общественная палата Свердловской области всегда придерживалась принципов открытости: члены Общественной палаты Свердловской области открыты и для средств массовой информации, и для прямого общения со свердловчанами. Ведется работа и с обращениями граждан. Неважных обращений для нас нет. В частности, обращения поступают в комиссию по вопросам качества городской среды, жилищно-коммунального хозяйства и созданию безопасных и качественных автомобильных дорог.

К примеру, в Общественную палату Свердловской области обратился председатель товарищества собственников недвижимости «жилого комплекса СОЧИ». В своем обращении он сообщил, что застройщиком «Малышева 73» были спроектированы многоэтажные дома, вместо детского центра, с возможностью размещения спортивных и творческих детских секций. Поэтому жильцы жилого комплекса «Премьер» и «жилого комплекса СОЧИ» обратились в Общественную палату с просьбой провести проверку законности 25-этажного и 10-этажного домов на участке между домами жилого комплекса «Премьер» и «жилого комплекса СОЧИ», а также не допустить строительства данных домов.

По результатам проверки Общественной палатой Свердловской области и администрацией города Екатеринбурга были выявлены нарушения. На их основании заместитель главы Екатеринбурга Рустам Галямов сообщил об отмене строительства многоквартирных домов на участке между домами жилого комплекса «Премьер» и «жилого комплекса СОЧИ».

Традиционно очень большой объём обязанностей возложен на заместителя председателя Общественной палаты Свердловской области, члена Общественной палаты Российской Федерации Владимира Винницкого. Владимир Ильич является руководителем рабочей группы по организации общественного наблюдения на выборах и защите прав избирателей, а также руководителем рабочей группы по вопросам деятельности Общественной наблюдательной комиссии. В 2022 году прошла ротация состава Общественной наблюдательной комиссии. Если объединять работу обеих групп, а также работу общественных советов, где члены рабочей группы приняли участие в выездном заседании Общественного совета при главном управлении Федеральной службы исполнения наказаний России по Свердловской области и Главное управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Свердловской области, то в течение года был проведены не менее 150 мероприятий, в том числе выездных.

Не менее 20 мероприятий были проведены рабочей группой по развитию малого и среднего предпринимательства, сферы услуг, потребительского рынка, а также

было организовано консультирование предпринимателей Свердловской области по вопросам мер государственной поддержки.

Кроме того, в течение 2022 года рабочей группой по противодействию коррупции систематически велась работа с обращениями граждан: выработка рекомендаций и помощь в оформлении документов, а также их частичное сопровождение. Проводились приемы граждан по вопросам общественного контроля и антикоррупционных проявлений. Оформлялись обращения в контрольные и надзорные инстанции по заявлениям граждан.

В заключение отметим, что в 2022 году произошла небольшая ротация в составе Общественной палаты Свердловской области. Директор Центра «Аналитик», руководитель проекта «Гражданский университет Свердловской области» Андрей Мозолин был избран членом Общественной палаты Свердловской области. Вакантным место члена Общественной палаты региона стало после того, как Александр Владимирович Ямщиков сложил с себя полномочия ввиду избрания в городскую думу Красноуральска.

Кандидатура Андрея Владимировича была выдвинута Екатеринбургской городской общественной организацией ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров. Решение о его избрании было принято единогласно. В Общественной палате Свердловской области Андрей Мозолин вошёл в рабочую группу по взаимодействию со средствами массовой информации.

# Глава 3.2. Общественные советы при исполнительных органах государственной власти

В нашем регионе действуют 33 общественных совета при исполнительных органах государственной власти Свердловской области, 5 общественных советов при администрациях управленческих округов Свердловской области и общественный совет при Законодательном Собрании Свердловской области.

Совет в соответствии с федеральным законодательством формируется для обеспечения и защиты прав и законных интересов жителей региона, общественных объединений и иных организаций, действующих на территории Свердловской области, а также в целях обеспечения возможности взаимодействия их с министерствами, департаментами и иными ведомствами исполнительной власти. Члены совета исполняют обязанности на общественных началах.

Численность общественного совета обычно составляет 12 человек. Из них половина — это члены либо эксперты Общественной платы Свердловской области, а вторая половина складывается из назначаемых по представлению руководителя исполнительного органа (четвёртая часть от общей численности) и пришедших на работу в совет на конкурсной основе (также четвёртая часть). При этом «вторая половина совета» — в подавляющем большинстве случаев представители социально ориентированных некоммерческих организаций, отраслевых общественных организаций, также в состав общественных советов входят представители научных, культурных и деловых кругов нашего региона.

В 2022 году общественные советы провели существенно больше мероприятий по сравнению с 2021 годом, когда действовали антиковидные ограничения и был запрет на проведение многих публичных мероприятий. В минувшем году члены большинства общественных советов при исполнительных органах государственной власти выступали организаторами или участниками публичных мероприятий.

Так, например, члены общественного совета при департаменте государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области в 2022 году провели семинары-практикумы для организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами в Каменске-Уральском и Первоуральске.

Члены общественного совета при министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области приняли участие в IX

Российско-киргизской межрегиональной конференции, XII Международной промышленной выставке «ИННОПРОМ».

Представители общественного совета при министерстве цифрового развития и связи Свердловской области приняли участие в таких мероприятиях, как открытие центра «Мои документы» в г. Арамиле, X Международной научно-практической конференции в УрГЭУ, Международном форуме-выставке «СОЦИО».

Члены общественного совета при региональной энергетической комиссии Свердловской области приняли участие в выездном семинаре-практикуме по проведению общественной проверки строительства Губернаторского лицея и Центра художественной и эстетической гимнастики (г. Екатеринбург, мкр. Солнечный).

А общественный совет при управлении архивами Свердловской области провели выездной семинар-практикум по организации мероприятий общественного контроля на объектах, возводимых, ремонтируемых, реконструированных или оснащаемых в рамках реализации национальных проектов, в целях повышения информированности граждан о социально-экономическом развитии Свердловской области.

Члены общественного совета при министерстве общественной безопасности Свердловской области провели обследование состояния антитеррористической защищённости, соблюдения миграционного законодательства и требований пожарной безопасности на объектах XXXII Всемирной летней Универсиады 2023 года.

Члены общественного совета при министерстве энергетики и жилищнокоммунального хозяйства Свердловской области приняли участие в семинарепрактикуме для общественных советов по организации мероприятий общественного контроля, организованном департаментом внутренней политики Свердловской области. В рамках семинара осуществлен выезд на объекты строительства «Школьный комплекс на 1 200 мест с блоком дополнительного образования на улице Лучистой в жилом районе «Солнечный» г. Екатеринбурга. 1-й этап» и «Центр художественной и эстетической гимнастики» в городе Екатеринбурге».

Планомерная работа в соответствии с графиком шла практически в каждом общественном совете при исполнительных органах государственной власти. Представители общественных советов включены в состав соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов в исполнительных органах государственной власти, комиссии по проведению конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Свердловской области, аттестационной комиссии (в департаменте государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области, министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, министерстве культуры Свердловской области, при управлении архивами Свердловской области, внутренней политики Свердловской области, департаменте региональной энергетической комиссии Свердловской области, министерстве общественной безопасности Свердловской области, министерстве агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области, министерства образования Свердловской области и других).

Привлекались в 2022 году общественные советы и к работе по совершенствованию антикоррупционного законодательства, в том числе при проведении оценки регулирующего воздействия, независимой научной антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов, а также к рассмотрению проектов нормативных правовых актов в сфере экономической деятельности в целях подготовки заключений и выработки механизма учёта полученных заключений при дальнейшей доработке этих проектов, а также к участию в проведении оценки регулирующего воздействия и иной нормотворческой деятельности при исполнительных органах государственной власти (департамент государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области,

министерство культуры Свердловской области, министерство международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, управление архивами Свердловской области, департамент внутренней политики Свердловской области, министерство общественной безопасности Свердловской области, министерство промышленности и науки Свердловской области, министерство социальной политики Свердловской области, министерство здравоохранения Свердловской области и другие).

Вопрос открытости деятельности общественных советов по-прежнему актуален. Практически у всех общественных советов при исполнительных органах государственной власти на официальных сайтах департаментов открыты специальные разделы. В них размещена информация:

- ✓ о персональном составе общественного совета;
- ✓ о плане работы общественного совета на год;
- ✓ о правовых актах, регулирующих вопросы создания и деятельности общественного совета;
- ✓ о повестках либо текущей повестке заседания общественного совета;
- ✓ о решениях заседаний общественного совета;
- ✓ ежегодные доклады общественного совета за минувший год;
- ✓ контактная информация, обеспечивающая обратную связь граждан и организаций с общественным советом и должностным лицом (структурным подразделением), в функции которого входят организация деятельности по взаимодействию с общественным советом и обеспечение деятельности общественного совета.

Однако своих официальных страниц в социальных сетях у общественных советов при исполнительных органах государственной власти нет, за редким исключением (министерство цифрового развития и связи Свердловской области).

Кроме того, о деятельности далеко не всех общественных советах при исполнительных органах государственной власти были размещены публикации в средствах массовой информации, а сами члены общественных советов не всегда готовы выступать в качестве экспертов. В этом плане традиционно выгодно отличаются члены общественного совета при министерстве финансов Свердловской области, которые регулярно выступают в качестве экспертов в ведущих средствах массовой информации региона.

В заключение главы хотелось бы отметить факт, что председатель комиссии по науке и развитию цифровой экономики Общественной палаты Свердловской области Юлия Лаврикова в 2022 году была избрана председателем общественного совета при министерстве экономики и территориального развития Свердловской области. Кандидатуру директора Института экономики Уральского отделения наук Российской академии Юлии Лавриковой выдвинул исполняющий обязанности министра Денис Мамонтов, все члены совета её единогласно поддержали. Юлия Лаврикова является дважды лауреатом программы «Лучший экономист Российской академии наук», лауреатом премии им. В.Н. Татищева и Г.В. де Геннина. Имеет награды полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском Федеральном округе, губернатора Свердловской области, Российской академии наук, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, министерства экономики и территориального развития Свердловской области и министерства промышленности и науки Свердловской области.

Глава 3.3. Общественная наблюдательная комиссия: итоги работы цикла, формирование нового состава, планы

Общественная наблюдательная комиссия по защите прав человека в местах принудительного содержания — общественный орган, контролирующий соблюдение прав человека в местах принудительного содержания.

Общественная наблюдательная комиссия, сформированная в Свердловской области в соответствии с Федеральным законом «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания», работает достаточно активно, к ней прислушиваются руководители главного управления внутренних дел по Свердловской области, главное управление Федеральной службы исполнения наказаний по Свердловской области, других закрытых учреждений.

Наблюдательная комиссия работает самостоятельно, тесно сотрудничая с Уполномоченным по правам человека в Свердловской области Т.Г. Мерзляковой и Общественной палатой Свердловской области, которые подключаются к решению выявленных членами Общественной наблюдательной комиссии проблем.

В 2022 году в Общественную наблюдательную комиссию поступили 150 жалоб и обращений: 15 из них — из объектов Министерства внутренних дел, 135 — из Федеральной службы исполнения наказаний.

В 2022 году представителями Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области проведены 63 проверки: подвергнуты проверке по вопросам соблюдения прав человека 10 (из 107) объектов принудительного содержания Министерства внутренних дел, 32 (из 32) объектов Федеральной службы исполнения наказаний, 1 (из 1) объектов Министерства обороны, 2 (из 2) объектов министерства просвещения, 18 (из 18) объектов министерства здравоохранения.

Также были организованы посещения в ходе общественного контроля мест принудительного содержания — 19 объектов принудительного содержания Министерства внутренних дел, 97 объектов Федеральной службы исполнения наказаний, 1 объект Министерства обороны, 2 объекта министерства просвещения, 18 объектов министерства здравоохранения.

В ходе мониторинговых мероприятий общественники пообщались с подследственными и осужденными, ответили на вопросы правового характера, выслушали мнения об условиях содержания.

Количество выявленных членами Общественной наблюдательной комиссии нарушений прав лиц, содержащихся в местах принудительного содержания: Министерство внутренних дел – 30, Федеральная служба исполнения наказаний – 49, министерство здравоохранения – 3.

По выявленным членами Общественной наблюдательной комиссии нарушениям направлены заключения руководителям территориальных органов, в ведении которых находятся места принудительного содержания, Уполномоченному по правам человека в Свердловской области, прокуратуру и иные органы. По итогам посещения членами Общественной наблюдательной комиссии мест принудительного содержания в средствах массовой информации размещены 15 материалов и статей.

Отметим особо, что деятельность Общественной наблюдательной комиссии носит открытый характер. У комиссии есть свои страницы в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники» и «Телеграм-канал».

Составы Общественной наблюдательной комиссии меняются каждые три года. В 2022 году в Свердловской области произошла ротация состава Общественной наблюдательной комиссии. Общественная палата Свердловской области осуществила проверку документов, поданных соискателями на право стать членом Общественной наблюдательной комиссии, и направила их в Москву. Новый состав (30 человек) утверждён в Общественной палате Российской Федерации.

Торжественное вручение мандатов членам региональной Общественной наблюдательной комиссии нового созыва прошло 14 октября 2022 года на площадке Общественной палаты Свердловской области. По поручению секретаря Общественной палаты Российской Федерации Лидии Михеевой удостоверения вручили председатель Общественной палаты Свердловской области Александр

Левин и Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова.

«Мы должны помнить, что права людей — права человека и гражданина — не должны нарушаться нигде, даже если этот человек сам преступил черту и находится в месте с ограниченным доступом. Получая удостоверение, вы получаете не только права, но и доверие, и ответственность. Мы направили в общественную палату России документы на пятьдесят семь человек. А вручили документы только тридцати. Проверка была строгая», — отметил Александр Левин.

Татьяна Мерзлякова также указала новым членам Общественной наблюдательной комиссии на высокий уровень доверия: «На членов общественной наблюдательной комиссии ложится большая нагрузка, большая ответственность, но и большое ожидание. Необходимо оправдать надежды людей. Надо и на жалобы реагировать, и нарушения искать, и условия улучшать. Но помнить и о коллективах, которые там работают: и об их правах, и об их условиях работы».

Как указано в кодексе этики членов Общественной наблюдательной комиссии, «члены общественных наблюдательных комиссий являются представителями гражданского общества и действуют в его интересах. Общественный контроль и содействие лицам, находящимся в местах принудительного содержания, члены Общественной наблюдательной комиссии осуществляют на основе принципов приоритета прав человека, добровольности, равноправия, объективности и законности, нетерпимости к любым действиям, оскорбляющим человеческое достоинство».

В составе шестого созыва Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области приоритет отдан юристам, психологам, врачам – людям, имеющим чёткое представление о том, с чем им придётся разбираться. В новый состав Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области вошли также представители правозащитных и социально ориентированных общественных

организаций. После торжественного вручения удостоверений состоялось первое заседание комиссии, на котором были избраны председатель и секретарь. Ими стали Кирилл Сергеевич Васильченко и Владимир Иванович Попов.

Отметим, что при Общественной палате Свердловской области действует рабочая группа по вопросам деятельности Общественной наблюдательной комиссии, которую возглавил В.И. Винницкий. В качестве экспертов-консультантов в неё входят и члены Общественной наблюдательной комиссии. (Подробнее о работе комиссий и рабочих групп Общественной палаты Свердловской области — в Главе 3.1.).

Члены Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области считают Общественной практику взаимодействия c палатой продуктивной. Общественной палате Свердловской области выделено помещение под офис Общественной наблюдательной комиссии, предоставляется зал для собраний. Правительством области приобретена и оплачивается сим-карта официального Общественной наблюдательной номера телефона комиссии, оказывается организационная поддержка.

Однако есть у общественной наблюдательной комиссии ещё ряд задач, помочь в решении которых могла бы Общественная палата Свердловской области.

Как отмечает в годовом отчёте о деятельности Общественной наблюдательной комиссии её председатель Кирилл Васильченко, основной проблемой остаётся острая нехватка ресурсов для материального обеспечения работы по проверкам мест принудительного содержания (транспорт, связь, проживание при поездках в отдалённые территории). Большой проблемой является и текущее делопроизводство. На общественных началах сложно обеспечить чёткое ведение документации, отслеживание ответов на замечания и т.п.

Много вопросов возникает в связи с несовершенством законодательства. Кроме того, как отмечает председатель Общественной наблюдательной комиссии, участились судебные запросы на предоставление заключений по итогам проверок за прошлые периоды. Между тем вопросы архивирования и хранения

документации в законе об Общественной наблюдательной комиссии вообще никак не отражены. Также в законе нет прямого требования предоставления годовых отчетов членами Общественной наблюдательной комиссии в комиссию. И поэтому есть случаи отказов предоставить информацию о своей работе на этом основании. Нет однозначности в понимании таких важных вещей как документы комиссии. Является ли, например, таковым заключение двух членов Общественной наблюдательной комиссии после итогов посещения колонии или изолятора временного содержания? Является ли таковым запрос отдельного члена Общественной наблюдательной комиссии запросом комиссии, соответственно, как должны на него реагировать государственные органы? Отдельные члены Общественной наблюдательной комиссии ведут переписку с ведомствами с личного адреса, эта переписка не архивируется комиссией и не отражается в отчетах комиссии. Получается, это их частное дело как физических лиц.

### Глава 3.4. Общественные палаты муниципальных образований Свердловской области

В Свердловской области общественные палаты действуют в 71 муниципалитете. Безусловно, все процессы и события 2022 года в полной мере нашли отражение и на уровне муниципалитетов Свердловской области. Ведь как отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин, общественные палаты городов и районов всегда на острие процесса: «Объявляем призыв ко всем неравнодушным. Коллеги в муниципалитетах откликаются одними из первых. Именно общественные палаты на местах знают честных, справедливых, опытных людей. Дают списки наблюдателей – перепроверять не надо. Доверие полное!». данном случае речь шла об участии членов общественных палат муниципалитетов в общественном наблюдении выборах губернатора на Свердловской области. Но касается это высказывание для участия во всех

процессах.

На самом деле, чего ни коснись — везде встретишь членов общественных палат муниципальных образований будь то волонтёрская работа на шествиях «Бессмертного полка» или голосования по выбору объектов формирования комфортной городской среды, работа наблюдателями на избирательных участках или организатора муниципальных праздничных мероприятий. В числе акций, в которых самое живое участие приняли члены общественных палат, — «Эстафета добра и милосердия», «Ёлка добра», «Георгиевская ленточка», «День Героев России», «День памяти и скорби» и другие.

Конечно, не могли остаться в стороне члены общественных палат муниципальных образований в связи с событиями Специальной военной операции. Члены общественных палат муниципальных образований принимают активное участие в работе штабов помощи «#МыВместе». сами организовывают сборы и принимают активное участие в сборах гуманитарной помощи, объявленных другими организаторами, для мобилизованных и членов их семей, жителям Донбасса, военнослужащим в зоне Специальной военной операции.

Так, например, в Артёмовском члены общественной палаты муниципального образованя принимали участие в торжественных проводах горожан, призванных в рамках частичной мобилизации. Была проведена акция «Артёмовский своих не бросает» по сбору вещей первой необходимости гражданам, призванным в рамках частичной мобилизации.

Общественная палата Белоярского городского округа стала инициатором поддержки мобилизованных и их семей. С сентября начался сбор гуманитарной помощи. С октября 2022 года по взаимодействию с районным военкоматом началась гуманитарная помощь мобилизованным. Каждому мобилизованному персонально в пункте выдачи гуманитарной помощи были собраны вещи и лекарственные препараты. Теплые носки 8 пар, термобелье 2 комплекта, перчатки 4 пары, шапки, балаклавы, санитарные принадлежности, бритвенные приборы, зажигалки, спички. Набор необходимых лекарственных препаратов. Теплые вещи, обувь. Обеспечили 57 мобилизованных. С помощью директора общества с ограниченной ответственностью «Белоярская фабрика асбокартонных изделий»,

председателя местного отделения «Единая Россия» И.В. Лаврентьева приобретены 5 комплектов обмундирования: костюмы-горки, спальники, газовые горелки, сапоги, берцы, коврики и др. Общество с ограниченной ответственностью «Кристалл–Энерго» по обращению Общественной палаты Белоярского городского округа приобрел и поставил в центр гуманитарной помощи продукты. Были сформированы 68 продуктовых наборов и доставлены семьям мобилизованных граждан в октябре-ноябре. Семьям мобилизованных оказаны психологическая поддержка. моральная помощь, В муниципальных средствах массовой информации постоянно публикуются материалы об оказании гуманитарной помощи данным категориям.

С гуманитарными грузами, формирующимися в Екатеринбурге, Первоуральске, отправлены лекарства, теплые вещи военнослужащим. С февраля 2022 года отправлены 11 грузов. Это теплые вещи, постельные принадлежности, одежда и обувь, одеяла, подушки, книги, канцелярские товары, продукты питания, лекарства.

Член Общественной палаты Белоярского городского округа Виктор Семишев ушел добровольцем в зону боевых действий в октябре 2022 года.

В Горноуральском городском округе члены Общественной палаты оказывают личную финансовую помощь в сборе и отправке гуманитарной помощи военнослужащим в зоне Специальной военной операции. В течение 2022 года был организован сбор предметов, вещей, продуктов и медикаментов военнослужащим в зоне Специальной военной операции. Населением Горноуральского городского округа в Красный Крест отправлены 4 тонны гуманитарной помощи. Членом Общественной палаты А.М. Лониным передан автомобиль в зону Специальной военной операции.

Работа членов Общественной палаты с мобилизованными и семьями мобилизованных проводится в рамках штаба «#МыВместе», а также в рамках городского межведомственного оперативного штаба помощи семьям мобилизованных. Членами Общественной палаты установлены семьи, над

которыми осуществляется патронаж, и в зависимости от запроса оказывается помощь (колка дров, бытовая помощь, организационное взаимодействие с органами власти, городскими больницами, консультирование и т.д.). Общественная палата осуществляет активный сбор гуманитарной помощи, который доставляется мобилизованным в г. Елань и непосредственно в зону Специальной военной операции. Также общественная палата инициировала проведение благотворительной елки, участниками которой стали 150 детей, в том числе из семей мобилизованных (закупка и сбор подарков, поздравление семей).

В Реже прошла акция «Сгущёнка для солдата» в помещении здания редакции газеты «Режевская весть» (главный редактор — член Общественной палаты Режа). Собрано 1 620 банок сгущённого молока. Общественная палата Серовского городского округа проводила акцию по сбору вещей «Носки для солдата» — тёплых шерстяных носков, самовязанных и приобретённых в магазине, для российских бойцов, участвующих в Специальной военной операции. Точки сбора находились в разных частях города. 21 декабря общественники отвезли в городской совет ветеранов 468 пар тёплых шерстяных носков и четыре комплекта тёплого нательного белья. В пакеты с носками были аккуратно вложены сладости и небольшие новогодние поделки, сделанные руками детей.

На одном из советов Общественной платы Свердловской области прозвучал доклад председателя палаты Красноуфимска Татьяны Сысолятиной «О проекте «Тепло наших сердец», посвящённый организации работы по оказанию помощи членам семей мобилизованных граждан. Этот опыт коллег из муниципалитета заинтересовал всех членов Общественной палаты региона. Было принято решение распространить его среди муниципалитетов.

«Город у нас небольшой, тридцать восемь тысяч населения. Осенью под мобилизацию попали сто двадцать восемь человек. Сто двадцать восемь семей Красноуфимска стали жить в ином измерении. Сто ребятишек оказались без присмотра отцов. При этом оказалось, что жены, родственники мобилизованных находятся иной раз в таком психологическом состоянии, что несмотря на обилие информации в средствах массовой информации, в торговых центрах, в других

местах общего пользования, не знают, куда им обратиться за помощью. Поэтому нами и было принято решение о запуске проекта «Тепло наших сердец» в Красноуфимске», – пояснила Татьяна Сысолятина.

Совместно с администрацией городского округа Общественной палатой была разработана программа по поддержке родственников мобилизованных и сбору гуманитарной помощи в рамках всероссийской акции «#МыВместе».

Создана специальная точка, которая расположена в торговом центре на территории игровой зоны, что очень удобно, если человек пришёл за помощью с ребёнком. На точке постоянно дежурит диспетчер, который действует по принципу «одного окна»: не просто перенаправляет звонки по нужным телефонам, а отслеживает путь оказания помощи. Дежурит постоянно и психолог, причём эта женщина сама является женой мобилизованного. Возникли семейные проблемы, связанные с ведением домашнего хозяйства, с отношениями внутри семьи. Людям надо иной раз просто поговорить, они не готовы были жить в такой ситуации: у многих людей наблюдались тревога, паника и даже агрессия из-за невозможности связаться с близкими.

«Направления нашей деятельности: психологическая, оказание помощи по питанию, детским садам, предоставлению льгот, проблемы по жилищно-коммунальному хозяйству, юридические вопросы. В общем, весь спектр житейских задач. Консультирование по вопросам получения банковских услуг. Отмечу, что ни одна организация из банковского сектора не отказала нам в поддержке и содействии. Везде за нами закреплён специалист», – рассказала Татьяна Сысолятина.

Работа общественных палат муниципальных образований связана, конечно, не только с задачами Специальной военной операции. Хорошее взаимодействие налажено у общественных палат с социально ориентированными некоммерческими организациями. Речь идёт не о разовых акциях, а о планомерной работе.

Так, например, в Нижнем Тагиле ежегодно, согласно годовому плану работы палаты, проходят Дни некоммерческих организаций. При поддержке Общественной палаты 15 декабря 2022 года в городе Нижнем Тагиле состоялся городской гражданский форум «Векторы развития».

Члены Общественной палаты входят и в состав всех конкурсных комиссий, участие в которых принимают некоммерческие организации, в том числе в конкурсную комиссию по предоставлению субсидий из местного бюджета. Также от Общественной палаты в конкурсные комиссии по предоставлению грантов для некоммерческих организаций направляются письма поддержки.

На заседаниях Общественной палаты представляется опыт работы и реализации различных проектов некоммерческих организаций. Председатели некоммерческих организаций приглашаются на заседания Общественной палаты и так далее.

В Верхней Пышме тесное взаимодействие налажено с Фондом социальных инициатив «Наша Верхняя Пышма», Фондом «Достойным — лучшее», коррекционно-развивающим центром для детей-инвалидов «Глаголики» — прошло открытие дополнительной секции для детей с инвалидностью.

Во многих общественных палатах представители социально ориентированных некоммерческих организаций являются членами этого органа, как, например, в Арамиле, Асбесте, Нижнем Тагиле, Красноуфимске, Новой Ляле, Новоуральске.

В 2022 году прошли ротации составов общественных палат муниципальных образований в нескольких муниципалитетах: Арамиле, Артёмовском, Артях, Асбесте, Бисерти, Богдановиче, Верхней Салде, Волчанске, Дегтярске, Камышлове, Каменске-Уральском, Лесном, Нижнем Тагиле, Первоуральске, Рефтинском, Слободе Туринской, Староуткинске, Сухом Логе, Тавде, Талице, Туринске, Шалинском городском округе и др.

Отметим также, что в 2022 году общественные палаты муниципальных образований стали более открытыми: страницы на сайтах муниципалитетов есть у каждой палаты, более того, многие из них открыли в 2022 году официальные страницы в социальных сетях (либо это работа находится в стадии завершения), на

которых рассказывают о своей деятельности — размещают отчёты с уже проведённых мероприятий или, напротив, призывают присоединиться к тому или иному действу. Страницы созданы в Арамиле, Артёмовском, Байкалово, Волчанске, Красноуральске, Новоуральске, Пышминском городском округе, Серове, Сухом Логе и др.

Но есть еще палаты, которые не имеют представительств ни в социальных сетях, ни даже на сайте администрации: к примеру, Богданович, Верхний Тагил, Дегтярск, Ивдель, Сысерть.

# Глава 3.5. Общественный статус Свердловской области «Достояние Среднего Урала»

В 2022 году был проведён первый конкурс на присвоение статуса общественного признания «Достояние Среднего Урала».

Идея проведения конкурса принадлежит губернатору Свердловской области Евгению Куйвашеву. Указ об учреждении общественного статуса «Достояние Среднего Урала» глава региона подписал 30 сентября 2021 года. Подвижником реализации идеи губернатора стала Общественная палата Свердловской области, предложившая для определения номинантов формат народного голосования.

Присвоение общественного статуса Свердловской области «Достояние Среднего Урала»:

- содействует реализации на территории Свердловской области мероприятий,
   направленных на защиту традиционных российских духовно-нравственных
   ценностей, культуры и исторической памяти;
- осуществляется в целях укрепления общероссийской гражданской идентичности,
   сохранения исконных общечеловеческих принципов и общественно значимых
   ориентиров социального развития, сохранения материального и нематериального
   наследия, популяризации достижений науки и техники, литературы, культуры,
   музыки и спорта;

производится в целях сохранения и развития культурно-исторического и общественного потенциала Свердловской области как неотъемлемого условия обеспечения социально-экономического развития Свердловской области, популяризации уникальности и самобытности Свердловской области среди субъектов Российской Федерации, способствующей росту авторитета Свердловской области в Российской Федерации и за рубежом.

Положение «О порядке проведения ежегодного конкурса по присвоению общественного статуса Свердловской области «Достояние Среднего Урала» было утверждено на заседании Совета Общественной палаты Свердловской области 27 января 2022 года.

Прием заявок проходил с 1 февраля до 30 мая 2022 года. Участникам необходимо было заполнить соответствующую форму заявки на сайте Общественной палаты Свердловской области. Каждый неравнодушный гражданин нашего региона, или целые коллективы, некоммерческие организации, представители науки, бизнеса, культуры, спорта, промышленных предприятий могли предложить номинанта на это почетное звание. Всего на конкурс свердловчане прислали 104 заявки. 1 июня начал работать экспертный совет, в состав которого вошли председатели общественных палат муниципальных образований и общественных советов при исполнительных органах государственной власти. Членами совета были проверены заявки на соответствие, а затем сформирован шорт-лист.

В итоге эксперты отобрали 15 объектов для проведения 3-го этапа – открытого общественного голосования. В число номинантов вошли:

- Автономная некоммерческая организация «Профессиональный волейбольный клуб «Уралочка»
- AO «Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод» имени Ф.Э. Дзержинского»
- Верхотурский кремль (1699–1712 гг.)
- День чествования наклонной башни Демидовых
- Колокольный завод «Пятков и К<sup>о</sup>»

- Межрегиональная выставка-ярмарка «Ирбитская ярмарка»
- Музейный комплекс военной и гражданской техники в Верхней Пышме
- Наследие П.П. Бажова
- Нижнесинячихинский музей-заповедник деревянного зодчества и народного искусства им. И.Д. Самойлова
- Песня «Уральская рябинушка»
- Природный парк «Оленьи Ручьи»
- Трамвай города Волчанска
- Уральский академический филармонический оркестр, находящийся под покровительством губернатора Свердловской области
- Уральский рок
- Уральский характер.

Голосование с 1 августа по 1 декабря 2022 года проходило через платформу обратной связи на портале «Госуслуги», что исключало возможность даже предположить какие-либо подтасовки результатов конкурса. (Подробнее о различных формах голосования — Глава 2.2. настоящего доклада). Каждый свердловчанин мог выбрать три объекта, которые, по его мнению, заслуживают присвоения общественного статуса «Достояние Среднего Урала».

В итоге всего проголосовали 51 162 человека. Наибольшее количество —11 506 голосов — набрал Нижнесинячихинский музей-заповедник деревянного зодчества и народного искусства им. И.Д. Самойлова. В сокровищнице музея собраны 16 объектов культурного наследия и музейные предметы, привезённые из 71 населённого пункта восьми районов Свердловской области. Визитной карточкой музея является самая большая и уникальная коллекция уральской народной росписи.

Стоит отметить, что для сотрудников музея победа в конкурсе «Достояние Среднего Урала» имеет особое значение. В 2022 году исполнилось 100 лет со дня рождения Ивана Самойлова. А Иван Данилович, в свою очередь, стал первым

Почётным гражданином Свердловской области. Поэтому победа именно в первом конкурсе имеет особый вкус: трижды первые!

Знаменитая Ирбитская ярмарка набрала 10 692 голоса. Напомним, ярмарка возникла на месте древнего мансийского торга вскоре после основания в 1631 году Ирбитской слободы. Сегодня Ирбитская ярмарка — не только главное туристическое событие Среднего Урала за пределами Екатеринбурга. В 2022 году Министерство промышленности и торговли Российской Федерации назвал Ирбитскую ярмарку «Лучшей ярмаркой России».

Третье место – у трамвая города Волчанска. За присвоение номинанту почётного статуса проголосовали 9 134 жителя Свердловской области. Волчанск занесён в Книгу рекордов России как самый маленький город, где сохранилось трамвайное движение. Уникальность волчанского трамвая еще и в том, что большая часть его маршрута походит через лес.

Колокольный завод «Пятков и К°» набрал 3 043 голоса. Самобытное колокололитейное ремесло зародилось здесь в XVIII–XIX столетиях. Под эгидой колокольного завода и администрации города с 2005 года в Каменске-Уральском ежегодно проходит колокольный фестиваль, собирающий участников со всей России и ближнего зарубежья.

Пятое место занял легендарный Уралвагонзавод, получивший 2 886 голосов. 11 октября 1936 года с конвейера предприятия сошли первые грузовые полувагоны. Сегодня завод является лидером отечественного танкостроения и грузового железнодорожного машиностроения.

Награждение победителей прошло 17 января 2023 года — в день рождения Свердловской области в колонном зале Дома Севастьянова. В зале собрались представители участников конкурса, муниципалитетов, исполнительной и законодательной власти, члены Общественной палаты региона — организатора проведения конкурса. Специально разработанные для конкурса статуэтки победители получили из рук губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева.

Все, кто подавал заявки в прошлом году, смогут вновь выдвинуть претендентов на высокое звание «Достояние Среднего Урала». Способ подачи заявки прежний: на сайте Общественной палаты Свердловской области открыт специальный раздел, где с 1 февраля будет размещена универсальная анкета с указанием всех необходимых позиций. Заявки на участие можно подать до 30 мая 2023 года.

«У нас много достойных. Было даже обидно за некоторые заявки, которые не вошли в число пятнадцати претендентов. У нас нет ограничения по времени проведения конкурса. Думаю, он будет вечным!», — отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Информационным спонсором проведения нового конкурса стала «Областная газета». «Наша редакция и в 2022 году оказывала всестороннюю поддержку проведению конкурса: о каждом из изначальных 104 претендентов вышли публикации на газетных полосах. Не менее насыщенным в этой связи предстоит и 2023 год. Мы своевременно будем знакомить читателей со всеми заявками и ступенях голосования», — отметил главный редактор «ОГ» Александр Лакедемонский.

В планах на 2023 год у Общественной палаты и другие идеи по продвижению конкурса «Достояние Среднего Урала». В частности, Почта России рассматривает варианты по выпуску знаков почтовой оплаты — конвертов или открыток — с изображением видов объектов-победителей. Во время награждения победителей 2022 года уже прошло специальное гашение конвертов с изображением Уралвагонзавода.

#### Глава 3.6. Антикоррупционный Форум Свердловской области

С 1 по 9 декабря 2022 года в Екатеринбурге на нескольких тематических площадках прошёл VIII Антикоррупционный форум Свердловской области — традиционное ежегодное мероприятие, организованное Общественной палатой Свердловской области во взаимодействии с департаментом внутренней политики Свердловской области в соответствии с распоряжением губернатора.

Антикоррупционный форум проводится в Свердловской области ежегодно, начиная с 2015 года, в соответствии с региональным планом противодействия коррупции. В Форуме участвуют органы публичной власти и другие институты гражданского общества. Основная цель Форума — антикоррупционное просвещение граждан, популяризация в обществе антикоррупционных стандартов поведения, обмен опытом работы по профилактике коррупционных и иных правонарушений, поиск новых форм и методов противодействия и профилактики коррупции. К участию в Форуме приглашаются представители органов публичной власти, других институтов гражданского общества, а также педагогического сообщества Свердловской области.

Отметим, что институты гражданского общества являются важным элементом механизма противодействия коррупции в Российской Федерации. Это подчеркивается в том числе Национальным планом противодействия коррупции, утверждённым Президентом России. Общественный контроль — одно из главных направлений антикоррупционной деятельности институтов гражданского общества.

В Свердловской области действуют 111 субъектов общественного контроля: Общественная палата Свердловской области, 71 общественная палата (совет) муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, 33 общественных совета при исполнительных органах государственной власти Свердловской области, 5 общественных советов при администрациях управленческих округов Свердловской области, общественный совет при Свердловской Законодательном Собрании области. В числе самых распространенных форм общественного контроля остаются общественный мониторинг, общественные проверки, общественные экспертизы, общественные слушания.

В программе форума 2022 года были следующие тематические площадки:

- «Конструктивное сотрудничество институтов гражданского общества с органами государственной власти по противодействию коррупции». Руководитель -

заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области, член Общественной палаты Российской Федерации Владимир Винницкий. Место проведения: конференц-зал мультимедийного парка «Россия — Моя история. Свердловская область».

- «Правовое обеспечение противодействия коррупции в Российской Федерации: институт антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов». Руководитель - кандидат юридических наук, доцент кафедры социальногуманитарных дисциплин, кафедры прокурорской деятельности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный юридический университет им. В.Ф. Яковлева» Анатолий Рассохин. Место проведения: Государственное автономное Свердловской области областная учреждение культуры «Свердловская универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».
- «Общественный контроль как фактор противодействия коррупции: положительный опыт Свердловской области и иных субъектов Российской эксперт комиссии Федерации». Руководитель \_ Общественной Свердловской области по общественному контролю, взаимодействию с субъектами общественного контроля Марина Вшивцева. Место проведения: Государственное автономное учреждение культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».
- «Коррупционные риски при осуществлении предпринимательской деятельности в сфере транспорта и таможенного дела». Руководитель вице-президент Уральской торгово-промышленной палаты, председатель Общественного совета при департаменте государственных закупок Свердловской области Светлана Окулова. Место проведения: зал «Smart» Делового дома «Демидов», Уральская торгово-промышленная палата.
- «Нормы с признаками коррупциогенности в муниципальных нормативных правовых актах на примере регулирования нестационарной торговли: пути решения». Руководитель глава комитета по оценке регулирующего воздействия

Свердловского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Алексей Головченко. Место проведения: Государственное автономное учреждение культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».

- Молодёжный антикоррупционный фестиваль «Урал без коррупции»: Форсайтсессия в рамках молодёжного антикоррупционного фестиваля «Урал без коррупции», прямой эфир с экспертами в рамках молодёжного антикоррупционного фестиваля «Урал без коррупции». Руководитель глава аппарата Свердловского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия «Единой России» Анастасия Стахеева. Места проведения: Уральский институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и Государственное автономное учреждение культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».
- «Антикоррупционное просвещение и популяризация в обществе антикоррупционных стандартов: опыт Свердловской области». Руководитель доктор политических наук, профессор, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета, координатор программы «Общество против коррупции» Светлана Глушкова. Место проведения: Государственное автономное учреждение культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».
- «Профилактика и противодействие коррупции в деловой сфере». Руководитель президент Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области Анатолий Филиппенков. Место проведения: Законодательное Собрание Свердловской области.

9 декабря в Законодательном Собрании Свердловской области прошло пленарное заседание Антикоррупционного форума Свердловской области под руководством председателя Общественной палаты региона Александра Левина, при участии вице-губернатора Свердловской области Олега Чемезова.

Открывая пленарное заседание, председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин отметил: «Сегодня в обществе запрос на справедливость, на искоренение коррупции – один из основных. Наша общественная программа коррупции» «Общество против поддерживается губернатором Евгением Куйвашевым. Активно включены в работу представители органов исполнительной власти, а также общественных и гражданских институтов. Мы благодарим всех неравнодушных! Коррупция – настоящая коррозия, появившись на одном месте, она способна быстро размножиться и поглотить всё вокруг. Как говорит наш президент Владимир Путин, от коррупции нет таблетки. Эту болезнь надо лечить хирургическим путём. И чем быстрее она будет выявлена, тем легче будет процесс лечения. И это дело общее».

С отчётными докладами на пленарном заседании выступили глава департамента противодействия коррупции Свердловской области Ильхам Ширалиев, представители следственных органов, прокуратуры, главного управления внутренних дел по Свердловской области, руководители тематических секций форума.

Все доклады, выводы и предложения, поступившие во время работы секций, вошли в итоговую резолюцию Антикоррупционного форума — единый документ, который был представлен губернатору Свердловской области и в Законодательное Собрание.

Среди рекомендаций из итоговой резолюции Антикоррупционного форума выделим следующие:

- 1. Органам государственной власти Свердловской области и органам местного самоуправления содействовать укреплению авторитета субъектов общественного контроля, расширению сферы применения общественного контроля.
- 2. Департаменту внутренней политики Свердловской области распространить наиболее успешный опыт работы государственных органов Свердловской области в сфере противодействия коррупции с общественными объединениями и организациями.

- 3. Общественной палате Свердловской области совместно с департаментом внутренней политики Свердловской области:
- обсудить меры по привлечению добровольческих (волонтёрских) организаций и движений к системной работе по противодействию коррупции и антикоррупционному просвещению, применить опыт Пермского края в привлечении к общественному контролю общественных инспекторов;
- проанализировать практику предоставления в Свердловской области мер поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим в соответствии с учредительными документами деятельность в области противодействия коррупции.
- 4. Органам государственной власти Свердловской области и органам местного самоуправления, предприятиям и организациям необходимо создать условия, при которых коррупционные риски минимизируются в сфере предпринимательства:
- исключить личный контакт заявителя и должностного лица, максимально переходить на цифровой формат предоставления услуг;
- разработать чёткий регламент предоставления государственной услуги, исключая двойное толкование норм и пакета необходимых документов;
- создать в Свердловской области бесплатный онлайн-курс по вопросам противодействия коррупции и защиты определённых ценностей с участием высших учебных заведений;
- предложить создать в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области, чат-боты с элементами искусственного интеллекта как новую форму коммуникации с разной степенью дистанцирования (вопросы и ответы гражданину по вопросам противодействия коррупции).
- 5. В сфере антикоррупционного просвещения необходимо:
- рекомендовать департаменту внутренней политики Свердловской области совместно с департаментом противодействия коррупции Свердловской области, департаментом информационной политики Свердловской области разработать методические рекомендации по использованию официальных страниц

исполнительных органов государственной власти Свердловской области и органов местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, в том числе с целью антикоррупционного просвещения и профилактики коррупционных нарушений.

Методические рекомендации должны включать необходимость разработки контентной политики, фирменного стиля, основных рубрик, использование интерактивных форматов взаимодействия с аудиторией, подготовку материалов для «закрепления» и «статей». Также необходимым элементом рекомендаций должны стать примеры по каждому пункту;

– рекомендовать министерству образования и молодёжной политики Свердловской области, Общественной палате Свердловской области совместно с прокуратурой Свердловской области в целях антикоррупционной пропаганды и просвещения граждан предусмотреть создание коротких видеоматериалов антикоррупционной направленности, которые можно было бы применять в образовательных учреждениях Свердловской области, а также разработать методические рекомендации по проведению образовательных и воспитательных мероприятий, направленных на формирование антикоррупционного сознания молодёжи.

## Глава 3.7. Конгресс Общественных палат Петровских городов

В 2022 году исполнилось 350 лет со дня рождения императора Петра I. Юбилей великого реформатора российского стал неординарным событием в жизни нашей страны, дал возможность со значительной временной дистанции оценить роль личности Петра в русской и европейской истории, глубже понять воздействие его преобразований на историю России и судьбы народов.

Свердловская область как один из регионов России, становление экономики которого пришлось на времена Петра Великого, приняла активное участие в праздничных мероприятиях. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 25.10.2018 г. № 609 «О праздновании 350-летия со дня рождения Петра І» и во исполнение плана основных мероприятий и проведению

празднования 350-летия со дня рождения Петра I в Екатеринбурге был проведён Конгресс общественных палат Петровских городов.

Петровские города расположены в 34 регионах России. В число Петровских городов нашего региона входят Екатеринбург, Алапаевск, Невьянск, Нижний Тагил, Полевской, Каменск-Уральский. При Общественной палате Свердловской области была создана специальная рабочая группа под руководством председателя палаты Александра Левина, в которую, в частности, вошли члены и эксперты Общественной палаты Свердловской области, департамента внутренней политики Свердловской области, министерства культуры Свердловской области, департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства Свердловской области и других правительственных подразделений.

18 ноября 2022 года в Екатеринбурге в Международном центре искусств «Главный проспект», в исторический день рождения города, который был задуман Петром I как столица Горнозаводского края Российской империи, собрались делегации из Архангельской, Владимирской, Воронежской, Калининградской, Омской и Ульяновской областей, возглавляемые председателями общественных палат этих регионов. Также в конгрессе приняли участие представители палат из Петровских городов, расположенных в Свердловской области.

Приветствуя участников Конгресса, вице-губернатор Свердловской области Олег Чемезов отметил, что именно благодаря реформам Петра Великого произошло становление Уральского региона. «По инициативе Петра I, которого не испугала удаленность края от столицы, были основаны города-заводы. Птенцы гнезда Петрова – Василий Татищев и Вильгельм де Геннин – в тяжелейших условиях основали здесь и заводы, и поселения. Стране нужен был металл, нужно было оружие. Нужно было флот, укреплять обороноспособность, строить формировалась новая армия. Всё это необходимо было для укрепления суверенитета страны. Урал не зря называют Опорным краем державы. Заложенные при Петре I промышленные предприятия Урала уже не раз становились мощнейшим поставщиком вооружения, которым ковалась победа в Полтавском сражении, при Бородино, в годы Первой мировой войны и в годы Великой

Отечественной. Сегодня продукция предприятий Среднего Урала вновь на защите интересов нашей страны. Недаром в знак признания заслуг и благодарности таким уральским Петровским городам как Екатеринбург, Нижний Тагил, Каменск-Уральский присвоено высокое звание городов Трудовой доблести», – отметил Олег Чемезов.

Инициативу Общественной палаты Свердловской области по проведению Конгресса высоко оценила секретарь Общественной палаты России Лидия Михеева: «Считаю, что данное мероприятие имеет очень важное значение не только по оценке личности Петра I, значения его реформ. Данное мероприятие позволит расширить связи между общественными палатами регионов, найти точки соприкосновения и пути взаимодействия между общественниками нашей страны». Работа Конгресса прошла в трёх секциях: «Исторические вехи», «Культурное наследие — основа для внутреннего туризма» и «Лучшие практики». Председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин отметил: «После публикации Указа Президента России о праздновании юбилея Петра Великого мы решили собрать на уральской земле общественников Петровских городов для того, чтобы посмотреть, чем живут, чем дышат гражданские институты в этих регионах. Но мы даже не ожидали, насколько интересной, насыщенной получится программа конгресса. Уже сегодня могу сказать, что данный Конгресс Петровских городов — первый, но не последний. Предполагаю, что это станет доброй традицией».

Представители делегаций из регионов выступили на конгрессе с докладами. В рамках конгресса экспертами Общественной палаты Свердловской области также были подготовлены доклады «Культурное наследие — основа для внутреннего туризма», «Исторические вехи промышленного развития цивилизаций как точка развития местного сообщества», «Лучшие практики общественных палат Петровских городов». «Роль местного сообщества в продвижении Петровских городов». Специально к конгрессу был снят презентационный фильм о Петровских городах Свердловской области Свердловского регионального отделения Всероссийского общественной организации «Русское географическое общество».

Завершилась работа Конгресса в Свердловском государственном академическом театре музыкальной комедии показом спектакля «Екатерина Великая».

## Глава 4. 2023 год: планы и перспективы

# Глава 4.1. Мероприятия по поддержке военнослужащих, участвующих в зоне действия Специальной военной операции, и их семей. Поддержка военнослужащих, вернувшихся домой

В ежегодном Послании Федеральному Собранию Российской Федерации, оглашённому 21 февраля 2023 года, Президент Российской Федерации Владимир Путин сделал особый акцент на поддержке военнослужащих, находящихся в зоне действия Специальной военной операции, и их семей.

«Наш долг — поддержать семьи, потерявшие родных, близких, любимых, помочь им вырастить, поднять детей, дать им образование, профессию. Семья каждого участника Специальной военной операции должна быть в зоне постоянного внимания, окружена заботой и почётом. На их нужды нужно откликаться сразу, без волокиты», — сказал Президент России Владимир Путин.

В инициативе главы государства в 2023 году будет создан Специальный государственный фонд. Его задачей станет адресная, персональная помощь семьям погибших бойцов и ветеранам специальной военной операции. Он будет координировать предоставление социальной, медицинской, психологической поддержки, решать вопросы санаторно-курортного лечения и реабилитации, помогать в образовании, спорте, трудоустройстве, предпринимательстве, в повышении квалификации, в получении новой профессии. Отдельная важнейшая задача фонда – организация долговременного ухода на дому, высокотехнологичное протезирование для всех, кто в этом нуждается.

«Работа государственного фонда должна быть открытой, а сам порядок оказания помощи – простым, по принципу «одного окна», без казёнщины и бюрократии. За каждой семьёй, я подчеркиваю, за каждой семьёй погибшего, за каждым ветераном

должен быть закреплён свой, персональный социальный работник, координатор, который в ходе личного общения в режиме реального времени будет решать возникающие вопросы. Обращаю внимание: уже в этом году структуры фонда должны быть развёрнуты во всех регионах Российской Федерации», — заявил Владимир Путин.

Но при этом надо понимать, что работа по другим направлениям в отношении военнослужащих, участвующих в Специальной военной операции, и их семей не будет остановлена. Более того, уже сейчас мы видим, что поддержка со стороны российского общества и материальная, и гуманитарная, и моральная только возрастает.

В Екатеринбурге уже начал работу Областной центр социальной адаптации ветеранов боевых действий, который занимается решением вопросов участников Специальной военной операции и членов их семей в режиме «одного окна». Организация работы центра ведется в русле поставленных Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным задач по всесторонней поддержке россиян, отстаивающих интересы Отечества, и их близких.

«Обращаясь сюда, человек будет получать рецепт решения беспокоящих его вопросов. Специалисты центра будут заниматься первичной обработкой поступающих сигналов, наладкой взаимодействия всех государственных и муниципальных служб», — сказал министр социальной политики региона Андрей Злоказов.

Стоит отметить, что сегодня работа по указанным направлениям выстроена во всех муниципалитетах, где индивидуальное сопровождение участников Специальной военной операции и их семей ведут специальные комиссии. Областной центр будет координировать эту работу, включаться в те или иные ситуации, если это потребуется, вести самостоятельную работу с уральцами. Здесь, в частности, будут оказывать юридическую и психологическую помощь. Так, в перспективе нуждающимся будет доступен семейный курс психологической адаптации.

В Свердловской области родные участников спецоперации могут получить единовременную выплату – 20 тысяч рублей – на семью, а также по 20 тысяч на каждого из детей военнослужащего. Также мобилизованным полагаются ежемесячные федеральные выплаты размером от 195 тысяч рублей.

Кроме того, в регионе оказывается адресная социальная, бытовая и психологическая помощь родственникам и семьям участников Специальной военной операции.

Но такой центр был очень необходим. Женам и матерям нужна психологическая поддержка, бывает, что требуется помощь в решении юридических вопросов, вопросов, связанных с получением выплат и компенсаций.

Связаться с центром можно по телефону в Екатеринбурге (343) 227–30–02. Пока он развернут на базе Комплексного центра социального обслуживания «Малахит» на улице Бакинских Комиссаров и открыт в рабочие дни с 9.00 до 18.00. Но в течение года площадка для размещения центра будет подготовлена в центральной части Екатеринбурга: центр переедет в здание совета Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту России на Малышева, 31д, где сейчас заканчивают ремонт.

«Мы все прекрасно знаем, что в ближайшее время со специальной военной операции будут возвращаться наши земляки, которые сейчас выполняют боевые задачи. Плюс у нас есть ветераны и инвалиды боевых действий, которые выполняли боевые задачи в Афганистане и на Северном Кавказе. Этот центр будет работать и с ними. Конечно, у людей, которые возвращаются, будет возникать много вопросов: это и вопросы трудоустройства, и реабилитации, и социальной адаптации. Плюс — многим нужно будет помогать с получением образования и дополнительного образования», — отметил руководитель регионального Союза ветеранов Афганистана Виктор Бабенко.

Представительства областного центра организованы во всех свердловских муниципалитетах, в ближайшее время будет создан единый колл-центр.

Но очень важно и то, что сегодня можно смело говорить об инициативе снизу. Повсеместно, в каждом муниципалитете Свердловской области, организуются акции в поддержку военнослужащих, участвующих в Специальной военной операции: собираются гуманитарные грузы, люди шьют маскировочные сети, женщины вяжут тёплые носки, дети пишу письма бойцам на передовую.

Уральские актёры и музыканты с концертами посещают раненых в госпиталях, активно участвуют в гуманитарных акциях и мероприятиях. Много делается в рамках поддержки участников специальной военной операции, членов их семей, а также жителей новых российских регионов. В течение прошлого года уральские артисты при поддержке министерства культуры Свердловской области в рамках проекта «#МыВместе» провели для них сотни концертов и творческих встреч.

Состав свердловского культурного десанта выглядит более чем внушительно. Солисты свердловского Театра музыкальной комедии, Театра эстрады, Детская филармония, Уральский центр народного искусства, группа «Изумруд». Это далеко неполный перечень учреждений культуры региона, артисты которых совместно с Ансамблем песни и пляски центрального военного округа выступали перед военнослужащими в зоне Специальной военной операции, перед жителями освобождённых территорий, в госпиталях Луганской Народной Республики и Свердловской области, в учебном центре Елани. В общем, без внимания не остался никто.

Министр культуры Свердловской области Светлана Учайкина неоднократно сама выезжала с творческими коллективами на Донбасс.

«Для людей очень важно хоть на время уйти от постоянного стресса, окунуться в гармонию музыки или театрального действа, это глоток свежего воздуха, это напоминание о мирной жизни, а для наших военнослужащих это привет из дома. И мы очень рады, что можем подарить людям эти минуты радости», — сказала Светлана Учайкина.

Культурные акции в поддержку военнослужащих проводятся и в 2023 году.

6 марта в Окружном доме офицеров в Екатеринбурге в фойе окружного дома офицеров представили региональную часть федерального проекта «Жёны героев». В объективе фотографа — жёны свердловчан-военнослужащих в мундирах своих супругов. Организатор выставки на Среднем Урале — Союз офицерских жён по Уральскому федеральному округу.

Союз жён офицеров Уральского федерального округа возник недавно, но уже объединил несколько десятков женщин, чьи мужья сейчас находятся в зоне Специальной военной операции. Сначала девушки собрались морально поддержать друг друга, но со временем поняли, что вместе они могут помочь и своим мужьям.

Идея фотопроекта «Жёны героев» принадлежит Екатерине Колотовкиной — супруге командующего 2-й Гвардейской общевойсковой армией. Фотовыставка открылась в Самаре, где дислоцируется армия, 2 сентября 2022 года: на ней были представлены 50 портретов женщин, чьи супруги посвятили свои жизни служению Родине. Спустя месяц уникальный фотоальбом, включающий в себя полсотни фотоисторий о красоте, вере, стойкости и самоотверженности, был презентован Президенту России Владимиру Путину. Теперь проект стал федеральным.

«Это поддержка наших мужей-военнослужащих. Мы знаем все проблемы, содействуем чем можем: собираем гуманитарную помощь, помогаем раненым проходить реабилитацию, работаем со вдовами – помогаем им в их горе. Думаю, что наши мужья чувствуют нашу любовь и поддержку за тысячи километров», – отмечает президент Союза офицерских жён по Уральскому федеральному округу Светлана Кошелева.

В планах организаторов – демонстрация проекта в разных городах Свердловской области. В этом им помогают региональные министерства образования и культуры и департамент внутренней политики.

К представленным в окружном доме офицеров 16 портретам впоследствии планируется добавить ещё 30. Расширенную экспозицию представят в Екатеринбурге накануне Дня Победы.

Студенчество активно включилось в работу по поддержке военнослужащих. Так, студенты и сотрудники Президентской академии на Урале изготовили окопные свечи для участников Специальной военной операции. В Доме добровольцев первокурсники в День защитника Отечества своими руками из картона и парафина сделали несколько десятков подарков для отправки в зону специальной военной операции. Свечи могут гореть до 8 часов, дают не только тепло, но ещё и свет для участников спецоперации.

Средний Урал взаимодействует с конкретными военными подразделениями, которые выполняют боевые задачи, отправляя им адресную помощь.

Хороший пример тому — Фонд Александра Невского «Дело чести», созданный в 2022 году в Каменске-Уральском неравнодушными жителями. На Донбасс ушла уже десятая по счету колонна с гуманитарным грузом, собранная каменцами. В двух «Газелях» и «Уазике» — медикаменты, квадрокоптеры, резиновые сапоги, дождевики, бензопилы, автозапчасти и много других необходимых на передовой вещей. Сейчас Фонд Александра Невского «Дело чести» опекает 14 находящихся на передовой воинских подразделений, где служат уральцы, москвичи, сибиряки. Каждый месяц в Донецкую и Луганскую Народные Республики отправляются грузы, собранные и купленные по заказам бойцов.

Волонтёры из разных уголков Свердловской области отправляют в зону Специальной военной операции гуманитарную помощь. А некоторые даже осваивают новые кулинарные навыки и готовят для бойцов домашнюю еду — борщи, супы и каши с мясом. Жительницы Североуральска наладили производство сухих супов, которые регулярно отправляют с гуманитарным грузом в зону Специальной военной операции. По их задумке, военнослужащие должны чувствовать, что дома их любят и ждут.

В «борщевой» команде каждый занят своим делом. Девушки купили аппараты для сушки и упаковки и делают заготовки дома в свободное время. Одни чистят и шинкуют овощи, другие сушат их в электросушилках, третьи фасуют смесь в

вакуумные пакетики, клеят этикетки с составом и инструкцией по приготовлению. Среди заготовок есть супы, которые достаточно просто заварить кипятком, и те, которые надо варить 10-15 минут. Первые рассчитаны на одну порцию, вторые – на восемь.

Как рассказали волонтёры, фирменные супы имеют названия, знакомые каждому североуральцу: борщ «Красная Шапочка» (в честь месторождения бокситов, рядом с которым вырос Североуральск), гороховый суп «Кумба» (по названию горы), суп с лапшой «Петропавловский» (такое название носит местный известняковый карьер). Также волонтёры заготавливают и отправляют в зону спецоперации гречневую кашу с мясом, сухие молочные каши, цукаты.

А в посёлке Шаля местные энтузиасты научились делать перловую кашу с мясом. На автоклавы и закаточные машины собрали деньги по друзьям и знакомым. Все сразу мобилизовались, объединились вокруг доброго дела. Кто-то из предпринимателей помог с помещением, кто-то придумал фирменную этикетку. С мясом помогают местные охотхозяйства и сельхозпредприятия. Местные жительницы помогают чистить и резать лук и морковь. Уже отправлено на передовую более 2 000 банок шалинской перловки.

Примеры единения духа, подъёма гражданской активности, мобилизации всех слоев населения можно проводить десятки, а, может быть, и сотни. Это живое олицетворение лозунга «Вместе – победим».

# Глава 4.2. Мероприятия в рамках празднования 300-летия Екатеринбурга

В мае 2018 года Президент России Владимир Путин подписал указ о праздновании 300-летия со дня основания Екатеринбурга.

Сегодняшний Екатеринбург входит в пятерку самых крупных городов России как по территории, так и по экономическому развитию. Это крупнейший центр финансов, туризма, торговли и информационных технологий. Через него проходит Транссибирская магистраль и крупнейшие федеральные трассы. Неформально Екатеринбург называют третьей столицей России.

Программа юбилея была утверждена губернатором Евгением Куйвашевым в феврале 2019-го. Общий объём государственного и частного финансирования мероприятий составил 244 млрд рублей. В документ вошли порядка 500 мероприятий в разных сферах жизнедеятельности города – дорожно-транспортной, коммунальной, историко-культурной, образовательной, спортивной. Практически всё, что было запланировано, сегодня реализуется. «К своему 300-летию Екатеринбург должен предстать в совершенно новом облике, чтобы в полной мере отвечать требованиям, предъявляемым к современному мегаполису», – отметил Евгений Куйвашев.

18 ноября 2022 года, на конгрессе Общественных палат Петровских городов «Петровские города. Историческое наследие и современность», мэр города Екатеринбурга Алексей Орлов дал старт мероприятиям, приуроченным к 300-летнему юбилею столицы Среднего Урала. Выступая перед участниками конгресса с приветственным словом, Алексей Орлов отметил, что 18 ноября — это исторический день рождения Екатеринбурга, основанного благодаря инициативе Петра Великого.

«Сегодня дан старт мероприятиям по празднованию трёхсотлетия Екатеринбурга. Именно сегодня мы входим в юбилейный для нас год. Трудно недооценить реформы Петра I: в экономике, просвещении, науке, искусстве, промышленности. По задумке Петра I Екатеринбург строился как столица Горнозаводского края России», – отметил Алексей Орлов.

Мероприятия к празднованию юбилея Екатеринбурга распланированы на весь год. Огромную роль в их реализации играют общественные объединения. Так, в мае—июне в Екатеринбурге пройдут фестивали Ночь музеев, Ural Music Night и Артпикник. В июле—августе — фестивали «Читай, Екатеринбург!», «Стенограффия», Ореп Air Fest, уличных театров, ландшафтного дизайна «Атмофест», а также День танца, открытие Летней эстрады в Центральном парке культуры и отдыха им. В.В. Маяковского, День детского творчества, историческая реконструкция в

Литературном квартале и Международный книжный фестиваль «Красная строка». Список мероприятий постоянно пополняется.

Отдельно хотелось бы отметить работу по увековечению трудового подвига уральцев. В 2020 году указом Президента России Владимира Путина Екатеринбургу было присвоено почётное звание «Город трудовой доблести».

В честь этого события в 2023 году в уральской столице должна быть установлена памятная стела. Площадка под неё выбрана в ходе народного голосования — это угол улиц Николая Никонова и Царской, рядом с Киноконцертным театром «Космос». Высота памятного объекта составит 42 метра. Боковые грани стелы и подпорные стенки будут облицованы панелями из легированной стали, на них появятся изображения военной техники. Во внутреннем пространстве планируется создать экспозицию, посвящённую памяти тружеников тыла. У подножья стелы, со стороны улицы Николая Никонова, разместится амфитеатр для проведения торжественных мероприятий и зоны отдыха с подсветкой. Таким образом, у города появится еще одна благоустроенная зона отдыха с исторически важным смыслом.

Старт основных мероприятий празднования Дня города назначен на 6 августа и продолжится вплоть до официальной даты празднования 300-летия Екатеринбурга — 19 августа 2023 года. В этот день с 10.00 до 11.00 пройдёт торжественная церемония, приуроченная к юбилею города. Праздник начнётся на центральной площади 1905 года. Мероприятия к 300-летию Екатеринбурга будут очень разнообразны: начиная с финала конкурса красоты и заканчивая международными фестивалями и соревнованиями.

Сегодня известна примерная программа праздничных мероприятий.

Так, с 12 по 19 августа в акватории городского пруда выставят четыре арт-объекта с дополненной реальностью, символизирующих начала Екатеринбурга. В вечернее время над акваторией пруда вокруг арт-объектов будет разворачиваться светомузыка. После праздника арт-объекты установят в знаковых для Екатеринбурга местах.

12–13 августа в парке Маяковского состоится фестиваль уличных театров «Лица улиц», презентация программ и спектаклей екатеринбургских театров. Будут действовать более пяти театральных сцен.

17 августа в Парке им. В.В. Маяковского пройдут открытие концертного зала «Летняя эстрада», гала-концерт с участием симфонического оркестра Свердловской филармонии.

18 августа в Екатеринбург-ЭКСПО пройдёт торжественное собрание, посвящённое 300-летию Екатеринбурга, с участием почётных гостей города, делегаций, руководителей предприятий, общественных деятелей и политиков.

19 августа, в День города, на улице 8 Марта будут работать скалодром и другие спортивные программы; в Историческом сквере пройдёт финал чемпионата России по прыжкам в высоту; в парке Маяковского – трибьют-программа «Свердловский рок-клуб»; пространство Литературного квартала задействуют под иммерсивное представление, историческую реконструкцию Екатеринбурга XIX века, там же развернётся музей под открытым небом; на Октябрьской площади будет расположена площадка для детей; в Академическом, Орджоникидзевском и Чкаловском районах заработают концертные площадки; в центре Екатеринбурга пройдёт праздничное шествие с участием делегаций восьми районов, городских сообществ.

Больше всего в юбилейную неделю задействуют Исторический сквер на Плотинке. Каждый день там будут проходить тематические фестивали.

Со всеми мероприятиями можно ознакомиться на специальном сайте в честь 300-летия Екатеринбурга, на котором будет собрана информация обо всех проектах и подготовке к юбилею, а также интересные факты и события из жизни мегаполиса.

Сайт <u>300.екатеринбург.рф</u> включает в себя 8 разделов: «О событии», «История», «Афиша», «Жителям», «Гостям», «Новости», «Спецпроекты» и «Друзья города».

На виртуальной площадке можно принимать участие в конкурсах и голосованиях, а также проходить игровые тесты на знание идентичности Екатеринбурга.

Сайт 300-летия также станет и местом сбора писем в будущее — посланий екатеринбуржцев, которые они хотят заложить в капсулу времени. Это будет одно из самых трогательных событий программы празднования юбилея — вскрытие капсулы времени, и закладка нового послания будущим поколениям. 19 августа 2023 года капсула будет вскрыта, а на место послания наших предков будут положены посланиям нашим потомкам в 2073 год.

#### Глава 4.3. Заключение

Специальная военная операция требует максимальной мобилизации всех сил общественности, роли волонтёров и добровольцев увеличились многократно. Сбор гуманитарной помощи осуществляется регулярно: колонны уходят не только из Екатеринбурга, но и из всех крупных городов Свердловской области. Госпитали принимают раненых, людей, которым также нужно особое внимание и забота.

Немаловажной задачей является и разъяснительная работа и борьба с фейковой информацией. В этом плане также значительно возросла нагрузка на членов и экспертов Общественной палаты, некоммерческие организации, других гражданских институтов.

Консолидация государственной власти и общества — по-прежнему основной запрос. Только при этом условии возможно максимальное сохранение экономической, политической и социальной стабильности в Свердловской области и в России в целом.

Очень важна и работа по формированию общественного сознания и патриотическому воспитанию. В этой связи масштабное празднование 80-летия со Дня народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса имеет особое значение, поскольку олицетворяет связь времён, связь поколений.

День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса учреждён по указу губернатора Свердловской области в 2012 году и отмечается ежегодно 11 марта. В 2023 году в программу празднования юбилея Уральского добровольческого танкового корпуса по распоряжению Евгения Куйвашева впервые включена реконструкция битвы на Орловско-Курской дуге.

Кроме того, знаменательную дату планируется отметить масштабными публичными мероприятиями в Екатеринбурге и в городах, где активно работают первичные ячейки Совета ветеранов Уральского добровольческого танкового корпуса — в том числе в Алапаевске, Богдановиче, Нижнем Тагиле, Новоуральске, Полевском, Талице, Тугулыме. Также различные памятные мероприятия в течение всего года будут проходить на базе Центра истории Уральского добровольческого танкового корпуса в Екатеринбурге.

«Славное воинское соединение родилось от воли, труда и мужества наших земляков. Из любви к Отчизне и искренней готовности уральцев отдать всё, даже саму жизнь, во имя победы, во имя свободы и независимости нашей великой страны. История создания Уральского добровольческого танкового корпуса – одна из золотых страниц в летописи нашего региона. Тех, кто создавал славу опорного края державы. Это пример добровольчества в самом высоком смысле этого слова, на который уральцы равняются и сегодня», – сказал Евгений Куйвашев.

Президент Российской Федерации объявил 2023 год – Годом педагога и наставника. И здесь мы тоже видим межпоколенческую связь.

Владимир Путин на открытии Года педагога и наставника отметил, что в стране сохраняется межпоколенческое единство. Глава государства заявил о важной роли наставников в воспитании великого чувства глубокой и искренней любви к Родине, способности отличать подлость от правды.

«У нас есть возможность, основываясь на опыте предшественников, совершенствовать, укреплять лучшие педагогические традиции. Это очень важно,

если мы хотим вырастить здоровое, мыслящее поколение, которое от культуры потребления перейдёт к культуре созидания», — отметил губернатор Евгений Куйвашев.

В Свердловской области есть масса ярких проявлений межпоколенческого единства. В первую очередь людей объединяет дело.

Так, в 1943 году учителя и ученики школы № 67 в рекордные 3 дня собрали 180 тысяч рублей, и танк «Т-34» с надписью: «Свердловский школьник» ушёл на фронт со двора школы. Так и педагоги, и школьники в 2023 году наравне помогают фронту: плетут маскировочные сети, заливают окопные свечи, собирают гуманитарную помощь. Именно в деле, на собственном примере, старшее поколение передаёт традиции и ценности младшему.

В Свердловской области профессию учителя выбрали свыше 76 тысяч жителей. На Среднем Урале запланировано уже порядка 150 мероприятий. Их главная цель — повысить престиж профессии учителя и привести в школы и колледжи новые молодые кадры. Эта благородная профессия, и на Среднем Урале год, посвящённый этим людям, будет проведён достойно.

Кроме того, в Екатеринбурге пройдёт Международный фестиваль университетского спорта. Он состоится в столице Урала с 19 по 31 августа по 15 видам спорта, предварительно участниками станут представители 246 вузов из 94 стран мира. Приём заявок желающих стать волонтёрами на фестивале уже стартовал. Подать заявку можно уже сейчас на сайте volinfo.ekat2023.com. Всего организаторы планируют отобрать около 3 500 волонтёров.

Также в 2023 году состоится рейтинговое голосование по выбору объектов по формированию комфортной городской среды.

Отметим, что в 2023 году в Свердловской области традиционно с участием национально-культурных общественных объединений при поддержке региональных органов власти пройдут мероприятия, посвящённые Дню России, Дню народного единства, Дню народов Среднего Урала, а также Масленица, Сабантуй, Ага-Пайрем, Навруз и другие.

Вновь проходит голосование по выбору объектов на соискание премии общественного признания «Достояние Среднего Урала».

В сентябре в единый день голосования пройдут выборы депутатов городской думы Екатеринбурга, а также выборы и довыборы в ряде муниципальных образований региона.

Помимо празднования 300-летия Екатеринбурга, пгт Гари отмечает 400 лет со дня основания. Начинается подготовка и к празднованию 90-летия со дня основания Свердловской области.

Как видим, нам предстоит непростой год — год, богатый на события, насыщенный мероприятиями. 2023 год потребует мобилизации всех сил и единения общества и власти.

\*\*\*

При подготовке ежегодного доклада Общественной палаты Свердловской области **O**» СОСТОЯНИИ ГРАЖДАНСКОГО И РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2022 ГОДУ» использованы отчёты рабочих групп и комиссий Общественной палаты Свердловской области, доклад Общественной наблюдательной комиссии, отчёты министерства культуры Свердловской области, департамента внутренней Свердловской области, политики аппарата Общественной палаты Свердловской области, администраций муниципальных образований Свердловской области и общественных советов при исполнительных органах государственной власти, отчёт Военного комиссариата Свердловской области, а также материалы сайтов Общественной палаты Свердловской области, губернатора Свердловской области Е.В. Куйвашева, Избирательной комиссии Свердловской области, социально ориентированных некоммерческих организаций Свердловской области, Информационного портала «Све.рф», Фонда президентских грантов, «Областной газеты» и других средств массовой информации Свердловской области.